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 605 رقمالجلسة محضر 

  .)م2022 يوليوز 26(هـ  1443 ذو الحˤة 26 الثلاԶء :التاريخ
رئ̿س مجلس ل الثالثالخليفة ، فؤاد قد̽ريالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

  .المس˖شار̽ن
 الثام̲ةوا߱ق̀قة  الخامسةدق̀قة، ابتداء من السا̊ة  ˓سع وخمسون :التوق̀ت

  .مساء والثلاثين
  :ة والتصويت ̊لى߱راسا :ˡدول اҡٔعمال

يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات  86.15مشروع قانون تنظيمي رقم  - 1
  ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون، المحال من مجلس النواب؛

يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة، المحال من  94.21مشروع قانون رقم  - 2
  مجلس النواب؛

تميم الظهير الشريف رقم 30.22مشروع قانون رقم  - 3 ، 1.58.008 بتغيير و̝
بمثابة النظام اҡٔساسي ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4الصادر في 

  العام ̥لوظيفة العموم̀ة، المحال من مجلس النواب؛
المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة  20.22مشروع قانون التصف̀ة رقم  - 4

  ، المحال من مجلس النواب؛2020المالية 
̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء مجلس مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف  - 5

المس˖شار̽ن، المحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس النواب في إطار 
من  84قراءة موالية، طبقا لتق̲ية التداول كما ينص ̊ليها الفصل 

  .س̑تورا߱

------ --------------------------------------------------------------  

  :س الجلسةالمس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري، رئ̿
﷽  

ஒࠀ وصحبه ومن وԳه ǫرسول الله و Էوالصلاة والسلام ̊لى مولا.  
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  :والتصويت ̊لى يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ̥߲راسة

يتعلق بت˪ديد شروط  86.15مشروع قانون تنظيمي رقم "ǫٔولا،  -
، والمحال ̊لى مجلس "وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون

  المس˖شار̽ن من مجلس النواب؛
، "يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة 94.21مشروع قانون رقم "Զنيا،  -

  والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس النواب؛

تميم الظهير الشريف رقم  30.22مشروع قانون رقم "ا، Զلث - بتغيير و̝
بمثابة ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4، الصادر في 1.58.008

، والمحال ̊لى مجلس "النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة
  المس˖شار̽ن من مجلس النواب؛

ن المالية المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانو 20.22مشروع قانون التصف̀ة رقم "رابعا،  -
، والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس "2020̥لس̑نة المالية 

  النواب؛
مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء "ǫٔ˭يرا،  -

، والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس "مجلس المس˖شار̽ن
النواب في إطار قراءة موالية، طبقا لتق̲ية التداول كما ينص ̊ليها 

  .من دس̑تور المملكة 84صل ذߵ الف

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lوقˍل الشروع في م̲اقشة مشاريع القوانين المدر
ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم Դسم ا߽لس بموصول الشكر وجزيࠁ لكل من رئ̿س وǫٔعضاء 
لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان، ورئ̿س وǫٔعضاء لجنة المالية 

دل والس̑يدة وز̽رة والتخطيط والتنمية Գق˗صادية و̥لس̑يد وز̽ر الع
Գق˗صاد والمالية، وكذߵ ̥لس̑يد الوز̽ر المنتدب المكلف Դلميزانية، 
والس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي 
وԴٕصلاح الإدارة، ̊لى ا߽هودات التي بذلوها جميعا في سˌ̀ل ا߱راسة 

 ٔǫ دولˡ ߧ فيˤعمال مجلس̑نا اليومالمعمقة لمشاريع القوانين المس.  
مشروع قانون تنظيمي "̮س̑تهل هذه الجلسة Դ߱راسة والتصويت ̊لى 

، "يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون 86.15رقم 
  .والكلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل
﷽  

  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 
  الس̑يدة الوز̽رة،

  السادة المس˖شار̽ن،
مشروع القانون التنظيمي "إنه لمن دواعي Գ̊تزاز ǫٔن ǫٔقدم ǫٔمامكم اليوم 

المتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية  86.15رقم 
 6بتاريخ  18/70، بعد ˔رت̿ب Զٓǫر قرار المحكمة ا߱س̑تورية رقم "قانون

شروع يد˭ل ضمن مجالات الإصلا˨ات ا߱س̑تورية ، وهو م 2018مارس 
الجوهرية والطفرة ال˖شريعية النوعية التي تعرفها بلادԷ، ˔كر̼سا ߱وߦ الحق 
والقانون، ح̀ث ̽تمتع فيها الجميع ҡٔԴمن والحرية والكرامة والمساواة، وفق ما 

  .تق˗ضيه المواثيق ا߱ولية ومˍادئ حقوق الإ̮سان
ن التنظيمي في إطار تنزيل ǫٔحكام مق˗ضيات ويندرج مشروع هذا القانو
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، ا߳ي م̲ح حقا دس̑تورԹ، مفاده ǫٔن لكل 2011من دس̑تور  133الفصل 
طرف في قضية ǫٔمام المحكمة ǫٔن يثير النظر فيها ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون 
قد ǫٔو س̑يطبق فيها، ̽رى ǫٔنه يمس Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها ࠀ 

  .ا߱س̑تور
من القانون التنظيمي رقم  28وع تطبيقا ̥لمادة كما ˡاء هذا المشر 

المتعلق Դلمحكمة ا߱س̑تورية، والتي ǫٔ˨الت ̊لى قانون تنظيمي  066.13
لاحق لت˪ديد شروط وإجراءات ممارسة المحكمة ا߱س̑تورية اخ˗صاصاتها في 

  .مجال النظر في كل دفع بعدم دس̑تورية قانون

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ة،حضرات الس̑يدات والساد

 86.15لقد س̑بق لوزارة العدل ǫٔن ǫٔ̊دت مشروع قانون تنظيمي رقم 
من ا߱س̑تور، التي  133يتعلق بت˪ديد شروط إجراءات تطبيق الفصل 

  :مر بمجمو̊ة من المحطات وهي كاҡتيٓ
إ˨اߦ مشروع هذا القانون التنظيمي إلى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة بتاريخ  -

 ؛2015دج̲بر  15
والمصادقة ̊ليه  2016ينا̽ر  21ومة بتاريخ ثم عرض ̊لى مجلس الحك -

 ؛2016يونيو  23من قˍل ا߽لس الوزاري بتاريخ 
فبرا̽ر  6كما صادق ̊ليه مجلس النواب في إطار قراءة Զنية في   -

 ؛2018
المتعلق بت˪ديد الشروط إجراءات  86.15إ˨اߦ القانون التنظيمي رقم  -

إلى المحكمة  2018فبرا̽ر  14ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون بتاريخ 
مارس  6ا߱س̑تورية ̥لبت في مطابق˗ه ̥߲س̑تور، فˆصٔدرت بتاريخ 

بعدم مطابقة بعض مق˗ضياته ̥߲س̑تور، ǫٔي  18/70قرارا رقم  2018
ǫٔن المحكمة ا߱س̑تورية ǫٔلغت القانون وǫٔرجعته مرة ǫٔخرى إلى المسطرة 

 ال˖شريعية؛
-  ٓҡر القانونية إ̊داد الوزارة مشروع هذا القانون التنظيمي بعد ˔رت̿ب اԶ

 ̊لى قرار المحكمة ا߱س̑تورية المذ̠ورة ǫٔ̊لاه؛
إ˨اߦ مشروع هذا القانون التنظيمي ̊لى لجنة العدل وال˖شريع وحقوق  -

 ؛2022فبرا̽ر  18الإ̮سان بمˤلس النواب بتاريخ 
بت ǫٔعضاء ا̥لجنة المذ̠ورة في التعديلات والمصادقة ҡٔԴ̎لبية ̊لى  -

 ؛ǫٔ2022ˊريل  12اريخ مشروع هذا القانون التنظيمي بت
ثم تقديم مشروع هذا القانون التنظيمي ǫٔمام لجنة العدل وال˖شريع  -

 ؛2022ماي  25وحقوق الإ̮سان بمˤلس المس˖شار̽ن بتاريخ 
ǫٔˊريل  25مصادقة مجلس النواب ̊لى مشروع هذا القانون بتاريخ  -

2022. 
س̑تلاحظون هاذي هي المسطرة، هذا هو مشكل المحكمة ا߱س̑تورية 

، ت̱ˍداو ال˖شريع Զني من اҡٔول دԹلو، (à zéro)وا˨د القانون ت̱ˍداو لغات 
  .بحال إلى القانون ҡٔول مرة.. وكند̽رو لجنة وكند̽رو

  حضرات الس̑يدات والسادة،
بعد مصادقة مجلس النواب ̊لى مشروع هذا القانون وإ˨اߦ القانون 

̥߲س̑تور، إلى المحكمة ا߱س̑تورية ̥لبت في مطابق˗ه  86.15التنظيمي رقم 
ارتˆىٔ نظرها التصريح بمطابقة مق˗ضيات هذا القانون التنظيمي ̥߲س̑تور، 

، Դس̑ت˝̲اء بعض 2018مارس  6بتاريخ  18/70بموجب قرار رقم 
  :المق˗ضيات التي اعتبرتها ̎ير مطابقة ̥߲س̑تور، ويتعلق اҡٔمر ҡԴتيٓ

 تخويل النيابة العامة صفة الطرف في دعوة ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية : 
اعتبرت المحكمة ا߱س̑تورية ǫٔن ̊دم تخويل النيابة العامة صفة الطرف في 
دعوى ا߱فع بعدم دس̑تورية ̼شكل مخالفة لما ǫٔقرته الفقرة اҡٔولى من الفصل 

من ا߱س̑تور، و̊لى ˔رت̿ب اҡٔ˛ر في هذا المشروع، إضافة عبارة  133
يابة إلى ˡانب Դقي ǫٔطراف ا߱عوى، وǫٔصبحت اҡنٓ الن " النيابة العامة"

العامة لها الحق ǫٔن تقدم طعنا بعدم دس̑تورية قانون م˞لها م˞ل جميع 
 اҡٔطراف؛

 تضمين مذ̠رة ا߱فع المق˗ضى ال˖شريعي موضوع ا߱فع: 
اعتبرت المحكمة ا߱س̑تورية ǫٔن إدراج شرطي المق˗ضى ال˖شريعي والحقوق 
والحرԹت ضمن الشروط التي يجب ǫٔن تتضمنها مذ̠رة ا߱فع بعدم دس̑تورية 

نون يعد توسعا في الشروط الواجب التحقق منها من قˍل القاضي المثار قا
ǫٔمامه ا߱فع، إذ ǫٔن الحسم في الطبيعة ال˖شريعية ̥لمق˗ضى القانوني المعني 
وتحديد قائمة الحقوق والحرԹت المضمونة ˓شريعيا يعد من اخ˗صاصات تنفرد 

  .المحكمة ا߱س̑تورية بممارس̑تها
هي النصوص ا߱س̑تورية التي تخالف هذا  حۣ̀ نحدد ا߱فع ونحدد ما

الفصل ا߱س̑توري، المحكمة ا߱س̑تورية اعتبرت بˆنٔه هذا يد˭ل فقط في 
اخ˗صاصها ول̿س لطرف ا߱عوى ǫٔن يحدد ما هي النصوص التي تم 

  .الإ˭لال بها
ولترت̿ب اҡٔ˛ر، تم التنصيص في هذا المشروع ̊لى وجوب تضمين 

ا߱فع، ̊لاوة ̊لى Դقي الشروط التي  مذ̠رة ا߱فع المق˗ضى ال˖شريعي موضوع
  من المشروع الحالي؛ǫٔقرتها المحكمة ا߱س̑تورية Դلبند الرابع من المادة الخامسة 

  لمحكمة ا߱س̑تورية تختص بتصف̀ة ا߱فوع بعدمԴ إ˨داث هيئة وهيئات
  :دس̑تورية قانون

في هذا الموضوع كان سابقا في القانون السابق ǫٔنه طرح السؤال إذا 
ذا الباب فيمكن ǫٔن ̼س̑تغل قانون المحكمة ا߱س̑تورية من طرف ف˗حنا ه

جميع المحامين ǫٔو من طرف جميع اҡٔطراف لتضييع الوقت ǫٔو لربح الوقت 
Դل̱س̑بة لҢٔطراف، فكانت الفكرة هو ǫٔنه يتم ا߱فع ويحال ̊لى محكمة 
النقض، وهناك هيئة في محكمة النقض تˌت هل ا߱فع ˡدي ǫٔو ̎ير ˡدي، 
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  ..اߦ ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية من ̊دمهثم تقرر الإ˨
كان نقاش عميق في هذا الموضوع، وكنت Էǫٔ شخصيا ضد هذه المسˆٔߦ 
ҡٔن اعتبرت محكمة النقض محكمة محافظة وس̑تعرقل ǫٔي تطور في إطار ا߱فع 

  .بعدم دس̑تورية هذا القانون
اҡنٓ طرح السؤال إذا لم ˔كن هيˆةٔ التصف̀ة في محكمة النقض ǫٔ̽ن 

الهيˆةٔ؟ هنا المحكمة ا߱س̑تورية طلبت م̲ا Դش نفكرو، وقالت  س̑تكون هذه
ߵ لقاو الحل انتوما، هي ǫٔلغت وقالت ߵ انتوما لقاو الحل، اح̲ا الحل ا̥لي 

 Էنه عندǫٔ 12لق̀نا هو  Էل الهيئات،  4قاضي في المحكمة ا߱س̑تورية، درԹد
، تطلع ̊لى الملف، ت˖شوف واش ف̀ه شي ˭لل شكلي 3كل هيئة فيها 

ا߳ي قد يؤدي إلى ̊دم القˍول، إذا ف̀ه ˭لل شكلي تحيࠁ إلى المحكمة 
ا߱س̑تورية لتˌت ف̀ه ǫٔي تقول بعدم القˍول، وإذا ما لقا˓ش ف̀ه حتى شي 
˭لل شكلي تحيل الملف ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية لتˌت في الموضوع، وهذه 

، ولكن لا تصدر قرارات، فقط تحيل ̊لى هيˆٔة المحكمة 3الهيئة فيها 
  وا˨د؛ 12߱س̑تورية ا̥لي تتعرفو ǫٔنها تتكون من ا

  ديدة عند صدور مقرر قضائيˡ طراف حق تقديم دعوةҡٔتخويل ا
نهائي، اس˖̲د إلى مق˗ضى ˓شريعي صرحت المحكمة ا߱س̑تورية بعدم 

  :دس̑توريته
هنا تطرح وا˨د السؤال ˡاوبت ̊ليه المحكمة ا߱س̑تورية، نفترضو درت 

، في التحف̀ظ ..ت وا˨د ا߱عوى في ǫٔي ماوا˨د ا߱عوى دԹل الكراء، ودر 
العقاري، في الغاԴت، ҡٔن ̎ادي ̽كون من ضمن الملفات ا̥لي ̎ادي 
تناقش، طرح̲ا وا˨د السؤال، إيوا إذا ˡات المحكمة ا߱س̑تورية قالت لنا 
هذا القانون هذا راه Դطل، معنى اҡٔحكام الصادرة المس˖̲دة ̊لى هذه 

˓س˖̲د ̊لى الشرعية ا߱س̑تورية والشرعية  اҡٔحكام راه Դطߧ ҡٔن اҡٔحكام
القانونية، إذا كان وا˨د النص اعتمدت ̊ليه المحكمة وحكمت بوا˨د الحكم 

  .يعتبر ذߵ الحكم Դطل
قلنا ǫٔش ̎ادي ند̽رو في هذه الحاߦ هادي؟ ҡٔن كاينة قوة الشيء 
المقضي به، ولكن اح̲ا اعطينا قلنا ǫٔنه ̥لمواطن ا߳ي بطل حكمه ҡٔنه اعتمد 
̊لى نص اعتبرت المحكمة ǫٔنه ̎ير دس̑توري، ࠀ الحق ǫٔن يتقدم بدعوى 
ˡديدة بناء ̊لى نص ˡديد، ҡٔن تتعرفو بˆنٔ المحامين واҡٔطراف هوما ا̥لي 
تيك̀فو المطالب دԹلهم المدنية ǫٔو تيطلبو من النيابة العامة Դش ˔ك̀ف 

 ما المتابعات الجنائية بناء ̊لى نصوص مختلفة، إذا هذا النص القانوني
اعطا̡ش، تتقلب ̊لى نص قانوني ǫخٓر Դش تتوصل ̥لحق دԹߵ، لهذا 
قلنا بˆنٔه في هذه الحاߦ هذه س̑يكون لҢٔطراف الحق في تحريك ا߱عوى بناء 

  ̊لى نصوص ǫٔخرى؛

  مام المحكمةǫٔ تنظيم مسطرة البت في ا߱فع بعدم دس̑تورية القانون المثار
  :ا߱س̑تورية بموجب هذا القانون التنظيمي

ت المحكمة ا߱س̑تورية تنظيم مسطرة البت في ا߱فع بعدم دس̑تورية اعتبر 

القانون المثار ǫٔمام محكمتها ي̱ˍغي ǫٔن يتم بموجب هذا القانون التنظيمي بدل 
كا̽ن هاذيك .. إس̑ناد هذا التنظيم إلى النظام ا߱ا˭لي ̥لمحكمة ا߱س̑تورية

تورية، كان المسطرة تنقدمو فيها مذ̠رة ا߱فع والطعن ǫٔمام المحكمة ا߱س̑ 
السؤال، واش ند̽روه في القانون التنظيمي ولا ند̽روه في النظام ا߱ا˭لي 
دԹل المحكمة ا߱س̑تورية؟ ˡات المحكمة ا߱س̑تورية قالت لا ما تد̽روش في 
النظام ا߱ا˭لي، ̎ادي تد̽روه في القانون التنظيمي، وزدԷه في القانون 

  التنظيمي؛

 قانون التنظيمي بتخويل المحكمة تنظيم ˨اߦ سرية الجلسات في هذا ال
ا߱س̑تورية صلاح̀ة التقر̽ر سرية الجلسات لاعتبارات تتعلق Դلنظام 

  :العام
هذه إ˨دى اҡٔس̑ئߧ تطرحت ̊لي، واش ند̽رو السرية في الجلسات 

  ولا ند̽رو العلنية؟
Էǫٔ ̎ادي نمشي نطعن في وا˨د القانون، قانون الطلاق ولا قانون 

ˤلاف الˌشر، يمكن تجي قدام .. اري ولا قانونالزواج ولا القانون التஒ ǫ ̠يهم
المحكمة وتد̽ر مظاهرة تˆئيدا لهذا الرǫٔي، شف˗و ǫٔش وقع ǫٔمام المحكمة العليا 

  .اҡٔمر̽ك̀ة ǫٔ˭يرا حۣ̀ كانت تˌت في مسطرة الإݨاض
طرح̲ا هذا السؤال، اح̲ا في اҡٔول قلنا بˆنٔ الإجراءات سرية، كان 

̊لاش ̎ادي ˔كون السرية؟ ̊لاش ̎ادي هذا نقاش في الفترة الفارطة 
˔كون ̊لنية؟ ˡات المحكمة ا߱س̑تورية قالت ߵ لا، ماشي انتوما ا̥لي 
̎ادي تقررو واش سرية ولا ̊لنية، المحكمة هي ا̥لي كتقرر، وك˖شوف 
المصل˪ة وك˖شوف واش تد̽ر السرية ولا د̽ر العلنية، ماشي انتوما ا̥لي 

  .لي معنية̎ادي تقررو، هي ̎ادي تقرر ҡٔن هي ا̥
اҡٔ˛ر في هذا المشروع التنصيص ̊لى تخويل المحكمة ا߱س̑تورية ولترت̿ب 

  .صلاح̀ة تقر̽ر سرية الجلسات

  الس̑يدات والسادة،
بعد ˔رت̿ب اҡٔ˛ر القانوني ̊لى قرار المحكمة ا߱س̑تورية، ǫٔ̊دت الوزارة 

 5مادة موز̊ة ̊لى  28هاذ المشروع هذا القانون التنظيمي ا߳ي يتكون من 
  :بǫٔبوا

  ؛)3إلى  1المواد من (ǫٔحكام ̊امة  :الباب اҡٔول
شروط وإجراءات اԶٕرة ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ǫٔمام  :الباب الثاني

  المحاكم؛
ف̀ه شروط وإجراء ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ǫٔمام  :الباب الثالث

  المحكمة ا߱س̑تورية؛
  ا̥لي ف̀ه إجراءات البت؛ :الباب الرابع

  .ف̀ه ǫٔ˛را̥لي  :الباب الخامس

بغيت نقول ليكم هاذ المسطرة راه من ǫٔخطر المساطر، ا̥لي اҡنٓ ̎ادي 
تجي بين يدي المش̑تغلين في القانون وبين يدي المواطنين وبين يدي 
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  .اҡٔحزاب وبين يدي النقاԴت
ǫٔي فصل قانوني يعتبر ف̀ه مس Դلحقوق، يمكن ҡٔي مواطن يمشي 

بناء ̊لى وا˨د المسطرة دارها، ̥لمحكمة ا߱س̑تورية، ويطلب الإلغاء دԹلو، 
  :م˞لا نعطيكم نماذج

، ̎دا إلى Եبعت المحكمة 288كثيرا ما النقاԴت طالبت Դٕلغاء الفصل 
وعرقلت العمل، يمكن المحامي يمشي  288شي وا˨د بمق˗ضيات المادة 

ي˖̲اقض والحق ا߱س̑توري ا߳ي ينص  288̥لمحكمة ا߱س̑تورية ويقول هاذ 
اҡٔعمال إلى ǫخٓره، ويمكن ̥لمحكمة ا߱س̑تورية ̊لى حق الإضراب وحرية 

تلغيه، وإلى لغاتو المحكمة ا߱س̑تورية ǫٔش ̎ادي يوقع؟ غتولي لا يعمل بذߵ 
  .النص ويحذف من القانون، هذا هو الخطورة دԹلو

واҡنٓ هاذ القانون ̎ادي يد˭ل ˨يز التنف̀ذ، ̥لمحكمة ا߱س̑تورية الحق 
، جميع القوانين بمختلف مكوԷتها، إلى اليوم ǫٔ1913ن تˌت في القوانين من 

وهذا عمل ̠بير، ǫٔولا، يحتاج إلى تخصص، ҡٔنه راه ما يمك̱ش تق̲ع المحكمة 
ا߱س̑تورية ˉسهوߦ، يحتاج إلى نوع من المسؤولية، ߳ߵ اح̲ا نصينا قلنا ǫٔن 
المذ̠رة دԹل الطعن تحال ̊لى الس̑يد رئ̿س الحكومة وتحال ̊لى الس̑يد 

ل ̊لى الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن، وتحال رئ̿س مجلس النواب، وتحا
̊لى اҡٔطراف، ̊لاش؟ Դش يعرفو ǫٔش̑نو ˡاي، Դش يهيئو ǫٔنفسهم ǫٔش̑نو 

  .ˡاي
ǫٔش كتولي الن˖ˤ̀ة دԹل هاذ القانون؟ هاذ القانون كتولي الن˖ˤ̀ة دԹلو 
ǫٔن المواطن ̠يصبح مشرع معك، يد˭ل ضمن المشر̊ين، اح̲ا عندԷ البرلمان 

ة ˓شرع من ˭لال مشاريع القوانين، داԴ حتى المواطن هو المشرع، الحكوم
مجلس النواب ومجلس (ولا مشرع، ǫٔي ǫٔن المواطن ̽راقب عمل البرلمان 

يهم ال̱شر دԹلو)المس˖شار̽ن   ..، ولكن حتى ك̿ساليو و̝
كتعرفو الطعن في القوانين ا̥لي كتصدر عن مجلس النواب ولا مجلس 

ˍل ǫٔن يتم ̮شرها Դلجريدة الرسمية المس˖شار̽ن لا يجوز الطعن فيها سوى ق 
وǫٔن تحظى بموافقة ˡلاߦ الم߶، هذا حتى ت̱شرو وتهني راسك وسير 

  ..طبقو، ويجي يقوߵ ǫٔݭ لهنا ما غتطبقوشاي، وها ̊لاش وها
هو في الحق̀قة عمل ج̀د ˡدا، ونعطيكم نموذج، قلتو البارح في ا̥لجنة 

مخالفة ̥لنظام العام، ˡاو  فمصر صدرو قرار Դٕلغاء وا˨د الضريبة، اعتبروها
اع المبالغ الضريˌ̀ة ا̥لي ˭لصو Դل̱س̑بة لهديك  lسترԴ المصريين كلهم ̠يطلبو

̊ام دԹل  40̊ام، ̎ادي ˔نهار ا߱وߦ المصرية، م̲ين غتجيب  40الضريبة 
الفلوس؟ تد˭ل ǫنٓداك حس̑ني مˍارك، ودار قرار س̑يادي Դٕلغاء هذاك 

اع دԹل ذيك المبالغ lسترԳ.  
̊دة قضاԹ فالعالم اҡنٓ كتطرح هاذ الإشكال هذا، ولكن المحكمة كاينة 

ا߱س̑تورية كتبقى ضام̲ة ̥لمواطن حتى يفرض ا˨ترام ا߱س̑تور ولا من 
ˡǫٔل ا߱س̑تور، وهذا ̠يحتاج فالحق̀قة التخصص، يحتاج ̥لمسؤولية، خص 

  .الوا˨د يعرف راه ا߱وߦ، ويحتاج كذߵ لك˞ير من الجرǫٔة ولحلم الرؤساء
  .شكرا

  :لس̑يد رئ̿س الجلسةا
  .شكرا الس̑يد وز̽ر العدل المحترم

الكلمة اҡنٓ لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر 
  .ا̥لجنة

  .تفضل السي الك̀˪ل

  :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س،

  س̑يد الوز̽ر،الس̑يدة وال 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

فعلا، هذا من النصوص اҡٔساس̑ية في إطار القوانين التنظيمية، وا߳ي 
مر من مجمو̊ة من المرا˨ل، وكان م̲اس̑بة ا̥لي من ˭لالها ǫٔكد الس̑يدات 
والسادة المس˖شارون ̊لى اҡٔهمية الكˍيرة التي ̽ك˖س̑يها هذا النص الهادف 

من ا߱س̑تور، من ˡǫٔل تمكين ǫٔطراف  133صل إلى تنزيل مق˗ضيات الف
ا߱عوى القضائية من اԶٕرة ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ǫٔمام مختلف محاكم 

  .المملكة
وقد ǫٔفاد الس̑يدات والسادة المس˖شارون ǫٔن إ˨اߦ هذا المشروع من 
ˡديد ̼شكل فرصة من ˡǫٔل تعميق النقاش حوࠀ وتجويد النص وضمان 

يتضمن مق˗ضيات ذات بعد حقوقي ̠بير، دا̊ين فعلية تطبيقه، ˭اصة وǫٔنه 
إلى الإسراع Դٕخراˡه، لاس̑ۤ ǫٔنه يندرج ضمن مشاريع القوانين التنظيمية التي 
ي̱ˍغي ǫٔن تعرض وجوԴ قصد المصادقة ̊ليها من قˍل البرلمان في ˡǫٔل لا 

  .يتعدى مدة الولاية ال˖شريعية اҡٔولى بعد ا߱س̑تور
شارون Դلاقترا˨ات والملاحظات وقد تقدم الس̑يدات والسادة المس̟ 

  :التالية
إ˨داث رسم قضائي ǫٔثناء ˓سجيل كل دفع بعدم دس̑تورية ǫٔمام محاكم  -

الموضوع، من ˡǫٔل الحد من ا߱فو̊ات ̎ير الجدية، ̊لى ǫٔن يتم 
 استرداده في ˨اߦ قˍول ا߱فع شߕ من قˍل المحكمة؛

ا߱فع الت˪ديد الشامل والحصري ҡٔطراف ا߱عوة ا߿ول لها تقديم  -
 بعدم ا߱س̑تورية، طبقا ̥لقوانين الإجرائية الجاري بها العمل؛

Գس̑تفسار عن مدى الإمكانية المتا˨ة ̥لنيابة العامة لممارسة ا߱فع  -
 بعدم ا߱س̑تورية في ̎ير مجالات ا߱عوى العموم̀ة؛

الق̀ام بحمߧ تواصلية تحس̿س̑ية لفائدة المواطنين والمواطنات،  -
  .قانون التنظيمي̥لتعريف بمضامين مشروع ال

وصوԷ لوقت الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، فقد عملت الفرق 
تعديل تتوزع  74البرلمانية ̊لى تقديم مجمو̊ة من التعديلات، تمثلت في 



  ǫٔ 2022ˊريلدورة  –ار̽ن مداولات مجلس المس˖ش

5 

 )2022 يوليوز 26( 1443 ذو الحˤة 26

  :بحسب مصدرها كاҡتيٓ
  تعديلا؛ 12: فرق اҡٔ̎لبية -
  تعديلا؛ 11: الفريق الحركي -
  تعديلات؛ 5: الفريق Գشتراكي -
  تعديل وا˨د؛: قراطي Գجۡعيمجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يم -
  تعديلا؛ 11: مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل -
  تعديلا؛ 29: مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية -
 .تعديلات Գ :5تحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب -

لال ˡلسة التصويت التي ا˓سمت بنقاش معمق ورصين، تم تعديل  و˭
  .لمشروع القانون مادة المكونة 28مادة من ǫٔصل  12ما مجمو̊ه 

في الختام، وافقت ا̥لجنة ̊لى مواد ومشروع القانون التنظيمي رقم 
يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ˊرم˗ه  86.15

  :معدلا، وفق ن˖ˤ̀ة التصويت التالية
  ؛09= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .01= الممتنعون

  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .مقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان شكرا الس̑يد

ǫٔظن ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لمناقشة، تقرر دا˭ل ندوة الرؤساء ǫٔن ˓سلم مك˗وبة 
إلى رئاسة الجلسة، إلى مك̲توԷ منها، الله يجاز̽كم بخير، قˍل المرور إلى 

  .التصويت
  .إذن إلى اسمحتو ليا ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع

  :دت من مجلس النوابكما ور :المادة اҡٔولى
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

إذن وافق ا߽لس ̊لى المادة اҡٔولى من المشروع كما وردت من مجلس 
  .النواب

  : كما ̊د̦تها ا̥لجنة 2المادة 
  ̊ادة ملي ̠يكون التعديل دԹل ا̥لجنة ̠يكون الإجماع، ما كا̽ن مانع؟ 

  :ا̥لجنة كما ̊د̦تها 2المادة إذن ǫٔعرض 
  .إجماع: الموافقون

  :كما ̊د̦تها ا̥لجنة 3المادة 

  .إجماع: الموافقون

  :كما وردت من مجلس النواب 4المادة 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  .من المشروع 4إذن وافق ا߽لس ̊لى المادة 

  .̥لتصويت 5إذن ǫٔعرض المادة : كما ̊د̦تها ا̥لجنة 5المادة 
  ؛43= نالموافقو

  ؛00= المعارضون
  .04= الممتنعون

  .إذن وافق ا߽لس ̊لى المادة كما ̊د̦تها ا̥لجنة

  كما ̊د̦تها ا̥لجنة، إجماع ولا نعتمدو نفس العدد؟ 6المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :كما ̊د̦تها ا̥لجنة 7المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :كما ̊د̦تها ا̥لجنة 8المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :كما وردت من مجلس النواب 9المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :10المادة 
  .إجماع: الموافقون

ورد ˉشˆنهٔا تعديل من الفريق Գشتراكي، وهي المتعلق بحذف  :11المادة 
  .الفقرة المتعلقة ԶԴٕرة ا߱فع تلقائيا من طرف المحكمة ا߱س̑تورية

  .الكلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل
  .تفضل السي يوسف

  :يوسف ǫٔيذي لس̑يداالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̽روم هذا التعديل ˨ذف التنصيص ̊لى م̲ع المحكمة ا߱س̑تورية من 
الاԶٕرة التلقائية لعدم دس̑تورية عند ˊتها في الطعون المتعلقة Դنت˯اب ǫٔعضاء 
رك هذا اҡٔمر في نطاق سلطتها التقد̽رية، ̊لى اعتبار  مجلسي البرلمان، و̝

امة في النظر في مدى دس̑تورية القوانين، سواء في ǫٔنها صاحˍة الولاية الع
إطار الإ˨اߦ القˍلية ǫٔو ا߱فع البعدي، ويعتبر هذا المنع الصريح للاԶٕرة 
التلقائية تق̀يدا ̎ير مقرر دس̑تورԹ لحق ˡاء ̊اما، يهم الصلاح̀ة المطلقة 
لقضاة المحكمة ا߱س̑تورية في النظر في مدى دس̑تورية المواد ǫٔو فصول 

  .المعروض ǫٔماࠐاالقانون 
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وهنا وجب البيان ǫٔنه جرى العمل في الممارسة القضائية ̥لمحكمة 
ا߱س̑تورية ǫٔنها لا تتق̀د Դلمواد الواردة في مذ̠رات الطعن ا߱س̑توري، بل 

 19/89تثير تلقائيا ̎يرها من المواد، كما هو الشˆنٔ Դل̱س̑بة ̥لقرار رقم 
  .المتعلق Դلتنظيم القضائي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .موقف الحكومة

  :العدل وز̽رالس̑يد 
  .هذا التعديل ̎ير مقˍول

حۣ̀ ̯كون ǫٔمام إلغاء نص قانوني ما عندي : Դش نوضحو الفكرة
مشكل، ǫٔن المحكمة ا߱س̑تورية تقلب ̊لى شي سˌب تلقائيا ҡٔنها هي 
المسؤوߦ ̊لى حماية ا߱س̑تور و̊لى حسن سير ا߱س̑تور من بعد ˡلاߦ 

߶، ما عندي إشكال، ولكن حۣ̀ ̽كون المرشح م̲تخبا، وكنجي كند̽ر الم
مذ̠رة ضده، واش نخلي ̥لمحكمة ا߱س̑تورية تقلب تطيحو تطيحو، إذا ما 
ق̲عتها هي ا̥لي تمشي تقلب Դش تطيحو، ما بقاش هذا عندو الحياد، هذا 
ولا طرف، ̎ادي يبقى يقلب ̊ليا Դش يطيحني، وإلى ما عجبوش ذاك 

̥لي طعنت ف̀ه يمشي يقلب في بلاصة ǫٔخرى راه خطيرة، ҡٔنه ̠يولي الشي ا
القاضي طرف ما بقاش ̠يولي وس̑يط وحكم، ǫٔنت تتقدم تتقول هاذ الشي 

المبدǫٔ ǫٔش̑نو هو؟ . هذا ˔رشح وانتخب ˉشكل ̎ير قانوني، ̠يقول ߵ مزԹن
نجح ˉشكل ج̀د وقانوني، إلى Դنت المبدǫٔ هو ǫٔنه ا̥لي نجح هناك قرينة ǫٔنه 

  . ˨اˡة ̊اد نتذا̠رو شي
إلى هاذ الس̑يد هذا ما قدرش يق̲ع المحكمة ا߱س̑تورية بˆنٔ هاذ المرشح 
راه ما قدرش يق̲ع بˆنٔ ذاك المرشح خصو يطيح ҡٔنه ما ˨ترمش شي قانون، 
إيوا ǫٔش غند̽رو؟ نقولو ̥لقاضي وايه وا˭ا ǫٔنت ما اعطا̡ش الطرف اҡخٓر 

اه ǫشٓ؟ القاضي لا دفعات سير قلب ǫٔنت وقلب وقلب حتى تطيحو، معن
يحكم ǫٔولا بعلمه في قضاԹ اҡٔطراف، القاضي يحكم بناء ̊لى ما تقدم ǫٔمامه 
من دفو̊ات وتقدم من طلبات، وخرجو المحكمة ا߱س̑تورية من الصراع 
الس̑ياسي، ҡٔنهم ح̀ت تند̽ر Էǫٔ وا˨د الطعن في المحكمة ا߱س̑تورية ̡حزب 

تنقول ࠀ ǫٔݭ قلب ضد وا˨د الحزب ǫخٓر هناك صراع س̑ياسي، بحال إلى 
ǫٔݭ د˭ل معيا ̥لصراع الس̑ياسي، ما يمك̱ش، ولهذا رفضنا هذا ا߱فع بعدم 

  .القˍول
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعديل مرفوض
  .إذن بعد تˌ̀ان ǫٔس̑باب الرفض، موقف مقدم مشروع التعديل

  السي يوسف ال˖شˌث؟

  :يالمس˖شار الس̑يد يوسف ايذ
  .ت̱سحبوه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̼سحب

  .شكرا جزيلا
  .إذن ̼سحب التعديل مقدم من الفريق Գشتراكي

  :̥لتصويت كما ̊د̦تها ا̥لجنة 11المادة وǫٔعرض 
  .إجماع: الموافقون

  .السي يوسف سحبتو، إذن الإجماع
  .شكرا

  :من المشروع ̥لتصويت كما ̊د̦تها ا̥لجنة بطبيعة الحال 12المادة ǫٔعرض 
  .إجماع: لموافقونا

  :̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب 13المادة ǫٔعرض 
  .إجماع: الموافقون

  .كما ̊د̦تها ا̥لجنة، ǫٔعرضها ̥لتصويت 14المادة 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا

  : كما ̊د̦تها ا̥لجنة 15المادة 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا

  :كما ̊د̦تها ا̥لجنة، ǫٔعرضها ̥لتصويت 16المادة 
  .إجماع: فقونالموا

  : كما ̊د̦تها ا̥لجنة، ǫٔعرضها ̥لتصويت 17المادة 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا

  : كما وردت من مجلس النواب 18المادة 
  .إجماع: الموافقون

  : كما وردت من مجلس النواب 19المادة 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا

  :كما وردت من مجلس النواب 20المادة 
  .إجماع: الموافقون

  : كما وردت من مجلس النواب 21 المادة
  .إجماع: الموافقون
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  :كما وردت من مجلس النواب 22المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب 23المادة ǫٔعرض 
  .إجماع: الموافقون

  :كما وردت من مجلس النواب ǫٔعرضها ̥لتصويت 24المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :مجلس النواب ǫٔعرضها ̥لتصويت كما وردت من 25المادة 
  .إجماع: الموافقون

  :كما وردت من مجلس النواب 26المادة ǫٔعرض ̥لتصويت 
  .إجماع: الموافقون

  :كما وردت من مجلس النواب 27المادة ǫٔعرض ̥لتصويت 
  .إجماع: الموافقون

  : ، ǫٔعرضها ̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب28المادة ثم ǫٔ˭يرا 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا

ǫٔعرض اҡنٓ مشروع القانون التنظيمي ˊرم˗ه كما تم تعديࠁ وإ̊ادة ˔رت̿ب 
  .ǫٔبوابه

وˉشكل ǫٔوتوماتيكي إ̊ادة الترت̿ب في " الباب الرابع"ǫٔذ̠ر Դٕضافة عنوان 
  ":الباب السادس"و" الباب الخامس"

  :الموافقون ̊لى مشروع القانون التنظيمي ˊرم˗ه
  ؛47= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .04= لممتنعونا

 86.15مشروع قانون تنظيمي رقم "إذن، وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى 
  ".يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون

  .شكرا لكم

ونواصل هذه الجلسة ̥߲راسة والتصويت  نمر اҡنٓ إلى المشروع الثاني،
  ."يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة 94.21مشروع قانون رقم "̊لى 

  .الكلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع، تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يدة Էدية ف˗اح، وز̽رة Գق˗صاد والمالية
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

المتعلق ˉس̑ندات القرض  ǫٔ94.21˓شرف بتقديم مشروع قانون رقم 

  .الموقرالمؤم̲ة ǫٔمام مجلسكم 
وǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔشكر الس̑يد الرئ̿س والس̑يدات والسادة 
المس˖شار̽ن ǫٔعضاء لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية، ̊لى اهۡࠐم 

  .الكˍير وتعب˃تهم ˭لال م̲اقشة ǫٔحكام هذا القانون

  الس̑يد الرئ̿س،

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
المتعلق ˉس̑ندات القرض  94.21ع القانون رقم يندرج إ̊داد مشرو

المؤم̲ة في إطار الإستراتيجية المعتمدة من طرف الحكومة والمتعلقة بتطو̽ر 
القطاع المالي Դلمغرب وتعبئة الإد˭ار الطويل اҡٔمد وتنويع ǫٔدوات تمويل 

ه الخصوص lق˗صاد عموما وقطاعي العقار والجما̊ات الترابية ̊لى وԳ.  
̊ليكم، يلعب القطاع البنكي المغربي دورا ࠐما ˡدا في  فكما لا يخفى

ة  موا̠بة التطور Գق˗صادي لبلادԷ، ح̀ث وا̠ب القطاع الوثيرة الم˖سار̊
  .للاس˖ۢر التي عرف˗ا بلادԷ ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة

Դلإضافة إلى ذߵ، تميزت الس̑نوات اҡٔ˭يرة Դنخراط القطاع في دعم 
ؤسسات والمقاولات العموم̀ة، كما ǫٔتيحت Գس˖ۢر العمومي، ̊بر الم

̥لجما̊ات الترابية إمكانيات ˡديدة للاقتراض بهدف تمويل مشاريعها بصفة 
  .مˍتكرة

هاذ ا̦نمو وا߳ي تم Դلموازاة مع مراجعة وتجديد القوا̊د Գ˨ترازية 
المطبقة ̊لى اҡ̮ٔشطة البنك̀ة، جعل من الضروري التفكير في تطو̽ر وتنويع 

ஒليات تموي ǫ ه الخصوص ت߶ الموݨة لقطاع العقار lل القطاع البنكي، و̊لى و
  .والجما̊ات الترابية

وفي هذا الإطار، يندرج إ̊داد مشروع القانون المتعلق ˉس̑ندات 
  .القرض المؤم̲ة المعروض ̊لى حضرا˔كم

ஒلية تمويل ǫم̲ٓة، مق̲نة بنظام ˭اص بها،  ǫ تميز هاذ الس̑ندات ˊكونها و̝
ات الائۡن وصندوق الإيداع والتدبير، تصدر حصرԹ من طرف مؤسس

بعد ˔رخ̀ص من ߱ن بنك المغرب، كما تخول لحامليها Գس̑تفادة من الضمانة 
المتكونة من محفظة ديون قروض عقارية ǫٔو محفظة قروض ̥لجما̊ات الترابية 

  .ǫٔو المؤسسات والمقاولات العموم̀ة
ي تم وԴلرجوع إلى مشروع القانون المعروض ̊لى حضرا˔كم، وا߳

إ̊داده اس˖̲ادا ̊لى ǫٔحسن الممارسات ̊لى الصعيد ا߱ولي، فهو يهدف 
بصفة ˭اصة إلى تحديد المق˗ضيات الكف̀ߧ بتحسين جودة هاذ الس̑ندات 

  .وضبط ا߿اطر المرتبطة بها وحماية ǫٔفضل لحامليها
  :ويمكن تلخيص ǫٔهم هذه المق˗ضيات فۤ يلي

المؤم̲ة ̊لى  ضرورة الحصول قˍل ǫٔي إصدار لس̑ندات القرض - 1
تصريح من بنك المغرب، Դعتباره الجهة المو̠ول إ̦يها اخ˗صاص الإشراف 

 ̊لى إصدار هاذ الس̑ندات ورقابة ǫ̮ٔشطتها؛
ضمان تغطية ˡاري س̑ندات القرض المؤم̲ة في كل وقت من  - 2
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˭لال ديون ˔تمثل لمعايير محددة، مكونة من وا˨د محفظة لتغطية، والتي 
 تق̀د في سجل التغطية؛

مراقب لسˤل التغطية ̼سهر ̊لى المحافظة ˉشكل دائم  تعيين - 3
̊لى تغطية س̑ندات ا߱̽ن المؤم̲ة وكذا ضمان ا˨ترام المؤسسة المصدرة 

 لالتزاماتها المتعلقة بˆ̮ٔشطة س̑ندات القرض المؤم̲ة؛
رصد ا߱يون المكونة لمحفظة التغطية حسب اҡٔولوية، لضمان  - 4

في ˨اߦ ف˗ح ات القرض المؤم̲ة سداد رǫٔس المال وǫٔداء الفوائد المتعلقة ˉس̑ند
  .مسطرة إدارة مؤق˗ة ǫٔو تصف̀ة قضائية إزاء البنك

  الس̑يد الرئ̿س،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

المتعلق  94.91تلكم هي الخطوط العريضة لمشروع القانون رقم 
  .ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة

  .والسلام ̊ليكم

 : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المحترمةشكرا الس̑يدة الوز̽رة 

الكلمة اҡنٓ لمقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية لتقديم 
  .تقر̽ر ا̥لجنة حول المشروع

المس˖شار الس̑يد ̊ادل Դدل مقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية 
  :Գق˗صادية

  .الس̑يد الرئ̿س، تم توزيع التقر̽ر

 : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  وزع التقر̽ر؟ 

  .شكرا جزيلا
Դل̱س̑بة ̥لمناقشة غنعتمدو منهجية ال˖سليم كتابة؟  

  .شكرا جزيلا
  .إذن نمر اҡنٓ ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع

مادة س̑نصوت ̊ليها كما وردت من مجلس  66هاذ المشروع ف̀ه 
  .النواب، لم ̽رد ˉشˆنهٔا ǫٔي تعديل في مجلس المس˖شار̽ن

  :إذن ǫٔعرض

  :1المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :2المادة 
  إجماع؛: نالموافقو

  :3المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :4المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :5المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :6المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :7المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :8المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :9المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :10المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :11المادة 
  إجماع؛ :الموافقون

  :12المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :13المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :14المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :15المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :16المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :17المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :18المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :19المادة 
  إجماع؛: الموافقون
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  :20المادة 
  إجماع؛: فقونالموا

  :21المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :22المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :23المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :24المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :25المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :26المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :27المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :28المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :29المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :30المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :31المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :32المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :33المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :34المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :35المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :36المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :37المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :38 المادة
  إجماع؛: الموافقون

  :39المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :40المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :41المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :42المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :43المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :44المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :45المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :46المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :47لمادة ا
  إجماع؛: الموافقون

  :48المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :49المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :50المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :51المادة 
  إجماع؛: الموافقون
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  :52المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :53المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :54المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :55المادة 
  ع؛إجما: الموافقون

  :56المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :57المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :58المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :59المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :60المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :61المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :62المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :63المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :64المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :65المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :66المادة 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا جزيلا

  :ǫٔعرض اҡنٓ مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت
  .إجماع: الموافقون

 94.21مشروع قانون رقم "إذن، وافق مجلس المس˖شار̽ن Դلإجماع ̊لى 
  ".يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة

  .شكرا

اصل الجلسة Դ߱راسة والتصويت ̊لى نو .. نمر ̥لمشروع الثالث
تميم الظهير الشريف رقم  30.22مشروع قانون رقم "  1.58.008بتغيير و̝

بمثابة النظام اҡٔساسي العام ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4الصادر في 
  ".̥لوظيفة العموم̀ة

  .الكلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع
  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

لوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الس̑يدة غيتة مزور، ا
  :الرقمي وإصلاح الإدارة

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
يطيب لي ǫٔن ǫٔعرض ̊لى ǫٔنظار مجلسكم الموقر مشروع القانون رقم 

تميم الظهير الشريف رقم  30.22 شعبان  4الصادر في  1.58.008بتغيير و̝
بمثابة النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة، ) 1958فبرا̽ر  24( 1377

ا߳ي صادقت ̊ليه Դلإجماع لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بمˤلسكم 
  .الموقر في اجۡعها هذا اليوم

وǫٔود في هذه المناس̑بة ǫٔن ǫٔ̊بر ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، ǫٔعضاء 
العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان، عن ˭الص شكري ̊لى تعب˃تهم  لجنة

  .وانخراطهم في ا߱راسة والمصادقة ̊لى هذا المشروع
وللإشارة فقد ˡاء مشروع القانون تنف̀ذا لالتزام الحكومة في إطار 

، بين الحكومة والمركزԹت ǫٔ2022ˊريل  30الحوار Գجۡعي الموقع في 
يماԷ منها بضرورة ˔رس̑يخ وتعميق نهج ال˖شاور النقابية اҡٔكثر تمثيلا، إ 

  .والحوار مع الشركاء Գجۡعيين

تميم الفصول  ويهدف هذا المشروع ا߳ي يتضمن مادة فريدة إلى تغيير و̝
فبرا̽ر  24الصادر في  1.58.008من الظهير الشريف رقم  46و 39و 38

ل التنصيص العموم̀ة من ˭لا بمثابة النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة 1958
  :̊لى مق˗ضيات ˡديدة وهي

ل ا߳ي : ǫٔولا، رخصة ممنو˨ة عن اҡٔبوة lمن ˭لال تخويل الموظف الر
  يوما م˗صߧ ومؤدى عنها؛ 15و߱ ࠀ طفل رخصة عن اҡٔبوة مدتها 
ل ا߳ي : Զنيا، رخصة ممنو˨ة عن الكفاߦ lح̀ث س̿س̑تف̀د الموظف الر

الجاري بها العمل كفاߦ  ǫٔس̑ندت إليه طبقا ̥لنصوص ال˖شريعية والتنظيمية
يوما  15شهرا من رخصة عن الكفاߦ، مدتها  24طفل تقل س̑نه عن 

م˗صߧ ومؤدى عنها، كما س˖س̑تف̀د الموظفة التي ǫٔس̑ندت إ̦يها، طبقا 
̥لنصوص ال˖شريعية والتنظيمية الجاري بها العمل، كفاߦ طفل تقل س̑نه عن 
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  ǫٔس̑بو̊ا؛ 14شهرا من رخصة عن الكفاߦ مدتها  24
من ˭لال اس̑تفادة الموظفة، سواء : ثا، رخصة ممنو˨ة عن الرضا̊ةԶل 

التي وضعت مولودا ǫٔو التي ǫٔس̑ندت إ̦يها كفاߦ طفل من رخصة عن 
الرضا̊ة تحدد مدتها في سا̊ة وا˨دة في اليوم، ابتداء من Եريخ اس˖̲فاذ 

بلوغ الطفل المولود ǫٔو الرخصة الممنو˨ة عن الولادة ǫٔو الكفاߦ إلى ̎اية 
شهرا، وس̑يمكن هذا المق˗ضى من ˔كر̼س الإجراءات  24كفل به سن المت

الجاري بها العمل ˨اليا فۤ يتعلق ˊرخصة الرضا̊ة، والتي س̑بق اعۡدها 
حول هذه  2018غشت  7بتاريخ  1بموجب م̱شور الوظيفة العموم̀ة رقم 

  .الرخصة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̽ر Դلتˆ̠ٔيد ǫٔن مشروع هذا القانون يندرج في إطار السعي إلى تعز̽ز ˡد
الا و̮ساء وتمك̀نهم من التوف̀ق بين ح̀اتهم المهنية  lحقوق الموظفين ر
وح̀اتهم الشخصية، وذߵ ا̮سˤاما مع مˍدǫٔ المسؤولية المشتركة، ا߳ي تقوم 

الم߶ محمد ̊ليه اҡٔسرة المغربية، وهو المبدǫٔ ا߳ي ǫٔكد ̊ليه صاحب الجلاߦ 
السادس نصره الله في خطبه السام̀ة، وكذا تطبيقا لمضامين الاتفاق̀ة 

ˉشˆنٔ مراجعة اتفاق̀ة حماية اҡٔمومة، المعتمدة من قˍل  183ا߱ولية رقم 
المؤتمر العام لمنظمة العمل ا߱ولية في دورته الثام̲ة والۢنين، والتي صادق 

  .ǫٔ2011ˊريل  13̊ليها المغرب في 
يد الرئ̿س، الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، ǫٔهم تلكم، الس̑ 

  .المق˗ضيات التي يتضمنها مشروع القانون المعروض ̊لى ǫٔنظاركم
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

  .ر̽ر ا̥لجنةالكلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تق
  .تفضل السي الك̀˪ل

  :عبد القادر الك̀˪ل الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

بعد تقديم هذا النص من طرف الحكومة، تقدم الس̑يدات والسادة 
تمثل في   :المس˖شارون Դلاقترا˨ات والملاحظات التالية، و̝

ة تمديد Գس̑تفادة من رخص اҡٔبوة والكفاߦ والرضا̊ة ل˖شمل م̲ظوم -
 القطاع الخاص، تحق̀قا لمبدǫٔ المساواة؛

ا߱عوة إلى Գعتناء Դلعنصر الˌشري ̊بر توفير إطار قانوني ˨ديث  -
ثمين الموارد الˌشرية بما ي˖̲اسب مع تطور العمل والوظيفة  لتدبير و̝
العموم̀ة، وذߵ من مد˭ل الإصلاح الشامل ̥لنظام اҡٔساسي العام 

 ̥لوظيفة العموم̀ة؛

إجراءات ̦تمكين المرǫٔة ˭لال فترة الحمل ǫٔو الرضا̊ة من المطالبة بوضع  -
 إمكانية العمل عن بعد؛

ا߱عوة إلى إ̊ادة هندسة فضاء Գش̑تغال بمختلف المرافق العموم̀ة  -
حتى ̼س̑تجيب لخصوصية عمل المرǫٔة، ̊لى غرار Դقي التˤارب 

 المقارنة؛
دة المطالبة Դلرفع من التعويضات والعطل الممنو˨ة بمناس̑بة الولا -

 والرضا̊ة، اس˖̲ادا إلى التˤارب المقارنة في هذا ا߽ال؛
المطالبة Դٕ˨داث دور ̥لحضانة بمختلف المؤسسات المهنية وتعميمها  -

 القطا̊ات؛̊لى مختلف 
ات القوانين في هذا الصدد -   .ا߱عوة إلى التفا̊ل الإيجابي مع مقتر˨

س˖شارون وبعد المناقشة العامة والمناقشة التفصيلية، ǫٔوصى السادة الم 
في ا̥لجنة بضرورة إصدار م̱شور يحدد ويدقق في مجمل ما ˡاء في هذا 

  .القانون، وتم التصويت Դلإجماع ̊لى هذه المادة الفريدة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد مقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان

إدراݨا Դل̱س̑بة ̥لمناقشة، ǫٔتصور بˆنٔ المدا˭لات س˖سلم مك˗وبة قصد 
  .في محضر الجلسة

  .شكرا ̊لى التعاون
  .إذن نمر اҡنٓ ̥لتصويت ̊لى المادة الفريدة ̥لمشروع

  :ǫٔعرض المادة الفريدة ̥لتصويت
  .إجماع: الموافقون

  : ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا

 مشروع"وافق مجلس المس˖شار̽ن Դٕجماع ǫٔعضائه الحاضر̽ن ̊لى  إذن،
تميم الظهير الشريف رقم  30.22قانون رقم   4الصادر في  1.58.008بتغيير و̝
بمثابة النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان 
  ".العموم̀ة

  .شكرا

  .نمر إلى المشروع الرابع المتعلق بقانون التصف̀ة
 20.22مشروع قانون التصف̀ة رقم "إذن ن̱˗قل ̥߲راسة والتصويت ̊لى 
  ".2020المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية 

  .الكلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع
  .تفضل الس̑يد وز̽ر الميزانية المحترم
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الس̑يد فوزي لقجع، الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽رة Գق˗صاد والمالية المكلف 
  :Դلميزانية

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح
سعيد بلق̀اكم مرة ǫٔخرى لتقديم قانون التصف̀ة المرتبط Դلس̑نة المالية 

، وا߳ي تمت م̲اقش̑ته صبي˪ة هذا اليوم دا˭ل لجنة المالية 2020لس̑نة 
والتخطيط، وا߳ي بطبيعة الحال تم إيدا̊ه Դلبرلمان في اˡٓҡال القانونية، ǫٔي 

  .قˍل نهاية شهر مارس من هذه الس̑نة
ǫٔشهر تمك̲ا بفضل تضافر  4̊لى ǫٔنه في ǫٔقل من ويتضح من هذا 

  .الجهود، ݨود الجميع من الشروع في النقاش والتصويت ̊لى هذا القانون

بطبيعة الحال ǫٔملنا ̠بير ǫٔن نعمل جميعا ̊لى تقليص هذه المدة وإلصاق 
قانون التصف̀ة ǫٔكثر ما يمكن بقانون المالية، حتى ̽كون لهذا القانون معناه 

̽ربط بطبيعة الحال المسؤولية Դلمحاس̑بة، ونمكن الس̑يدات  الحق̀قي ا߳ي
والسادة البرلمانيين من مراقˍة إنجاز قانون مالي، تمت م̲اقش̑ته لفترة قصيرة 

  .قˍل ذߵ

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
ما تم ǫٔو ما ˡد ˭لال هاد القانون نتاع التصف̀ة هو ǫٔنه تم إرفاقه 

روئ̿˗ه، و̽كون ߱ينا جميعا تصور شامل بمجمو̊ة من التقار̽ر حتى ˓سهل مق
  .2020وكامل حول إنجاز ميزانية 

في مقدمة هذه التقار̽ر، هناك التقر̽ر حول نجا̊ة اҡٔداء واف˗˪اص 
نجا̊ة اҡٔداء، معناه ǫٔننا نحاول ˔كر̼س Գنتقال النوعي من م̲طق ̥لوسائل 

البحث عن لتدبير المالية العموم̀ة إلى م̲طق النتائج ̊بر تحق̀ق النˤا̊ة و 
  .النˤا̊ة في الس̑ياسات العموم̀ة

كما تم إرفاق هذا المشروع وҡٔول مرة في Եريخ تدبير المالية العموم̀ة 
Դلحساب العام ̥߲وߦ، مدعما بطبيعة الحال، ˊكل البياԷت المحاسˌ̀ة 

ة عن الحصيߧ المحاسˌ̀ة lلتزامات الخارԳ خرى وتقديمҡٔت المالية اԷوالبيا.  
̎ادي يمكن، ǫٔولا، من الزԹدة في شفاف̀ة هاذ الإنجاز وهاذ العمل و 

المالية العموم̀ة في كل جوا̯بها المرتبطة لا Դلموارد ولا Դلنفقات، وǫٔيضا 
  .إعطاؤԷ صورة دق̀قة عن تدبير مختلف الفصول المرتبطة Դلمالية العموم̀ة

كما ǫٔن المغرب وبحكم التصديق ̊لى هذا الحساب العام ̥߲وߦ من 
لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت يد˭ل ǫٔو يلج الب߲ان الراق̀ة في هذا طرف ا߽

دوߦ فقط في العالم التي اعتمدت هذا  30ا߽ال، ح̀ث ǫٔصبحنا من بين 
التصديق ̊لى الحساب العام ̥߲وߦ، ويعتبر المغرب الب߲ العربي الوح̀د 

  .وԶلث ب߲ إفريقي والب߲ الثاني في المنظومة الفرا̯كفونية

  ادة المس˖شار̽ن،الس̑يدات والس
 ǫٔ2020ن الس̑نة المالية لس̑نة  -وǫٔنتم تعرفون ج̀دا  -لابد من التذكير 

عرفت اضطراԴت صحية ǫٔدت إلى إ̊ادة القراءة ǫٔو ˔رت̿ب اҡٔولوԹت لا 
، "19-̠وف̀د"المالية ولا مختلف الس̑ياسات العموم̀ة، ˉسˌب تفشي ˡائحة 

قانون مالي معدل، يعتبر  وهذا اҡٔمر هو ا߳ي دفعنا جميعا ǫنٓذاك إلى اعۡد
  .اҡٔول من نو̊ه، في إطار مق˗ضيات القانون التنظيمي الجديد

ورغم كل الصعوԴت المرتبطة Դلظروف التي ǫٔشرت إ̦يها سابقا، فقد 
عملت الحكومة ǫنٓذاك والإدارة ̊لى اس̑ت˯لاص ǫٔفضل ̥لموارد وتدبير ǫٔحكم 

ر ا߱اˁرة في العالم ̥لنفقات، ما مك̲نا في التحكم ̮سˌ̀ا، مقارنة مع اҡٔمو 
وعرف ا̦نمو ǫنٓذاك ̯زولا بـ  ǫ7.1%نٓذاك، التحكم في عجز الميزانية في 

7.2%.  
ملي ت̱شوفو الإنجاز  2022واح̲ا في م̲تصف س̑نة  2020وم̲ذ س̑نة 

نتاع المالية العموم̀ة في متم يونيو، فاҡٔمر يدعو إلى Գ̊تزاز، ҡٔن المالية 
ت ̊اف̀تها ونتوقع ǫٔن ̯نه̖ي الس̑نة، إن العموم̀ة م˗اعنا، الحمد ߸، استرجع

شاء الله، و̽كون عندԷ مو̊د بعد ̎د ̥لتطرق لتفاصيل هذا، نتوقع ǫٔن 
̯نه̖ي الس̑نة في عجز ǫٔقل من ا߳ي ˨ددԷه في قانون المالية وا߳ي هو 

5.9% 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
نية قانون التصف̀ة يحصر موارد ونفقات مختلف الجوانب المرتبطة Դلميزا

العامة ̥߲وߦ، كا̽ن ميزانية ا߱وߦ وميزانية الحساԴت الخصوصية ̥߲وߦ، 
، )SEGMA1(بطبيعة الحال، والمرافق المسيرة بصورة مس̑تقߧ ا̥لي هي 

وԴلتالي فهذه الجوانب حوصرت ̊لى مس̑توى الميزانية العامة في س̑نة 
ت هي مليار درهم، الموارد التوقعات كان 402.82، النفقات بلغت 2020

مليار درهم، ǫٔي ب̱س̑بة إنجاز  370.53وتم تحصيل ǫٔكثر من  348.56
  . %106.30بلغت 

مليار  143.62̊لى مس̑توى الحساԴت الخصوصية، النفقات بلغت 
 146.15تم تحصيل  110.92درهم، ثم الموارد الحساԴت التوقعات كانت 

  .مليار درهم
ات Գس̑تغلال فۤ يخص مرافق ا߱وߦ المسيرة بصورة مس̑تقߧ، نفق

 3.57التقد̽رات كانت هي مليار درهم والموارد Գس̑تغلال  1.76كانت 
مليار درهم، في ˨ين بلغت نفقات  3.68مليار درهم، وتم تحصيل 

مليون درهم، في المقابل التقد̽رات ا̦نهائية لموارد  Գ346.63س˖ۢر 
  .1.46مليار درهم، وتم تحصيل ما مجمو̊ه  Գ1.48س˖ۢر كانت هي 

، والنفقات، %112الموارد تم تحصيلها ب̱س̑بة : ˉشكل ملخص وإجمالي
  .%80التكاليف تمت تˆدٔ̽تها بمس̑توى 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
، هي 2020هاذي ǫٔهم المعطيات المرتبطة بقانون التصف̀ة م˗اع س̑نة 

، كما قلت بعد م̲ذ 2020اҡٔرقام التي تحصر إنجاز قانون المالية دԹل س̑نة 
                                                 

1 Services de l'Etat Gérés de Manière Autonome 
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اҡٔمور الحمد ߸ ˓سير في اتجاه من ǫٔحسن ˊك˞ير، والجهود المتوالية  21ة س̑ن
في مصالح وزارة Գق˗صاد والمالية حتى نمدكم في القريب العاˡل Դلقانون 

، وا̥لي غيمك̲ا كما قلت ǫٔننا ̯كونو في 2021نتاع التصف̀ة المرتبط ˉس̑نة 
  .إطار زمني معقول لمناقشة إنجاز قانون المالية

  .كم حسن Գهۡمǫٔشكر ل
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد وز̽ر الميزانية المحترم

اҡنٓ الكلمة لمقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية لتقديم 
  .تقر̽ر ا̥لجنة حول المشروع

  :الس̑يد مقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية
  .س̑يد الرئ̿س، التقر̽ر س̑يوزعنفس الشيء ال 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  التقر̽ر وزع ǫٔم س̑يوزع؟

  :الس̑يد مقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية
  .التقر̽ر وزع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .إذن التقر̽ر وزع

وكذߵ الشˆنٔ Դل̱س̑بة ̥لمناقشة، ǫٔتصور بˆنٔ المدا˭لات سوف ˓سلم 
  .مك˗وبة

  .̥لتصويت ̊لى مواد المشروع ̊لى هذا اҡٔساس نمر

  :̥لتصويت 1المادة إذن ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  : كما وردت من مجلس النواب ̥لتصويت 2المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب 3المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= عارضونالم
  .02= الممتنعون

  :كما وردت من مجلس النواب ̥لتصويت 4المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :كما وردت من مجلس النواب ̥لتصويت 5المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :ب̥لتصويت كما وردت من مجلس النوا 6المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب 7المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب 8المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :ن مجلس النواب ̥لتصويتكما وردت م 9المادة ǫٔعرض 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :، ǫٔعرضها ̥لتصويت كما وردت من مجلس النواب10المادة وǫٔ˭يرا 
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

  :ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت
  ؛45= الموافقون

  ؛00= المعارضون
  .02= الممتنعون

فق مجلس المس˖شار̽ن بˆٔ̎لبية ǫٔعضائه الحاضر̽ن ̊لى مشروع ذن واإ 
  .2020المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية  20.22قانون التصف̀ة رقم 
  .شكرا ̥لجميع

إذن ن̱˗قل ̥߲راسة والتصويت .. نمر ̥لنص اҡٔ˭ير وهو مقترح قانون
س ̊لى مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء مجل
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  .المس˖شار̽ن
الكلمة لمقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية لتقديم تقر̽ر 

  .ا̥لجنة حول المقترح

  :الس̑يد مقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية
  .التقر̽ر وزع، الس̑يد الرئ̿س

 : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̊لى التعاون، وزع التقر̽ر

مال الحكومة لما ̽كفلها لها ا߱س̑تور من إذن في إطار تقد̽ر اس̑تع
إمكانيات وحقوق حول مسطرة ال˖شريع بخصوص القانون المحال والمتˆٔتي 
بمبادرة ˓شريعية من قˍل مجلس النواب، موقف، الحكومة الس̑يد الوز̽ر، ما 

  كا̽ن ا̊تراض ما كا̽ن تحفظ؟
  .شكرا جزيلا لتعاون الحكومة

  .سلمت: إذن المناقشة
  .شكرا

 13̥لتصويت ̊لى مواد المقترح، وԴلمناس̑بة العدد دԹلها  إذن ن̱˗قل
  .مادة

  .إذن ǫٔعرضها ̥لتصويت

  :1المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :2المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :3المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :4المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :5المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :6المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :7المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :8المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :9المادة 

  إجماع؛: الموافقون

  :10المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :11المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :12المادة 
  إجماع؛: الموافقون

  :13المادة 
  .إجماع: الموافقون

  .شكرا ̊لى التعاون

  :ǫٔعرض مقترح القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت
  .جماعإ : الموافقون

  .شكرا جزيلا، الإجماع

مقترح "إذن، وافق مجلس المس˖شار̽ن Դٕجماع ǫٔعضائه الحاضر̽ن ̊لى 
  ".قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن

  . شكرا ̥لجميع

ة ǫٔذ̠ر بˆنٔ لنا مو̊د مع ˡلسة اخ˗تام̀ة ˊرئاسة 'وقˍل ǫٔن ǫٔرفع الجلس
  .الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا ̥لجميع
 .ك الله ̊ليكمتبار 

  .الجلسة رفعت

 -------------------------------- --- --------------------------------  

  .المدا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة :الملحق

I -  يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات  86.15مشروع القانون التنظيمي رقم
  .ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون

محمد البكوري، Դسم فريق التجمع الوطني  مدا˭ߧ المس˖شار الس̑يد )1
 :لҢٔحرار

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في هذه الجلسة 

ت˪ديد يتعلق ب  86.15العامة من ˡǫٔل م̲اقشة مشروع القانون التنظيمي رقم 
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شروط وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون، كما صودق ̊ليه من قˍل 
  .مجلس النواب

بداية، لابد ǫٔن ننوه Դلجو الإيجابي التي صادقت ف̀ه ا̥لجنة ̊لى هذا 
المشروع، مش̑يد̽ن Դلتفا̊ل الإيجابي ̥لحكومة، في شخص وز̽ر العدل، مع 

ضة، ح̀ث ساد جو التعديلات المقدمة ̊لى هذا المشروع ǫٔ̎لبية ومعار 
ايجابي ˭اص اق˗نع ف̀ه الجميع بضرورة تجويد النص Դعتباره الغاية اҡٔسمى في 

  .ال˖شريع

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إننا نعتبر هذا المشروع من ǫٔهم القوانين التنظيمية التي نص ̊ليها 
ا߱س̑تور ومن ǫٔˊرز المشاريع التي صادف̲ا ضمن حصيߧ ال˖شريع ˭لال هذه 

߳ي يد˭ل ضمن مجالات الإصلا˨ات ا߱س̑تورية الجوهرية، ا߱ورة، وا
والطفرة ال˖شريعية النوعية التي تعرفها بلادԷ، والهادف إلى تنزيل الفصل 

  .2011من ا߱س̑تور الجديد ̥لمملكة س̑نة  133
ஒلية ˡديدة في م̲ظوم˗نا القانونية  ǫ كما يعتبر ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين

ة في تنق̀ح المنظومة ال˖شريعية وتطهير الترسانة تمكن المواطنين من المساهم
القانونية مما قد ̼شوبها من مق˗ضيات ̎ير دس̑تورية، عن طريق الرقابة 
البعدية ̊لى القوانين الم̱شورة Դلجريدة الرسمية والسارية المفعول والتي ̽راد 

  .تطبيقها في القضاԹ الرائجة ǫٔمام المحاكم
، قد اعتبرت ǫٔن ̊ددا من 2018س̑نة لقد كانت المحكمة ا߱س̑تورية في 

مواد ال̱س˯ة اҡٔولى من هذا النص التنظيمي ̎ير مطابقة ̥߲س̑تور، اԴٕن 
ار لحق̀بة وزارة العدل وا߳ي كانت ࠀ الجرǫٔة في  lوǫٔ تولي الوز̽ر السابق محمد
إ˨اߦ القانون ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية من ˡǫٔل إ̊ادة النقاش حول هذا 

الحكومة إلى تعديل هذا المشروع وإ̊ادته إلى النص ال˖شريعي، مما دفع 
البرلمان قˍل Թǫٔم ̥لشروع في دراس̑ته قريبا في إطار قراءة Զلثة، بعد قراءة 

  .ǫٔولى في مجلس النواب وԶنية في هذا ا߽لس الموقر
ويعتبر هذا المق˗ضى ǫٔمرا ˡديدا في المغرب، ح̀ث يمكن ҡٔ˨د ǫٔطراف 

بˆنٔ تطبيق قانون ما س̑يؤدي إلى دعوی معروضة ǫٔمام القضاء ǫٔن يدفع 
خرق ǫٔو ا̯تهاك ǫٔو حرمانه من حق من الحقوق ǫٔو حرية من الحرԹت التي 

  .يضمنها ا߱س̑تور

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ߧ  فريق التجمع الوطني لҢٔحرار يؤكد ǫٔن هذا المشروع ضروري ̥لمر˨
تتعارض مق˗ضياتها مع بحيث س̿ساهم في تعديل ̊دد من القوانين التي 

الحقوق والحرԹت المضمونة في ا߱س̑تور، وهو ما من شˆنٔه ǫٔن يجعل 
المنظومة القانونية في المغرب م̱سجمة ومحينة وملائمة ̥لظرف̀ة، وԴلتالي فمن 
موقعنا دا˭ل اҡٔ̎لبية فاԷٕ س̑نصوت ̊لى هذا المشروع Դلإيجاب Դلصيغة 

  .التي وافقت ̊ليها ا̥لجنة

  .ورحمة الله تعالى و́ركاته والسلام ̊ليكم

  :مدا˭ߧ فريق اҡصٔاߦ والمعاصرة )2
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمناس̑بة ا߱راسة 
بت˪ديد شروط  المتعلق 86.15والتصويت ̊لى مشروع قانون تنظيمي رقم 
وا߳ي يهدف ǫٔساسا إلى تنزيل وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون، 

، وهو الفصل 2011من دس̑تور المملكة لس̑نة  133مق˗ضيات الفصل 
ا߳ي Եǫٔح ҡٔول مرة الإمكانية ǫٔمام المتقاضين إمكانية ا߱فع بعدم دس̑تورية 

لاح قانون، وهو ما س̑يعزز مجال الحقوق والحرԹت وكذا ورش الإص
Էالعميق والشامل لمنظومة العداߦ ببلاد .  

كما لا يخفى ̊لينا جميعا، ǫٔن هذا النص القانوني يعُد من القوانين المهمة 
التي تعزز بناء دوߦ الحق والقانون والمؤسسات والإصلاح الشامل والعميق 

  .لمنظومة العداߦ، Դعتباره قانوԷ يد˭ل في إطار الرقابة البعدية ̥لقوانين
س̑يمكن المواطنات مما لا شك ف̀ه، ǫٔن هذا مشروع قانون تنظيمي و 

والمواطنين من ا߱فاع عن حقوقهم وحرԹتهم بطلب ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية، 
وذߵ ̊بر مجمو̊ة من اஒҡليات التي س̑تمكنهم من التفا̊ل مع المؤسسات 
كر̼س سمو ا߱س̑تور بجعل القا̊دة اҡٔدنى تتطابق مع القا̊دة  ا߱س̑تورية و̝

 ٔҡ̊لى، وهو ما س̿ساهم من ݨة في تنق̀ح المنظومة القانونية مما ̼شوبها من ا
كر̼س الوعي الفردي والجماعي Դلحقوق  مق˗ضيات ̎ير دس̑تورية، و̝

  .والحرԹت وԳلتزامات وتعز̽ز ا߱يمقراطية المواطنة الحقة من ݨة ǫٔخرى
طرف  وفي هذا الصدد، ننوه في فريق̲ا بمق˗ضى تخويل النيابة العامة صفة

في دعوى ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية، كما ننوه بمق˗ضى إرساء نظام ̥لتصف̀ة 
مطابق لمق˗ضيات ا߱س̑تور، ح̀ث ǫٔس̑ند ̥لمحكمة ا߱س̑تورية والتي 
س̑ت˪دث هيئة ǫٔو هيئات تختص بتصف̀ة ا߱فوع بعدم دس̑تورية القوانين، 
فۤ س̑يق˗صر دور المحاكم ̊لى التحقق من اس˖̀فاء طلب ا߱فع بعدم 

  .رية ̥لشروط التي ينص ̊ليها القانونا߱س̑تو 
وفي س̑ياق ذي صߧ، نؤكد في فريق̲ا ǫٔيضا ̊لى ضرورة دعم عمل المحكمة 
سهيل عملها ̥لبت في طلبات المواطنات والمواطنين وذߵ ̊بر  ا߱س̑تورية و˓
Գس̑تعانة بمسا̊دي القضاة من ˭براء في القانون ا߱س̑توري والإداري، 

ǫٔطراف -̽تمكن المواطنون العاديون وتˌس̑يط المساطر الإدارية حتى
  .من ممارسة هذا الحق ا߱س̑توري - ا߱عوى

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
لهذه Գعتبارات فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نصوت Դلإيجاب ̊ل هذا 

  .مشروع قانون تنظيمي
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دة والتعادلية )3   :مدا˭ߧ الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  لوز̽ر المحترم،الس̑يد ا

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في 

يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات  86.15م̲اقشة مشروع قانون تنظيمي رقم 
  .ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون

ر إن النص ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته اليوم يندرج ǫٔساسا في إطا
تفعيل المق˗ضيات ا߱س̑تورية التي تؤسس لبناء دوߦ ديمقراطية ̼سودها 
الحق والقانون، كما ǫٔن هذا النص ̽ك˖سي ǫٔهمية قصوى Դعتباره جزءا 
ǫٔساس̑يا في الك˗ߧ ا߱س̑تورية، وعنصرا فعالا لاس̑تكمال المتن ا߱س̑توري 

  .إ˨اߦ و˓شريعا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
ثر من عشر س̑نوات ̊لى دخول الوثيقة الملاحظ هو ǫٔنه بعد مرور ǫٔك

˨يز التنف̀ذ، لازالت بعض مضام̀نها لم تجد طريقها  2011ا߱س̑تورية لس̑نة 
من ا߱س̑تور  133إلى ˨يز الوجود، في هذا الصدد يعد تفعيل الفصل 

والمتعلق Դ߱فع بعدم دس̑تورية قانون مد˭لا ǫٔساس̑يا ومحددا ˨اسما في 
̦تمتع اҡٔفراد ˊكامل الحقوق والحرԹت  تعز̽ز دوߦ الحق والقانون الضام̲ة

المضمونة لهم دس̑تورԹ، وذߵ لما ي˖̀˪ه من إمكانية ̥߲فع بعدم دس̑تورية 
  .المق˗ضيات ال˖شريعية التي تخرق ǫٔو ت̱تهك هذه الحقوق والحرԹت

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
فˍعد اس̑تقراء المرا˨ل التي قطعها هذا النص التنظيمي ̊ليه في إطار 

Զ لس النواب بتاريخ قراءةˤن تمت دراس̑ته  2018فبرا̽ر  06نية بمǫٔ بعد
بمˤلس المس˖شار̽ن وǫٔد˭لت تعديلات ̊لى بعض مواده، ووافق ̊ليه في 

، ثم خضع بعد ذߵ ̥لرقابة 2018ينا̽ر  ˡ16لس̑ته العامة المنعقدة بتاريخ 
 70.18الوجوبية من طرف المحكمة ا߱س̑تورية وصدر قرار هذه اҡٔ˭يرة رقم 

معيدا النقاش إلى مجمو̊ة من  2018مارس  6بتاريخ ) 024.18: ̊دد ملف(
التفاصيل التي كان فيها القاضي ا߱س̑توري ˨اسما، خصوصا ما يتعلق بمعالم 
ا̦نموذج المغربي ̥߲فع بعدم ا߱س̑تورية وا߳ي ǫٔراده ǫٔن ̽كون مˍاشرا ǫٔمام 

لتي رǫٔى المحكمة ا߱س̑تورية بعد ǫٔن قرر ̊دم دس̑تورية مجمو̊ة من المواد ا
ǫٔنها تخالف ا߱س̑تور، وԴلتالي كان من اللازم ǫٔ˭ذ ملاحظات وتوجيهات 

  .القاضي ا߱س̑توري بعين Գعتبار
تم وضع ߱ى مك˗ب مجلس النواب مشروع  2022فبرا̽ر  16وبتاريخ 

المتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم  86.15القانون التنظيمي رقم 
قرار المحكمة ا߱س̑تورية في شˆنٔه إ˛ر دس̑تورية قانون بعد ˔رت̿ب Զٓǫر 

  .2018يونيو  04التداول في شˆٔنه Դ߽لس الوزاري المنعقد بتاريخ 
فإلى ǫٔي ˨د ̼س̑تجيب هذا المشروع في ̮سخته الجديدة لملاحظات 

  ؟70.18وتوجيهات القاضي ا߱س̑توري المتضمنة في القرار رقم 
  غته الجديدة؟وما هي ǫٔˊرز المس̑تˤدات التي ˡاء بها المشروع في صي 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إن نص مشروع القانون التنظيمي ا߳ي نحن بصدد دراس̑ته ̼شكل 
فرصة سانحة لتعميق النقاش حوࠀ، ̊لى اعتبار ǫٔنه ˡاء اس̑تˤابة لقرار 

 133المحكمة ا߱س̑تورية، كما س̑بق وǫٔشرԷ، النص يجد مرجعيته في الفصل 
ضى ا߱س̑توري Զǫٔر في صيغته ، إلا ǫٔن تنزيل هذا المق˗2011من دس̑تور 

اҡٔولى جمߧ من ال˖ساؤلات والإشكاليات، ˔تمثل في ̠يف̀ة التوف̀ق بين الغاية 
ஒلية  ǫ ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية والمتمثߧ في صيانة الحقوق "من إ˨داث

والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور ̥لجميع، وبين ضرورة الحفاظ ̊لى نظام 
بعض المتقاضين في اس̑تعمال الحق،  قضائي فعال قادر ̊لى الحد من تعسف

، وهو مˍدǫٔ مقرر "ˡǫٔل معقول"وقادر ǫٔيضا ̊لى ضمان صدور اҡٔحكام في 
  .بدوره في ا߱س̑تور

ومن ǫٔˊرز الإشكاليات التي ǫٔثيرت ǫٔيضا في هذا الصدد ت߶ المرتبطة 
بنظام تصف̀ة الطلبات، ا߳ي جعࠁ النص السابق من اخ˗صاص محكمة 

قد ̼سهم في التخف̀ف من ̊دد الطلبات الك̀دية النقض، وهو توˡه مقˍول 
المحاߦ ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية، بيد ǫٔنه طرح إمكانية تحول هذا النظام إلى 
ممارسة رقابية قˍلية ߱س̑تورية القوانين بدل المحكمة ا߱س̑تورية صاحˍة 

من ا߱س̑تور، ولعل هذا ما  Գ133خ˗صاص اҡٔصيل حسب الفصل 
̲اقش˖̲ا اليوم ح̀ث نص ̊لى إس̑ناد نظام تداركه هذا النص موضوع م 

التصف̀ة ̥لمحكمة ا߱س̑تورية، وهذا توˡه ̯ثمنه ̊اليا في الفريق Գس̑تقلالي 
̥لو˨دة والتعادلية، ̊لى اعتبار ǫٔن هذا اҡٔمر كان س̑يطرح لا محاߦ إشكالية 
تدا˭ل Գخ˗صاصات، كما يخشى ǫٔن يتحول قاضي الموضوع إلى قاضي 

اߦ تعطيࠁ لعملية إ˨اߦ ا߱فو̊ات إلى المحكمة دس̑توري سلبي خصوصا في ˨
ا߱س̑تورية ˉشكل مس̑تمر، ̊لى اعتبار ǫٔن القرارات الصادرة عن محكمة 
النقض ˊرفض إ˨اߦ ا߱فع ̎ير قابߧ ҡٔي طعن، مما يحول دون تقد̽ر ǫٔو 

  .مراقˍة التصف̀ة من ߱ن المحكمة ا߱س̑تورية
̀قا ̥لعداߦ ا߱س̑تورية ولتˤاوز مختلف الصعوԴت المرتبطة Դلتصف̀ة تحق 

ஒلية ا߱فع بعدم  ǫ التي تو˭اها المشرع ا߱س̑توري المغربي من إ˨داث
دس̑تورية قانون، فقد تم التنصيص ̊لى إ˨داث هيئة ǫٔو هيئات ߱ى 
المحكمة ا߱س̑تورية تختص بتصف̀ة ا߱فوع بعدم دس̑تورية القوانين، في ˨ين 

ت ا߱فع بعدم يق˗صر دور المحاكم ̊لى التحقق من مدى اس˖̀فاء طلبا
  ).13المادة (ا߱س̑تورية ̥لشروط المنصوص ̊ليها في القانون 

إلا ǫٔن السؤال ا߳ي يطرح في هذا الس̑ياق حول مدى ˡاهزية المحكمة 
ஒلية ˡديدة في القضاء  ǫ نهاǫٔ ا߱س̑تورية لإ̮شاء هيئة التصف̀ة ̊لى اعتبار

 ǫٔن ا߱س̑توري، في ظل غياب دراسة لҢٔ˛ر التوقعي لتنف̀ذ هذا النص، كما
تنف̀ذ هذه اஒҡلية يتطلب توفير الإمكانيات ا̥لوجس˖̀ك̀ة والموارد الˌشرية 
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الكاف̀ة ̥لم˪اكم و̥لمحكمة ا߱س̑تورية ̊لى اعتبار ǫٔن البت في طلبات ا߱فوع 
س̿تم في ˡǫٔل محدد، مما ̼س̑تلزم التفكير Գس̑تعانة بخبراء من القانون 

كي ̽تمكن المواطن ا߱س̑توري ǫٔو الإداري مع تˌس̑يط المساطر الإدارية ل
  .العادي من ممارسة هذا الحق ا߱س̑توري

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إننا في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية وبعد اس̑تقراء دق̀ق ̥لنص 

قد خصص Զٓҡر قرار المحكمة ا߱س̑تورية ) 25-23المواد (نجد الباب الرابع 
  .القاضي بعدم دس̑تورية مق˗ضى ˓شريعي

̊لى  ǫٔ70.18ن ǫٔكد القاضي ا߱س̑توري من ˭لال القرار وهكذا، فˍعد 
من  ǫٔ134ن حجية قرارات المحكمة ا߱س̑تورية الملزمة، طبقا ̥لفصل 

ا߱س̑تور، تق˗ضي من المشرع ǫٔن يدرج ضمن الإجراءات المتعلقة بمسطرة 
ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية ǫٔحكاما تخول ̥لمتقاضين تقديم دعوى ˡديدة ˓سمح 

كمة ا߱س̑تورية في الموضوع، وذߵ في ˨ال مواصߧ بترت̿ب Զٓǫر قرار المح
) Գس̑ت˝̲اءات الواردة في المادة الثام̲ة(المحكمة نظرها في ا߱عوى اҡٔصلية 

من  24وصدر قرار من المحكمة ا߱س̑تورية بعدم ا߱س̑تورية، فإن المادة 
المشروع قد اس̑تˤابت لهذا التوˡه عندما نصت ̊لى وجوب ˔رت̿ب اԶٓҡر 

لى قرار المحكمة ا߱س̑تورية القاضي بعدم دس̑تورية مق˗ضى القانونية ̊
  .˓شريعي بما في ذߵ إمكانية تقديم دعوى ˡديدة من قˍل اҡٔطراف

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إن مشروع القانون التنظيمي Դلصيغة التي تم نحن بصدد م̲اقش̑ته اليوم 
وبعد دراس̑ته دراسة مس̑تف̀ضة ̮س˖شف ǫٔنه قد اس̑تˤاب لملاحظات 

  .70.18اضي ا߱س̑توري المضمنة في قراره رقم الق
ߧ الراهنة وا߱ق̀قة هو ال˖سريع في تنزيل  إلا ǫٔن اҡٔهم في هذه المر˨

من ا߱س̑تور، وذߵ صيانة ̥لحقوق والحرԹت المضمونة  133الفصل 
  .دس̑تورԹ وحما̽تها من ǫٔي ا̯تهاك ǫٔو خرق من قˍل المق˗ضيات ال˖شريعية

قانون يعد شߕ من ǫٔشكال الرقابة  فإذا كان ا߱فع بعدم دس̑تورية
البعدية التي تهدف إلى تنق̀ة المنظومة القانونية الوطنية من المق˗ضيات ̎ير 
ا߱س̑تورية، سواء تعلق اҡٔمر Դلمق˗ضيات ال˖شريعية التي ǫٔفلتت من الرقابة 
القˍلية ǫٔو ت߶ التي ǫٔثب˖ت الممارسة العملية مخالفتها لقوا̊د ا߱س̑تور ˉسˌب 

وف، فإنه وجب ̊لى كل الفا̊لين الس̑ياس̑يين والحقوق̀ين إيلاء تغير الظر 
هذا اҡٔمر ǫٔهمية ˭اصة وذߵ ̊بر تضافر كل الجهود لإخراج مشروع 

المتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم  86.15القانون التنظيمي رقم 
دس̑تورية قانون إلى ˨يز التطبيق، ومن ˡǫٔل تجويد وتنق̀ح مضامين هذا 

بمعية مكوԷت اҡٔ̎لبية بجمߧ من التعديلات التي تم قˍولها  النص تقدم̲ا
بتوافق مع الحكومة ̊لى اعتبار ǫٔن المشرع ا߱س̑توري ي̱شد من وراء 

ஒلية الرقابة ا߱س̑تورية اللاحقة تحق̀ق ثلاثة ǫٔهداف ǫ إرساء:  
  ديدا يمك̲ه من ا߱فاع مˍاشرة عن حقوقهˡ إعطاء المواطن حقا

س̑تور، وذߵ ԶԴٕرة ̊دم تطابق مق˗ضى وحرԹته التي ̽كفلها ࠀ ا߱
˓شريعي ̥لقوا̊د ا߱س̑تورية، وԴلتالي ˭لق ̊لاقة مˍاشرة بين 

  المواطن وتحكيم ا߱س̑تور؛
 تطهير النظام القانوني من المق˗ضيات ا߿الفة ̥߲س̑تور؛  
  ضمان سمو ا߱س̑تور في هرم المعايير القانونية ا߱ا˭لية، ا˨تراما

  .س̑توريةللاجتهاد القضائي ̥لمحكمة ا߱
وفي الختام، نؤكد ̊لى ǫٔننا مع هذا المشروع قانون التنظيمي لارتباطه 
بحقوق المواطنين ولكونه ̼شكل ثورة ̊لى مس̑توى الك˗ߧ ا߱س̑تورية 
المتعلقة Դلحقوق والحرԹت، فˍفضل إقرار هذه اஒҡلية، اس̑تطاع المغرب 

ية تحق̀ق ا̥ل˪اق بعدد من ا߱ول ا߱يمقراطية التي تعمل بهذا النظام، بغ 
  .اҡٔمن القانوني والحفاظ ̊لى فعالية النظام القضائي

 :مدا˭ߧ الفريق الحركي )4

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  إخواني المس˖شار̽ن المحترمين،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم الفريق الحركي ̥لمساهمة في م̲اقشة 

راءات ا߱فع بعدم دس̑تورية بت˪ديد شروط وإج 86.15مشروع قانون رقم 
 70.18قانون، بعد ˔رت̿ب اԶٓҡر القانونية ̊لى قرار المحكمة ا߱س̑تورية رقم 

، ح̀ث قضت بعدم دس̑تورية ̊دد من مواد 2018مارس  6بتاريخ 
المشروع، والتي تمحورت حول تخويل النيابة العامة صفة طرف في دعوى 

لمق˗ضى ال˖شريعي موضوع ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية ǫٔو بتضمين مذ̠رة ا߱فع ا
ا߱فع وإ˨داث هيئة ǫٔو هيˆتٓ Դلمحكمة ا߱س̑تورية تختص بتصف̀ة ا߱فوع 
بعدم دس̑تورية قوانين، إضافة إلى تخويل اҡٔطراف حق رفع دعوى ˡديدة 
عند صدور مقرر قضائي نهائي اس˖̲د إلى مق˗ضى ˓شريعي صرحت المحكمة 

  .بعدم دس̑توريته

  الس̑يد الرئ̿س،
ஒلية ˡديدة في م̲ظوم˗نا القانونية  يعتبر ا߱فع بعدم ǫ دس̑تورية القوانين

تمكن المواطنين من المساهمة في  2011من دس̑تور  133نص ̊ليها الفصل 
تنق̀ح المنظومة ال˖شريعية وتطهير الترسانة القانونية مما قد ̼شوبها من 
مق˗ضيات ̎ير دس̑تورية، عن طريق الرقابة البعدية ̊لى القوانين السارية 

والتي ̽راد تطبيقها في القضاԹ الرائجة ǫٔمام المحاكم، والتي ̽كون من المفعول 
  .شˆنهٔا المساس Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور

وبذߵ، فحق إ˨اߦ القوانين ̎ير ا߱س̑تورية ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية لم 
يعد قاصرا ̊لى الطبقة الس̑ياس̑ية، بل ǫٔصبح من حق المتقاضين ǫٔيضا من 

ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية، مما ̼شكل ثورة حقوق̀ة ونقߧ نوعية ˭لال مسطرة 
لتحق̀ق ̊داߦ دس̑تورية مواطنة، ̽كون فيها المواطن في قلب معادߦ 
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تحصين حقوقه وحرԹته، بما يترتب عن ذߵ من إشا̊ة ثقافة مجتمعية تتفا̊ل 
مع القضاء ا߱س̑توري ˉشكل إيجابي، وǫٔيضا ˔كرس وعي المواطن بحقوقه 

ولما ߳ߵ من ǫٔ˛ر إيجابي في ˔كر̼س اҡٔمن القانوني ̥߲وߦ ا߳ي  والتزاماته
  .يحمل في طياته ǫٔبعادا ˔نموية ̊لى ساˁر المس̑توԹت

̎ير ǫٔن الحماية الم̱شودة ̥لحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور، كمهمة 
ǫٔساس̑ية ̥لمحكمة ا߱س̑تورية، ˔رتبط، من ݨة، بوجود نظام فعال لتصف̀ة 

Դ߱فع بعدم ا߱س̑تورية ومطابق لمق˗ضيات ا߱س̑تور  الطلبات المتعلقة
س̑توجب، من ݨة ǫٔخرى، توفير  س˖̲د إلى توزيع ǫٔم˞ل للاخ˗صاصات و˓ و̼
الشروط اللازمة لضمان التنزيل اҡٔم˞ل ஒҡلية ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين، 
بما يضمن صيانة الحقوق والحرԹت المكفوߦ دس̑تورԹ والحفاظ ̊لى فعالية 

  .ضائي ̊بر إصدار اҡٔحكام القضائية في ˡٓǫال معقوߦالنظام الق
هذا، ول̿سعنا في الفريق الحركي إلا ǫٔن ننوه Դ߽هودات التي بذ̦تها 
الوزارة لترت̿ب اԶٓҡر اللازمة ̊لى ما قضت به المحكمة ا߱س̑تورية وإ̊داد 
صيغة ˡديدة لمشروع هذا القانون، و̮ش̑يد Դلمقاربة ال˖شار̠ية التي نهجتها 

ل إشراك فا̊لين في الحقل القانوني والقضائي بمختلف مشاربهم، من ˭لا
وكذا ˭براء ومختصين في مجال القانون ا߱س̑توري، وهو ما يعكس تجاوب 
ஒلية ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين في  ǫ همية التي تحظى بهاҡٔالحكومة مع ا
مجال حماية حقوق وحرԹت المواطنات والمواطنين التي ̽كفلها ا߱س̑تور، 
كر̼سا لتنزيل ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية ̊بر تخويل المواطنين الحق في طلب  و̝
مراجعة بنود بعض النصوص القانونية، مما س̑يعزز تحيين الترسانة القانونية 

  .الوطنية، وتنزيل ورش الإصلاح العميق والشامل لمنظومة العداߦ
ع هذا وفي هذا الشˆنٔ، واق˗نا̊ا بˆهمٔية المق˗ضيات التي ˡاء بها مشرو

القانون والرام̀ة إلى تنظيم ممارسة ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين وتحديد 
القوا̊د والشروط الضابطة ߳ߵ، من ݨة، ومن حرصنا ̊لى اعۡد 
التوافق ̡خيار ا߱عم كل ما يخدم المصل˪ة العامة، من ݨة ǫٔخرى، فإننا 

ش̑يد Դلتفا̊ل نعلن التصويت Դلإيجاب ̊لى مشروع هذا القانون الهام، كما ̮ 
الإيجابي ̥لحكومة في شخص الس̑يد الوز̽ر مع بعض التعديلات التي تقدم̲ا 

  .بها كفريق حركي
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :مدا˭ߧ الفريق Գشتراكي )5

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  ن،الس̑يدات و السادة المس˖شارون المحترمو
تعد الرقابة ̊لى دس̑تورية القوانين الوس̑يߧ اҡٔنجع لضمان ا˨ترام 
ا߱س̑تور وسموه ̊لى بق̀ة القوا̊د القانونية، وإدراكا من المشرع ا߱س̑توري 
المغربي ҡٔԴهمية الحيوية لهذه الرقابة في تحق̀ق العداߦ ا߱س̑تورية وفي بناء 

إس̑ناد رقابة  دوߦ عصرية ديمقراطية، فقد نص في جميع ا߱ساتير ̊لى

دس̑تورية القوانين إلى هيئة دس̑تورية مختصة، فشرع العمل بداية مع 
Դلغرفة ا߱س̑تورية التي كانت Եبعة ̥لمˤلس اҡٔ̊لى المحدث  1962دس̑تور 

، إلى ǫٔن تقرر إ˨داث ا߽لس ا߱س̑توري بمق˗ضى دس̑تور 1957س̑نة 
كمة ، ليتم Գرتقاء به إلى مح1996وتم التˆ̠ٔيد ̊ليه في دس̑تور  1992

، ا߳ي ˡاء بمجمو̊ة من التˤديدات 2011دس̑تورية بموجب دس̑تور 
لتكر̼س فعالية القضاء ا߱س̑توري حماية ̥لحقوق والحرԹت، ولعل 
المس̑تˤد اҡٔكثر ǫٔهمية هو تخويل هذه المحكمة بموجب مق˗ضيات الفصل 

صلاح̀ة البت في دفو̊ات المتقاضين بعدم  2011من دس̑تور يوليو  133
تبين ̥لقضاء ǫٔن من شˆٔن تطبيقه في النزاع المساس دس̑تورية قانون 

  .Դلحقوق والحرԹت ا߱س̑تورية
وحرصا ̊لى Գس̑تقرار القانوني والثقة في اҡٔحكام القضائية، ورغبة في 
توفير ǫٔمن قانوني وقضائي ̥لمواطن ̊امة والمتقاضين ˭اصة، عمل المشرع 

ஒليات قانونية تضمن لهم ح̀اد القضا ǫ ة من ݨة، ومن ݨة المغربي ̊لى إيجاد
ǫٔخرى تمك̀نهم من وسائل قانونية بقصد التظلم من وقع اҡٔحكام القضائية، 

  .̊بر طرق الطعن القانونية الجاري بها العمل في قانون المسطرة المدنية
ولئن كان م̲اط الطعن Դلطرق القانونية في مواݨة اҡٔحكام القضائية 

لقانوني السليم ̥لقانون، فان الصادرة عن المحاكم يجد س̑نده في التطبيق ا
ة دس̑تورية القوانين ǫٔمر ˡد مختلف، فˍيۣ إقامة  اҡٔمر Դل̱س̑بة لمناز̊
ة من  lحكام مˍناها م̲ح فرصة ̥لمتقاضين من ولوج درҡٔالطعون في ا
ة ̠ون قانون لا يعتبر مطابق ̥߲س̑تور، يجد  التقاضي، فإن مسˆߦٔ م̲از̊

المفعول وذاߵ بمناس̑بة ̯زاع س̑نده في ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ساري 
معروض ̊لى ǫٔنظار محاكم الموضوع ̥لتˆكٔد من ˡديته ثم إ˨الته ̊لى رقابة 

  .القضاء ا߱س̑توري ǫٔي المحكمة ا߱س̑تورية صاحˍة الولاية في Գخ˗صاص
وهي رقابة تتم بعد دخول القانون ˨يز النفاذ ويدفع بها ǫٔ˨د الخصوم في 

߲فاع عن نفسه، بحˤة ǫٔن القانون ا߳ي قضية م̱شورة ǫٔمام المحاكم ̠وس̑يߧ ̥
ينوي القاضي تطبيقه في القضية هو ̎ير دس̑توري، عندها يوقف القاضي 
النظر في القضية ويحيل القانون إلى المحكمة ا߱س̑تورية التي تˌت بقرار معلل 
كون الإ˨اߦ من طرف المحاكم فورية، ǫٔي ǫٔن المحاكم لا تلعب ǫٔي دور  و̝

اهة lيها في وǫٔن تثير ا߱فع  لإبداء رǫٔ الطلب، ولا يمكن لها من تلقاء نفسها
بعدم ا߱س̑تورية، إذ ǫٔن ˨دود محاكم الموضوع ˓س̑تقر فقط من التˆكٔد من 

  .وجود الشروط القانونية المتطلبة لإقامة دفع قانوني وفقا ̥لقانون
وم̲اط هذه الوس̑يߧ، ǫٔن Գخ˗صاص المعقود ̥لمحكمة ̽تمثل في إعمال 

ية القوانين، ǫٔي ǫٔن رقاˊتها تنصرف إلى السلطة الرقابة ̊لى دس̑تور
ال˖شريعية من ح̀ث التحقق من التزاࠐا في سن القوانين Դلحدود الواردة 
Դ߱س̑تور، كما ̼شمل اخ˗صاصها ǫٔيضا إعمال الرقابة ̊لى السلطة التنف̀ذية 

̂ٔن   .عند وضعها ̥لوائح والبت في مدى التزاࠐا Դلضوابط ا߱س̑تورية بهذا الش
ر المشرع ا߱س̑توري نظام الرقابة القضائية المركزية ̊لى وح̀ث ǫٔق

دس̑تورية القوانين وا̥لوائح، فإنه لا يجوز لمحاكم المملكة، ̊لى اخ˗لاف ǫٔنواعها 
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اتها، التصدي ̥لرقابة ا߱س̑تورية، إلا ما يتعلق منها Դلإ˨اߦ التلقائية  lودر
بعدم ا߱س̑تورية ̊لى إلى المحكمة ا߱س̑تورية، ǫٔو بتقد̽ر ا߱فوع المثارة ǫٔماࠐا 

Էالنحو المنصوص ̊ليه قانو.  
فالمحكمة ا߱س̑تورية هي راعية ا߱س̑تور المغربي ولها ࠐمتان، فه̖ي ̠يان 
اية  دس̑توري مس̑تقل، وفي نفس الوقت ˓شكل القوة القضائية الخاصة ˊر̊
دس̑تورية قانون ا߱وߦ، وهي تقوم بتفسير ا߱س̑تور وتنطق ǫٔحكاما ملزمة 

  .لسلطة التنف̀ذية ̊لى ǫٔساسه̥لحكومة ومؤسسات ا
ورغم ǫٔن المحكمة ا߱س̑تورية ˔رعى ǫٔحكام ا߱س̑تور، إلا ǫٔنها لا تد˭ل 
ضمن السلسߧ القضائية في التنظيم القضائي المغربي، ولكنها ˓شرف ̊لى 
ǫٔعمال جميع الهيئات التنف̀ذية في ا߱وߦ، وهي تقوم بفحص عمل ت߶ 

  .الهيئات ومطابقتها بˆحٔكام ا߱س̑تور
̂ٔنها ǫٔ̊لى محكمة من النظام  ولهذا فمن الخطˆٔ اعتبار المحكمة ا߱س̑تورية ب

  .القضائي المغربي
وت̱ˍع وظيفة إ˨اߦ القوانين إلى المحكمة ا߱س̑تورية قصد البت في 

وطبقا  132مطابقتها ̥߲س̑تور وفقا لҢٔحكام المنصوص ̊ليها في الفصل 
دم ، ح̀ث تختص Դلنظر في كل دفع م˗علق بعҡٔ133حكام الفصل 

دس̑تورية قانون ǫٔثير ǫٔثناء النظر في قضية، وذߵ إذا دفع ǫٔ˨د اҡٔطراف 
بˆنٔ القانون ا߳ي س̑يطبق في النزاع يمس Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها 
ا߱س̑تور، وتصدر المحكمة ا߱س̑تورية قراراتها ˉشˆنٔ مطابقة ǫٔ˨د القوانين 

  .اҡٔحكام ا߱س̑تور
دها الفص ل في تطابق قانون تم ومن وظائف المحكمة ا߱س̑تورية و˨

  .إصداره من الحكومة مع ǫٔحكام ا߱س̑تور
وفي ˨اߦ اك˖شفت إ˨دى المحاكم ̊دم تطابق ǫٔ˨د القوانين مع ǫٔحكام 
ا߱س̑تور بناء ̊لى دفع من ا˨د خصوم القضية المعروضة ̊لى ǫٔنظارها ، 
فإنها ˔كون ملزمة ˊرفع موضو̊ه إلى المحكمة ا߱س̑تورية لاتخاذ قرار ˉشˆٔنه، 

ه لا يمكن إصدار اҡٔمر ب˖̲ف̀ذ مق˗ضي تم التصريح بعدم دس̑توريته ذߵ ǫٔن
من هذا ا߱س̑تور، ولا تطبيقه، وي̱سخ كل  132̊لى ǫٔساس الفصل 

من ا߱س̑تور، 133مق˗ضي تم التصريح بعدم دس̑توريته ̊لى ǫٔساس الفصل 
  .ابتداء من التاريخ ا߳ي ˨ددته المحكمة ا߱س̑تورية في قرارها

ات الصادرة عن المحكمة ا߱س̑تورية لا تقˍل ǫٔي ولا شك ǫٔن جميع القرار 
طريق من طرق الطعن، وتلزم كل السلطات العامة وجميع الجهات الإدارية 

  .والقضائية
 ǫٔإن الرقابة عن طريق الإ˨اߦ التلقائية من محاكم الموضوع إعمالا لمبد
رجحان النص اҡٔ̊لى ̊لى النص اҡٔدنى، خول القانون المحاكم الموضوع 

اتها، بناء ̊لى طلب ǫٔ˨د المتقاضين، ǫٔن تحيل إلى المحكمة بمختلف  lدر
ا߱س̑تورية ǫٔي نص قانوني لازم ̥لفصل في النزاع المعروض ǫٔمانها، إذا ما 

  .˔راءى لها ̊دم دس̑توريته، وذߵ ̥لبت ف̀ه
ومن وݨة نظرԷ في تحديد طبيعة الرقابة التي تمارسها المحكمة 

ن طرف قضاء الموضوع، يمكن القول ا߱س̑توري ̊لى ا߱فع المحال ǫٔماࠐا م
ǫٔنها رقابة لاحقة، تخص مق˗ضيات قانونية سارية المفعول ̼شكك في مدى 
مطابقتها ҡٔحكام وقوا̊د ا߱س̑تور، عن طريق ا߱فع الفرعي المبدي من 
اҡٔفراد، وتتحقق هذه الصورة عندما يدفع ǫٔ˨د الخصوم في ̯زاع م̲ظور 

ة نص قانوني ̽راد تطبيقه ̊لى ǫٔمام إ˨دى محاكم الموضوع بعدم دس̑توري
النزاع، ف̀كون ̊لى القاضي ح̀نئذ ǫٔن يتصدى لتقد̽ر ˡدية ا߱فع بعدم 
ا߱س̑تورية، وفي ˨اߦ تقر̽ره ߳ߵ فإنه يتعين ̊ليه تˆٔج̀ل ا߱عوى المنظورة 
ǫٔمامه، وتحديد م̀عاد لا يتˤاوز شهرا ̥لخصم ا߳ي Զǫٔر ا߱فع لرفع ا߱عوى 

  .ةبذߵ ǫٔمام المحكمة ا߱س̑توري

  الس̑يد الرئ̿س،
ஒلية ˡديدة ̥لرقابة البعدية ̊لى  ǫ ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين ǫٔيعتبر مˍد

كل من ࠀ  القوانين في م̲ظوم˗نا القانونية والقضائية، إذ س̑يصبح Դٕمكان
الصفة ا߱فع بˆنٔ القانون ا߳ي س̑يطبق ̊ليه في النزاع المعروض ǫٔمام المحكمة 
يمس Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور، وبذߵ فحق إ˨اߦ القوانين 
̎ير ا߱س̑تورية ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية لم يعد قاصرا ̊لى الطبقة 

سطرة ا߱فع الس̑ياس̑ية، بل ǫٔصبح من حق المتقاضين ǫٔيضا من ˭لال م 
بعدم ا߱س̑تورية، مما ̼شكل ثورة حقوق̀ة وخطوة ˨اسمة في النظام 

  .ا߱س̑توري المغربي
وإذا كان لجوء المواطنين إلى القضاء ا߱س̑توري عن طريق تق̲ية ا߱فع 
قد ǫٔصبح حقا معترفا به في ̎البية ا߱ول، فإن اعۡد المشرع ا߱س̑توري 

قوانين من ˭لال م̲ح اҡٔفراد الحق المغربي ̥لرقابة اللاحقة ̊لى دس̑تورية ال
̊داߦ دس̑تورية "في ممارسة هذا ا߱فع، ̼شكل نقߧ نوعية لتحق̀ق 

، ̽كون فيها المواطن في قلب معادߦ تحصين حقوقه وحرԹته، بما "مواطنة
يترتب عن ذߵ من إشا̊ة ثقافة مجتمعية تتفا̊ل مع القضاء ا߱س̑توري 

قوقه والتزاماته ولما ߳ߵ من ˉشكل إيجابي، وǫٔيضا ˔كرس وعي المواطن بح
ǫٔ˛ر إيجابي في ˔كر̼س اҡٔمن القانوني ̥߲وߦ ا߳ي يحمل في طياته ǫٔبعادا 

  .˔نموية ̊لى ساˁر المس̑توԹت
̎ير ǫٔن الحماية الم̱شودة ̥لحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور، ࠐمة 
ǫٔساس̑ية ̥لمحكمة ا߱س̑تورية ˔رتبط بوجود نظام فعال لتصف̀ة الطلبات 

  .تعلقة Դ߱فع بعدم ا߱س̑تورية ̼سعى لتحق̀قهالم 
من ا߱س̑تور جمߧ من ال˖ساؤلات  133ويطرح تنزيل الفصل 

والإشكاليات ˔تمحور حول إشكالية مركزية، ˔تمثل في ̠يف̀ة التوف̀ق بين 
ஒلية  ǫ والمتمثߧ في صيانة الحقوق " ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية"الغاية من إ˨داث

ر ̥لجميع، وبين ضرورة الحفاظ ̊لى نظام والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تو 
قضائي فعال قادر ̊لى الحد من تعسف بعض المتقاضين في اس̑تعمال الحق، 

، وهو مˍدǫٔ مقرر "ˡǫٔل معقول"وقادر ǫٔيضا ̊لى ضمان صدور اҡٔحكام في 
  .بدوره في ا߱س̑تور
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إن العمل بنظام إ˨اߦ ا߱فو̊ات من محاكم الموضوع إلى المحكمة  -
من ا߱س̑تور، ̊لى اعتبار  133شرة، ي̱سجم وقراءة الفصل ا߱س̑تورية مˍا

ǫٔن المحكمة ا߱س̑تورية هي صاحˍة Գخ˗صاص اҡٔصيل ̥لبت في ا߱فع بعدم 
  دس̑تورية القوانين؛

، ̼ساهم )محكمة النقض(̊دم اعۡد هذا الخيار ஒҡلية ˭ارج̀ة ̥لتصف̀ة  -
وي̱سجم  في ˓سريع الإجراءات، و̊دم بطء المسطرة ǫٔمام محاكم الموضوع،

والمبدǫٔ ا߱س̑توري المتعلق بصدور اҡٔحكام في ˡǫٔل معقول المنصوص ̊ليه 
  من ا߱س̑تور؛ 120في الفصل 

̼سمح هذا الخيار Դٕمكانية الطعن Դلاس̑ت˃̲اف في ˨اߦ رفض ا߱فع  -
بعدم ا߱س̑تورية إلى ˡانب ا߱عوى اҡٔصلية، وذߵ ˔كر̼سا لمبدǫٔ المحاكمة 

  العادߦ والتقاضي ̊لى درج˗ين؛
من ˡانب ǫخٓر يمكن لهذا الخيار ǫٔن يؤدي إلى كثرة تدفق الملفات  -

المحاߦ من المحاكم إلى المحكمة ا߱س̑تورية، ˭اصة في ˨اߦ تعسف بعض 
المتقاضين في اس̑تعمال حق ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية، مما قد يترتب عنه 

ا المحكمة ا߱س̑تورية، ̊لما ǫٔن هذه اҡٔ˭يرة ت˖سم بم˪دودية ǫٔعضائه" اخ˗ناق"
شك̀لها من هيئة وا˨دة، فضلا عن ممارس̑تها لمهام ǫٔخرى كالبت في  و˓

  الطعون Գنت˯ابية ߽لسي البرلمان؛
إن القضاԹ المرتبطة Դ߱فع بعدم دس̑تورية القوانين تتطلب سر̊ة  -

البت، مما س̑يفرض ̊لى محكمة النقض ǫٔن تخصه بˆؤلوية ̊لى حساب الكم 
اҡٔمر ا߳ي س̑يؤدي إلى تعق̀د المسطرة الهائل من القضاԹ المعروضة ̊ليها، 

القضائية وإطاߦ ǫٔمدها مما س̑يؤ˛ر ̊لى حقوق المتقاضين ˉسˌب البطء في 
  تصريف القضاԹ؛

إن اҡٔ˭ذ بنظام التصف̀ة عن طريق محكمة النقض ߒٔ̊لى هيئة قضائية  -
Դلمغرب س̑يفرض حوارا ب̿نها وبين المحكمة ا߱س̑تورية وتعاوԷ م˗بادلا لضمان 

ل الجيد لهذه اҡٔ˭يرة ولتحق̀ق التوازԷت، ̎ير ǫٔن ما يخشى م̲ه هو Գش̑تغا
˨دوث تعارض في المواقف ب̿نها في بعض اҡٔح̀ان، وهو ما حصل Դلفعل 

  في بعض التˤارب المقارنة كالتجربة الفر̮س̑ية والإيطالية؛
لم ينص ̊لى إمكانية  2011من دس̑تور يوليو  133إذا كان الفصل  -

̥߲فع إلى محكمة النقض ̡جهة ̥لتصف̀ة ̥لنظر في إ˨الته  إ˨اߦ محكمة الموضوع
إلى المحكمة ا߱س̑تورية ˭لافا لما ذهب إليه المشرع ا߱س̑توري الفر̮سي 

المتعلق بت˪ديد شروط  86.15واҡٔردني، فإن مشروع القانون التنظيمي رقم 
وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ǫٔقر نظاما ̥لتصف̀ة يمكن رصد ǫٔهم 

  .11و 10، 5،6من ˭لال المواد معالمه 

  الس̑يد الرئ̿س،
مما لاشك ف̀ه ǫٔن توˡه مشروع القانون التنظيمي إلى اعۡد ǫٔو إقرار 
نظام ̥لتصف̀ة ̊لى مس̑توى محكمة النقض يحمل في طياته العديد من 
الإيجابيات، كما يمكن ǫٔن ˔كون ࠀ سلبياته التي قد تعصف بهذا الحق 

يل إلى إس̑ناد تصف̀ة ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية ا߱س̑توري الجديد، وإذا كنا نم 
إلى المحكمة ا߱س̑تورية دون ̎يرها Դٕ˨داث غرفة ̥لتصف̀ة Դلمحكمة ا߱س̑تورية 
لا ̼شارك قضاتها فۤ بعد في البت في ا߱فع بعد إ˨الته إ̦يها من ߱ن محكمة 
الموضوع التي تقدر الجدية Դٕجراء فخص مختصر لهذا ا߱فع، فإنه يبدو في 

Էلنظر تقد̽رԴ ن الظروف الموضوعية لم تنضج بعد لتحق̀ق هذا المبتغىǫٔ 
لحداثة تˆٔس̿س المحكمة ا߱س̑تورية Դلمغرب، ولغياب ممارسة قضائية سابقة 
في مجال ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية، ߳ا ̼س̑تحسن إس̑ناد عملية التصف̀ة في 

ߧ التˆٔس̿س̑ية   إلى محكمة النقض، - كما ذهب إلى ذߵ المشروع -هذه المر˨
  :لكن مع مرا̊اة جمߧ من المعطيات يمكن إجمالها في اҡتيٓ

يجب اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار حجم و̊دد القضاԹ المرتبطة Դ߱فع التي قد  -
تحال ̊لى قضاء الموضوع، وهو ما يق˗ضي توفير كافة اஒҡليات لمواݨة ذߵ، 
سواء من ح̀ث العنصر الˌشري ǫٔو ا̥لوˡ̿س˖̀كي، كما ǫٔنه ̼س̑تحسن إرساء 

ஒلي ǫ ة ̥لتواصل بين محكمة النقض والقضاء ا߱س̑توري في إطار ما ̼سمى
بجوار القضاة، حتى ˔كون في مس̑توى Գنتظارات والتطلعات الرام̀ة إلى 
ஒلية ا߱فع بعدم  ǫ ت التي يضمنها ا߱س̑تور ̊برԹحماية الحقوق والحر

  ا߱س̑تورية؛
إن نجاح نظام التصف̀ة مرتبط بعدم تخويل محكمة النقض صلاح̀ة  -

تˆؤيل ا߱س̑تور، وي̱ˍغي ǫٔن يق˗صر دورها ̊لى تطبيق Գجتهاد القضائي 
̥لمحكمة ا߱س̑تورية المتعلق بوجود سابقة تتعلق Դلمطابقة ̥߲س̑تور، وإذا ما 
ظهر هناك شك ߱ى محكمة النقض، فإن ̊ليها ǫٔن تحيل المسˆߦٔ إلى ا߽لس 

  ا߱س̑توري؛
نصوص ̊ليه في ̼س̑تحسن تفادي العمل بنظام الهيئة الوا˨دة الم  -

من المشروع ߒஒلية ̥لتحقق من شروط ا߱فع بعدم دس̑تورية  11المادة 
قانون، وا߳ي ǫٔثب˖ت التجربة فشࠁ ̊لى مس̑توى القانون الفر̮سي، ح̀ث 
ǫٔوضح بعض الفقه ǫٔنه تم تعديل القانون التنظيمي المنظم ̥لمسˆߦٔ ا߱س̑تورية 

الخاصة التي تم  ، وذߵ Դٕلغاء الغرفة2009دج̲بر  10اҡٔولوية بتاريخ 
إ˨دا؝ا بمحكمة النقض وا߿تصة Դٕ˨اߦ المسˆߦٔ ا߱س̑تورية إلى ا߽لس 
ا߱س̑توري، والتي ساهمت في عرقߧ إ˨اߦ المسˆߦٔ ا߱س̑تورية إلى ا߽لس 

  ا߱س̑توري لت˪ل محلها الغرف العادية بمحكمة النقض؛
المتعلق بت˪ديد شروط  86.15مشروع القانون التنظيمي رقم  -
ءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون، ا߳ي وضع نظاما ̥لتصف̀ة من وإجرا

˭لال محكمة النقض، وهو توˡه محمود قد ̼سهم في التخف̀ف من ̊دد 
الطلبات الك̀دية المحاߦ ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية، إلا ǫٔنه يخشى ǫٔن يتحول 
نظام التصف̀ة ǫٔمام محكمة النقض إلى ممارسة هذه اҡٔ˭يرة لمراقˍة قˍلية 

رية القوانين، مما ̼شكل تد˭لا في اخ˗صاصات المحكمة ا߱س̑تورية ߱س̑تو 
بصفتها صاحˍة Գخ˗صاص اҡٔصيل ̥لبت في ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين 

من ا߱س̑تور، كما يخشى ǫٔن يتحول قاضي الموضوع إلى  133طبقا ̥لفصل 
قاضي دس̑توري سلبي خصوصا في ˨اߦ تعطيࠁ لعملية إ˨اߦ ا߱فو̊ات إلى 
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ة ا߱س̑تورية ˉشكل مس̑تمر، ˭اصة إذا ̊لمنا ǫٔن القرارات الصادرة عن المحكم
محكمة النقض ˊرفض إ˨اߦ ا߱فع ̎ير قابߧ ҡٔي طعن، مما يحول دون تقد̽ر 

  .ǫٔو مراقˍة التصف̀ة من ߱ن المحكمة ا߱س̑تورية
߳ا ̼س̑تحسن إيجاد صيغة لإ̊ادة النظر في القرارات القاضية ˊرفض 

ஒلية ̥لحوار البناء والمثمر بين محكمة الإ˨اߦ الصادرة عن محكم ǫ رساءԴٕ ة النقض
النقض والمحكمة ا߱س̑تورية لتˤاوز مختلف الصعوԴت المرتبطة Դلتصف̀ة 
تحق̀قا ̥لعداߦ ا߱س̑تورية التي تو˭اها المشرع ا߱س̑توري المغربي من 

ஒلية ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون ǫ إ˨داث.  
ا˨ة ̊لى ǫٔن المحكمة من ا߱س̑تور المغربي ينص صر  133إن الفصل 

ا߱س̑تورية هي ا߿تصة Դلنظر في كل دفع م˗علق بعدم دس̑تورية قانون 
يمس Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور، سواء تم ا߱فع من قˍل ǫٔ˨د 
ǫٔطراف النزاع المعروض ǫٔمام محكمة الموضوع وإ˨اߦ ا߱فع الجدي إلى المحكمة 

النزاع البرلماني المعروض ǫٔمام ا߱س̑تورية، ǫٔو تم ا߱فع من ǫٔ˨د ǫٔطراف 
المحكمة ا߱س̑تورية، بˆنٔ القانون ا߳ي س̑يطبق في القضية الرائجة ǫٔمام هذه 

  .المحاكم، يمس Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور
من ا߱س̑تور ǫٔ̊لاه، ̊لى وجوب إ˨اߦ ا߱فع  133ولم ينص الفصل 

ا߱فوع الجدية بعدم ا߱س̑تورية إلى محكمة النقض ̡جهة مختصة لتصف̀ة 
وإ˨ا̦تها إلى المحكمة ا߱س̑تورية كما هو م̲صوص ̊ليه صرا˨ة في ا߱س̑تور 

  .الفر̮سي
Էهيك ǫٔن هذه التجربة اҡٔ˭يرة تˆٔ˭ذ بها دولتان في العالم هما فر̮سا 
واҡٔردن، وهجرتها كل من ا̦نمسا وǫٔلمانيا، وهي تجربة م̲تقدة من قˍل الفقه 

  .الفر̮سي
ع المغربي Դلخيار المتعلق Դٕ˨اߦ ا߱فع الجدي ߳ا نقترح ǫٔن يˆٔ˭ذ المشر 

من قˍل المحكمة العادية والمتخصصة إلى المحكمة ا߱س̑تورية، وهذا الخيار 
ساهم في تقريب القضاء من  133ي̱سجم وقراءة الفصل  من ا߱س̑تور، و̼

  .المتقاضين، ويحقق النˤا̊ة القضائية

  الس̑يد الرئ̿س،
ريقة ج̀دة فإنه س̿سهم في تنق̀ح إن هذا الحق إذا ما تمت ممارس̑ته بط

الترسانة القانونية من الثغرات والشوائب العالقة بها والتي تهم حقوق 
اصة بخصوص القوانين القديمة التي تعود  وحرԹت اҡٔفراد والجما̊ات، و˭

 2011لحقˍة Գس̑تعمار وما تلاها، ǫٔو بعض القوانين الصادرة قˍل دس̑تور 
  .ǫٔو بˆخٓر والتي لم تعد م˗لائمة معه ˉشكل

يمكن لهذا الحق ǫٔن ̼سهم في تحق̀ق جزء ̠بير من المقاربة ال˖شار̠ية في 
مجال ال˖شريع والقضاء ̊لى ˨د سواء، عن طريق اس̑تفادة اҡٔفراد بتˆٔطير 
من الفعاليات القانونية وا߽تمع المدني من هذا المق˗ضى، ߱فع المشرع والقضاء 

ˉشكل ǫٔكبر، عن طريق  إلى ا˨ترام الحقوق والحرԹت وتوس̑يع مفهومه
مسطرة التقاضي "سلوك هذه التق̲ية القانونية في إطار Գعۡد ǫٔيضا ̊لى 

التي ǫٔصبحت بفعل العامل الجمعوي ت˖سع مجالاتها وԳهۡم " Գستراتيجي
  .بها ǫٔكثر

  :مدا˭ߧ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل )6

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  ون المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شار 
ஒلية ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين مطلبا حقوق̀ا مل˪ا من  ǫ شكلت
طرف العديد من الفعاليات الحقوق̀ة ˭لال المطالبة بمراجعة ا߱س̑تور وعند 

في إطار بناء دوߦ الحق  2011ا̥لحظة التاريخية في إخراج دس̑تور 
  .والقانون

س̑توري والقانوني وذߵ Դلنظر ҡٔهميتها الكˍيرة شߕ في ال̱سق ا߱
ببلادԷ ̊لى مس̑توى بناء المنظومة القانونية في شموليتها، ومضموԷ في 
˔رس̑يخ الضماԷت ا߱س̑تورية ال˖شريعية لحماية الحقوق والحرԹت، إذ من 
شˆنٔ تطبيق هذه اஒҡلية ا߱س̑تورية توفير ب̿˄ة راعية لترس̑يخ الحماية 

ز الولوج الفردي ̥لقضاء ا߱س̑تورية لحقوق المواطن المغربي وحريته، وتعز̽
ا߱س̑توري ߒٔداة قانونية هامة لضمان الحقوق الفردية المضمونة دس̑تورية 
والتي من شˆنٔ العديد من القوانين، ˭اصة القوانين السابقة العهد ̊لى 

ويعود بعضها إلى فترة Գس̑تعمار اҡٔج̲بي، ǫٔن تتعسف ̊ليه  2011دس̑تور 
  .وتحرمه من ا̦تمتع بها

من القانون  288من اس̑تمرار الفصل المشؤوم  ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ
الجنائي ا߳ي بموجˍه يتم اعتقال وم˗ابعة بعض العاملات والعمال ߽رد ممارسة 

  .حقهم ا߱س̑توري في الإضراب
إذ س˖سمح هذه اஒҡلية الرقابية الجديدة في القضاء ا߱س̑توري من ݨة 

العادߦ، كما  ̥لمتقاضين Գ̊تراض ̊لى هذه القضاԹ ̎ير ا߱س̑تورية و̎ير
س˖سمح من ݨة ǫٔخرى ب˖̲ق̀ح م̲ظوم˗نا القانونية من كل الشوائب التي 
لازالت ˓شوبها من مق˗ضيات ̎ير دس̑تورية، في إطار ˔كر̼س سمو 
ا߱س̑تور وԴلتالي ̮شر الوعي الفردي والجماعي Դلحقوق والحرԹت 

  .وԳلتزامات وتعز̽ز ا߱يمقراطية المواطنة الحقة
Գ ߽هود الكˍير ا߳ي قامت به وزارة العدل ولابد هنا منԴ ̊تراف

لترت̿ب ǫٔ˛ر قرار المحكمة ا߱س̑تورية في المسار ال˖شريعي لهذا المشروع ا߳ي 
، في 2018قراءة Զنية بناء ̊لى قرار ǫٔصدرته المحكمة ا߱س̑تورية س̑نة  عرف

ض إطار الرقابة القˍلية ا߱س̑تورية ̊لى القوانين التنظيمية، بعدم دس̑تورية بع
مواد المشروع في صيغته اҡٔولى، وذߵ وفق مقاربة ˓شار̠ية مع القانونيين 

  .والقضائيين والخبراء في القضاء ا߱س̑توري
وإذا كنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نعي تمام الوعي بˆهمٔية هذه 
اஒҡلية ا߱س̑تورية الجديدة، ˭اصة وǫٔن المحكمة ا߱س̑تورية وفق النص الجديد 

تختص بتصف̀ة ا߱فوع بعدم دس̑تورية القوانين، فقد ǫٔصبح ǫٔصبحت هي من 
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لزاما توفير كافة الشروط والضماԷت لضمان التنزيل اҡٔم˞ل لهذا المشروع من 
  :قˍيل
تعز̽ز الب̱̀ة القضائية والإدارية من الموارد الˌشرية، وكذا من ح̀ث  -

هزية الب̱̀ات والتجهيزات ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة وكل الإمكانيات التي تتطلبها ˡا
  المحكمة ا߱س̑تورية ̥لق̀ام بهذه المهمة القضائية في اˡٓҡال القانونية المحددة؛

الرفع من ̊دد المحاكم ا߱س̑تورية ̊لى مس̑توى كافة ݨات المملكة،  -
ǫٔن تباشر الوزارة /نˆمٔل صادقين في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔن ˓س̑تمر

لشامل والعميق وبوثيرة الوصية ومن ˭لالها الحكومة في الإصلاح الحق̀قي ا
سريعة لورش م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، بما يعزز بناء دوߦ الحق والقانون 

  .والمؤسسات
واعتبارا لكل ما س̑بق، قررԷ في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 

  .التصويت Դلإيجاب ̊لى مشروع هذا القانون

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل) 7   :مدا˭ߧ مجمو̊

  س ا̥لجنة المحترم،الس̑يد رئ̿
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 الس̑يدات المس˖شارات والسادة المس˖شار̽ن المحرمين،
ஒلية ا߱فع بعدم  133في الفصل  2011لقد نص دس̑تور  ǫ م̲ه ̊لى

دس̑تورية قانون، ا߳ي يثار ̥لنظر في قضية مطرو˨ة ǫٔمام محاكم المملكة، و 
اد تطبيقه في النزاع يمس ذߵ إذا ما دفع ǫٔ˨د اҡٔطراف ǫٔن القانون ا߳ي ̽ر 

Դلحقوق والحرԹت التي يضمنها ا߱س̑تور، وǫٔ˨ال هذا الفصل ̊لى قانون 
تنظيمي يحدد شروط و إجراءات تطبيق هذه اஒҡلية، وهو ما تجسد في 

موضوع المناقشة وا߱راسة Դجۡع هذه  86.15مشروع قانون تنظيمي رقم 
 .ا̥لجنة

لقانون التنظيمي اس̑تغرق إلى والجد̽ر Դ̠߳ر ǫٔن إ̊داد مشروع هذا ا
يومه حوالي س̑تة س̑نوات، بحيث جرى التداول ف̀ه Դ߽لس الوزاري 

، Դلرغم من ǫٔنه كان من المفروض طبقا 2016يونيو  23المنعقد بتاريخ 
من ا߱س̑تور ǫٔن ̽كون ضمن مشاريع القوانين التنظيمية  ҡٔ86حكام الفصل 

لا يتعدى مدة الولاية  التي تعرض وجوԴ قصد المصادقة ̊ليها في ˡǫٔل
ال˖شريعية اҡٔولى، بۣ̿ نحن اليوم ̮شرع في الولاية ال˖شريعية الثالثة، و من 
هنا يطرح السؤال حول الحرص ا߳ي توليه الحكومات المنصبة في ظل 

لضمان حقوق وحرԹت المواطنات والمواطنين، ǫٔلا ̼شكل  2011دس̑تور 
سˌˍا من ǫٔس̑باب  ال˖شريعيكل هذا التˆٔ˭ير إن لم نقل بˆٔنه هدر ̥لزمن 

ضياع حقوقهم ˭لال الفترة المذ̠ورة؟ وࠐما ̽كن من ǫٔمر فإنه لازال Դلإمكان 
تدارك ما فات وذߵ لتحويل هذا التˆٔخر إلى فرصة لتجويد النص وضمان 

  .فعلية تطبيقه
Դٕمكانية إ˨اߦ القوانين من طرف المواطن إلى  2011لقد ˡاء دس̑تور 

ة حقوقه وحرԹته من التˤاوزات التي قد ˓شوب المحكمة ا߱س̑تورية لحماي

ال˖شريع، ويلعب القضاء ا߱س̑توري دورا ࠐما في ضمان مˍدǫٔ اҡٔمن القانوني، 
من ˭لال الصلاح̀ات التي م̲حت ࠀ دس̑تورԹ في مجال الرقابة ̊لى 
ஒلية ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون التي ˔روم الغاԹت  ǫ القوانين من ˭لال

  :التالية
  يد ̥لمتقاضين؛م̲ح حق ˡد -
  تطهير النظام القانوني من المق˗ضيات ا߿الفة ̥߲س̑تور؛ -
˔كر̼س سمو ا߱س̑تور بجعل القا̊دة القانونية اҡٔدنى تطابق القا̊دة  -

  اҡٔ̊لى؛
توس̑يع الرقابة ̊لى ا߱س̑تورية إلى الرقابة اللاحقة، لتˤاوز الإطار  -

ا موسومة Դلصبغة الضيق ̥لمراقˍة القˍلية لكونها مراقˍة مجردة واԶٕرته
  .الس̑ياس̑ية

وقد اصطدم تفعيل هذا الحق ا߱س̑توري المتمثل في ا߱فع بعدم 
دس̑تورية قانون بعدة صعوԴت وإشكاليات منها ما ̽ك˖سي طابع الموضوعية 
كمسˆߦٔ اخ˗يار ا̦نموذج ا߳ي يمكن اҡٔ˭ذ به والكمين بتحق̀ق التوف̀ق بين 

المواطنين وممثليهم في ظل ̎اية المشرع ا߱س̑توري وتطلعات المواطنات و 
تعدد الخيارات الممك̲ة بمزاԹها وعيوبها، و߳ߵ نظمت العديد من الملتق̀ات 
ا߱راس̑ية والعلمية التي ǫٔغنت النقاش العمومي وتمخضت عنها ǫٔفكار قيمة 
سا̊دت ̊لى صيا̎ة وإ̊داد مشروع هذا القانون التنظيمي، لكن في المقابل 

ت ̎ير مبررة تطرح تحدԹت التفعيل ظهرت ̊دة ǫٔصوات تعبر عن تخوفا
̡عوائق يصعب تجاوزها من قˍيل اس˖ۢر هذا الحق في طلبات ̠يدية 

  .ومدى ˡاهزية المحكمة ا߱س̑تورية لاس̑تقˍال هذه اஒҡلية الجديدة في القضاء
وԴل̱س̑بة لنا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، فإننا نعتبر إخراج هذا 

 فعليته بتوفير جميع شروط حسن تطبيقه النص إلى ˨يز الوجود وضمان
يعتبر اس̑تكمالا ̥لبناء المؤسساتي وا߱س̑توري ببلادԷ وإنصافا ̥لطبقة العامߧ 

  .التي تعاني ˉشكل يومي من إهدار حقوقها
لقد Դǫٔنت الجائحة ǫٔنه ǫٔصبح مس̑تحيلا Գس̑تمرار في التوˡه ا̥ليبرالي 

 ٔǫجۡعية وԳ جۡعية المتوحش ا߳ي غزا جميع القطا̊اتԳ ن بناء ا߱وߦ
هو مصير محتوم ي̱ˍغي تحين الفرصة ل̿س بلوكه ̡خطاب للاس̑تهلاك، وإنما 

تعتبر "م̲ه التي تنص ̊لى ǫٔنه  Դٕ6عمال ǫٔحكام ا߱س̑تور ولاس̑ۤ الفصل 
  ".دس̑تورية القوا̊د القانونية و˔راتب̿تها ووجوب ̮شرها، مˍادئ ملزمة

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله و ˊركاته

ة العداߦ Գجۡعيةمدا˭ߧ  )8   :مجمو̊

﷽  
 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف الخلق والمرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
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ناقشة ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية في الم 
يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع  86.15العامة لمشروع القانون رقم 

بعدم دس̑تورية قانون، ونعتبر ǫٔن ǫٔهمية هذه اஒҡلية التي تˆٔخرت بلادԷ كثيرا 
في إقرارها في النظام القانوني المغربي، مقارنة مع ̊دد من التˤارب ا߱ولية 

، فر̮سا م̲ذ 1958س̑نة  ، ǫٔلمانيا مذ1802كالولاԹت المت˪دة م̲ذ س̑نة 
 question prioritaire de(بما يعرف  2008س̑نة 

constitutionalité( ،إس̑بانيا، البرتغال، مصر و̎يرها ،)هميتهاǫٔ في ) ˔كمن
تعز̽ز م̲ظومة الحقوق والحرԹت ببلادԷ وتقريب القضاء ا߱س̑توري من 
المواطن ̊بر ضمان حق التقاضي ̊لى هذا المس̑توى Դعتباره من ǫٔهم 
مق˗ضيات حقوق الإ̮سان التي تمكن من حماية هذه الحقوق وا߱فاع عنها 

  .̊لى نحو ǫٔفضل
كما تعتبر هذه اஒҡلية مد˭لا جوهرԹ لتˤاوز الإشكالات المرتبطة بعدم 
دس̑تورية مجمو̊ة من المق˗ضيات القانونية التي شكلت ̊ائقا ǫٔمام العديد من 

ஒلية لرفع الضرر الناتج المواطنين وساهمت في ضياع حقوقهم دون ا̦تمكن م ǫ ن
عن تطبيق ت߶ المق˗ضيات، ˭اصة وǫٔن الترسانة القانونية المغربية ˔تميز 
بوجود نصوص ˓شريعية ˔رجع إلى الفترة Գس̑تعمارية ǫٔو فترة ما بعد 
Գس̑تقلال، ح̀ث كان ǫٔساسها ا߱ساتير المتعاقˍة والقوانين التنظيمية 

ا߳ي يعتبر  2011الجديد لس̑نة  المرتبطة بها والتي لا تتلاءم وا߱س̑تور
  .دس̑تورا م˗قدما ˭اصة بما ̠رسه من حقوق وحرԹت

ونعتقد في مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية ǫٔن المحك الحق̀قي في التˆٔطير 
  :القانوني لهذه اஒҡلية والتنزيل السليم لها ̽رتبط بثلاث رهاԷت ǫٔساس̑ية

عدم دس̑تورية ̽تمثل في ت̿سير ممارسة الحق في ا߱فع ب :الرهان اҡٔول
قانون بما يمكن من حماية وصيانة الحقوق والحرԹت اҡٔساس̑ية المكرسة 
دس̑تورԹ من ˭لال تقليص الشروط المطلوب اس˖̀فاؤها لقˍول ا߱فع 

  وت̿سير الإجراءات المسطرية المتبعة؛
̽كمن في تحق̀ق النˤا̊ة القضائية من ˭لال تقليص المدد  :الرهان الثاني

 القضاԹ نظرا ̥لضغط ا߳ي تعرفه محاكم المملكة ̊لى التي ̼س̑تغرقها البت في
 Թن˖ˍاه إلى إمكانية إغراقها بقضاԳ اتها، مما يق˗ضي lمس̑توى مختلف در
فرعية، مع ضرورة الحرص ̊لى ̊دم التعسف في اس̑تعمال حق ا߱فع بعدم 

  ا߱س̑تورية لإطاߦ ǫٔمد النزا̊ات؛
  .وني والمراكز القانونيةيتˤلى في الحفاظ ̊لى اҡٔمن القان :الرهان الثالث

لابد ونحن نناقش مشروع هذا القانون ا߳ي يحظى بˆٔهمية Դلغة، 
Դلنقاش البناء والمسؤول ا߳ي عرف˗ه لجنة العدل وال˖شريع من طرف 
مختلف مكوԷت ا߽لس، و̯ثمن في هذا الإطار بتˤاوب الس̑يد وز̽ر العدل 

لتعديلات الجوهرية، ˉشكل بناء، وقد ǫٔثمر النقاش إد˭ال ̊دد معتبر من ا
مما مكن مجلس̑نا الموقر من إضافة لمسة ˓شريعية ̊لى هذا النص ال˖شريعي 

  .بتجويد مضام̀نه
ونˆمٔل في اҡٔ˭ير ǫٔن يحاط مشروع القانون ԴلضماԷت اللازمة ̥لتنزيل 

السليم ل̿ساهم في تحق̀ق الغاԹت التي ǫٔقر من ˡǫٔلها والمتمثߧ ǫٔساسا في تعز̽ز 
لى مس̑توى الترسانة القانونية الوطنية، وذߵ من ˭لال الحقوق والحرԹت ̊

توفير الشروط المطلوبة ߳ߵ، ǫٔهمها التعريف بهذه اஒҡلية الجديدة ̥لرقابة 
ا߱س̑تورية وتحس̿س وتوعية المواطنين بˆهمٔيتها وتعبئة الجسم القضائي، 

ه lكمل وǫٔ قضاة ومحامين، للانخراط في اس˖ۢرها ̊لى.  
  .يجاب ̊لى مشروع هذا القانونونؤكد ǫٔننا س̑نصوت Դلإ 

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

 :مدا˭ߧ مس˖شاري Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب) 9

 Դسم الله الرحمن الرحيم
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ل Դلمغرب بمˤلس ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغ

المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة العامة ال˖شريعية المتعلقة Դ߱راسة 
يتعلق بت˪ديد شروط  15.86والتصويت ̊لى مشروع القانون التنظيمي رقم 

  .واجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون کما وافق ̊ليه مجلس النواب
ن التنظيمي المهيكل وهي م̲اس̑بة نجدد من ˭لالها التذكير بمسار هذا القانو

، وا߳ي صودق ̊ليه في إطار القراءة اҡٔولى في 2011ا߳ي ˡاء به دس̑تور 
، قˍل ǫٔن تصدر المحكمة 2018والقراءة الثانية في ينا̽ر  2016يوليوز 

المتعلق بمراقˍة مشروع القانون التنظيمي رقم  18/70ا߱س̑تورية قرارها رقم 
ع بعدم دس̑تورية قانون بتاريخ يتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱ف 86.15

، وإ˨اߦ الصيغة ا̦نهائية ̥لمشروع بعد ˔رت̿ب اԶٓҡر القانونية 2018مارس  6
، 2022فبرا̽ر  16̊لى قرار المحكمة ا߱س̑تورية ̊لى مجلس النواب بتاريخ 

  .ǫٔ2022ˊريل  25و̊لى مجلس المس˖شار̽ن بتاريخ 
ا التˆٔخر الكˍير في عن اس̑تغرابه من هذ إن المت˖ˍع لا ̼سعه إلا ǫٔن يعبر

في س̑ياق س̑ياسي  2011إخراج هذا القانون التنظيمي ا߳ي ˡاء به دس̑تور 
واجۡعي عرف Դلحراك الش̑بابي ا߳ي تفا̊ل معه ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، 

ا߳ي د̊ا ف̀ه ˡلاߦ الم߶ إلى مراجعة  2011مارس  9من ˭لال خطاب 
  .ارج̀ةشامߧ ̥߲س̑تور لاس˖̀عاب التحولات ا߱ا˭لية والخ

وفي هذا الس̑ياق، تم التنصيص ̊لى تعز̽ز الحقوق والحرԹت ووضع 
الضماԷت اҡٔساس̑ية لحما̽تها وضمنها تعز̽ز الرقابة ̊لى دس̑تورية القوانين وتمتيع 
المواطنات والمواطنين من هذا الحق من ˭لال هذا القانون التنظيمي، و̊لى 

ن قائما م̲ذ إ˨داث محكمة دس̑تورية عوض ا߽لس ا߱س̑توري ا߳ي كا
تميز عن السلطة القضائية1992   .، ˔تمتع Դس̑تقلال مالي وإداري و̝

وفضلا عما س̑بق، فإن هذا القانون التنظيمي س̑يمكن من تطهير الترسانة 
القانونية من مجمو̊ة من المق˗ضيات التي لم تعد ت˖̲اسب مع المس̑تˤدات التي 

  .ساس̑ية، والتي تمس Դلحقوق والحرԹت اˡ2011 ٔҡاء بها دس̑تور 
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
تقدم̲ا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن بمجمو̊ة 
من التعديلات التي همت ҡٔԴساس تعز̽ز دور المحكمة ا߱س̑تورية من ˭لال 
 Թم̲حها اخ˗صاص ا߱فع التلقائي بعدم ا߱س̑تورية بمناس̑بة ˊتها في القضا

شجيع لجوء ا لمتقاضين إلى هذه اஒҡلية من ˭لال التنصيص المعروضة ̊ليها، و˓
  .̊لى مجان̿تها

وهمت ǫٔيضا تجويد الصيا̎ة وإلزام مختلف المحاكم Դٕ˨اߦ ا߱فع إلى المحكمة 
مقررها بقˍول ا߱فع فقط، Դلإضافة إلى م̲ح ǫٔعضاء  ا߱س̑تورية بمجرد صدور

ا߽لس حق الإدلاء بمذ̠رات كتابية تتضمن ملاحظاتهم بخصوص موضوع 
فع، إلى ˡانب رئ̿س الحكومة ورئ̿س مجلس النواب ورئ̿س مجلس ا߱

من القانون التنظيمي المتعلق  25المس˖شار̽ن واҡٔطراف، ا̮سˤاما مع المادة 
  .Դلمحكمة ا߱س̑تورية

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إن هذا القانون التنظيمي ̊لى ǫٔهميته يبقى رهين التˆٔويل ا߱يمقراطي 

اصة مسˆߦٔ لمق˗ضياته، خصوصا وǫٔن بعض  المق˗ضيات ˡاءت ̎امضة و˭
الجدية التي يبقى اخ˗صاص تقد̽رها ̥لسلطة القضائية والتي قد تحد من 
ا̥لجوء إلى هذه اஒҡلية، وهو ما يحتاج إلى التكو̽ن المس̑تمر والحوار بين مختلف 

  .المتد˭لين من ˡǫٔل تجاوز هذه العراق̀ل
حتى ̽كون  كما يحتاج تنزيل هذا القانون إلى التحس̿س والتوعية

المواطنون والمواطنات بصفة ̊امة، والمتقاضين بصفة ˭اصة ̊لى اطلاع بهذا 
  .الحق

وفي الختام، نؤكد في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن 
يتعلق  86.15̊لى تصوي˖̲ا Դلإيجاب ̊لى مشروع القانون التنظيمي رقم 

  .نونبت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم دس̑تورية قا
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

II -  يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة 94.21مشروع قانون رقم.  

  :مدا˭ߧ فريق اҡصٔاߦ والمعاصرة )1

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

̼شرفني ǫٔن ǫٔساهم Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار م̲اقشة 
  .يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة 94.21ع قانون رقم مشرو

̂ٔتي لمواصߧ الإستراتيجية المعتمدة من  وتجدر الإشارة ǫٔن هذا المشروع ي
طرف الوزارة المتمثߧ في مواصߧ تطو̽ر القطاع المالي، من ˭لال تعبئة 
الإد˭ار الطويل اҡٔمد، وتنويع ǫٔدوات ا̦تمويل، مع مرا̊اة ǫٔفضل الممارسات 

هذا المشروع ǫٔهمية Դلغة Դلنظر إلى في هذا ا߽ال، و̽ك˖سي ا߱ولية 
اҡٔهداف المتو˭اة م̲ه من ح̀ث تحديد النظام القانوني المطبق ̊لى 

الس̑ندات التي تصدرها مؤسسات الائۡن المعتمدة وصندوق الإيداع 
المتعلق بمؤسسات الائۡن  103.12والتدبير، طبقا لمق˗ضيات القانون رقم 

  .لمعتبرة في حكمهاوالهيئات ا
كما ǫٔن س̑ندات القرض المؤم̲ة ߒٔداة مالية، ǫٔملتها ضرورة تعبئة المزيد 
ஒليات تمويل ˡديدة لموا̠بة زԹدة معدل  ǫ مد، ووضعҡٔمن المدخرات طويߧ ا
Գس˖ۢر، وما يعرفه ال̱شاط البنكي من تطور، ولاس̑ۤ ̊لى مس̑توى 

ة م˗طلبات توس̑يع نطاق قروض الرهن العقاري، والقطاع العمومي، وموا̠ب
  .تمويل الجما̊ات الترابية، فضلا عن اس̑تقرار معدل Գد˭ار

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

س̑نة  20قاربة Գس˖ˍاق̀ة التي ˔نهجها بلادԷ م̲ذ قرابة لابد ǫٔن ننوه Դلم
نفس مس̑توى ا̦نمو فۤ يخص الشˆنٔ المالي، وذߵ Դلمقارنة مع ب߲ان في 

Գق˗صادي، وǫٔن ننوه كذߵ بحرص وزار̝كم ̊لى المحافظة ̊لى صلابة 
القطاع المالي عن طريق Գبتكار وموا̠بة التطورات ا߱ولية ذات الصߧ، 
ضماԷ لتنويع ǫٔدوات ا̦تمويل ومسا̽رة ̥߲ينام̀ة التي يعرفها Գق˗صاد الوطني، 

شجيع تمويل المشاريع ̊لى مس̑توى الجما̊   .ات الترابيةو˓
وبناء ̊لى ما س̑بق، فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نصوت ̊لى 

 .يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة Դلإيجاب 94.21مشروع قانون رقم 

 :مدا˭ߧ الفريق الحركي )2

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
ل Դسم الفريق الحركي في م̲اقشة مشروع قانون رقم ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭

المتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة، فلا ǫٔ˨د يمكن ǫٔن ينكر التطور  94.21
ا߳ي عرفه ال˖شريع المغربي في ش̑تى ا߽الات وҡٔԴخص فۤ يتعلق Դلمالية، 
وذߵ قصد موا̠بة التطورات Գق˗صادية التي تعرفها السا˨ة ا߱ولية من 

ز̽ز الحكامة المالية من ݨة ǫٔخرى، ويندرج هذا المشروع في تعز̽ز ݨة، وتع
اصة بعد ˔زايد القروض العقارية وت߶  وتوس̑يع قا̊دة تمويل Գق˗صاد، و˭

  .الخاصة Դلجما̊ات الترابية

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
فˍقدر ما ̯ثمن مضامين هذا المشروع، إلا ǫٔنه تبقى بعض ال˖ساؤلات 

ة الوز̽رة ǫٔن تجيبوԷ عنها حتى يطمئن المواطن التي نود م̲كم الس̑يد
  .والمس˖ثمر ̊لى ˨د سواء

فك̀ف س˖˗عامل الحكومة مع الس̑ندات المؤم̲ة في ظل الصعوԴت التي 
ҡٔزيد من " 19-̠وف̀د"يعرفها Գق˗صاد الوطني جراء اҡٔزمة التي ˭لفها وԴء 

وس̑ية س̑ن˖ين، وفقدان العديد من م̲اصب الشغل Դلإضافة إلى الحرب الر 
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رانية، التي لا ǫٔ˨د يعرف متى س̑ت̱ته̖ي والتي عمقت جراح المواطن  اҡٔو̠
المغربي جراء ̎لاء المحروقات وتدني القدرة الشرائية و̎لاء المع̿شة، اҡٔمر 
ا߳ي يعقد من مˆمٔورية ˓سديد ǫٔقساط القروض العقارية والتي ̎البا ما 

  الراتب الشهري ̥لموظف؟)  3/1(تتˤاوز ثلث 
 ٔǫ يضا لماذا لا تتد˭ل الحكومة ̥لحفاظ وحماية قطا̊ات كما ن˖ساءل

ǫٔخرى والتي هي ̊لى وشك الإفلاس وԳق˗صار ̊لى قطاع العقار ا߳ي 
يحقق ǫٔرԴ˨ا خ̀الية، فالقطاع البنكي في بلادԷ عرف تطورا ࠐما في العقد̽ن 
اҡٔ˭ير̽ن، وكان ̊ليه ҡٔԴحرى ˓شجيع Գس˖ۢر ل̿س فقط في العقار، بل 

طا̊ات كالفلا˨ة والصنا̊ة التقليدية و̎يرهما حتى ي̱˗عش في ش̑تى الق
ه المتغيرات ا߱ولية وما يمكن ǫٔن ̼سفر عنها  lق˗صاد الوطني ويصمد في وԳ

  .من ǫٔزمة اق˗صادية

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إن تموقعنا في المعارضة لا يعني ǫٔننا لا نصطف بجانب الحكومة في 

̊لى المواطن المغربي وفي صالح الوطن القرارات التي ̽كون لها وقع إيجابي 
والمواطنين، كما ǫٔنه من واجˍنا ǫٔيضا تنˌ̀ه الحكومة إن هي ǫٔ˭لت Դلتزاماتها 
تجاه المواطنين، فمساندتنا لهذا المشروع Էبعة من ق̲اعتنا حول الحماية التي 
̽كرسها لحاملي س̑ندات القروض المؤم̲ة، وهو ما يعني إعطاء حماية 

ة لحاملي ال  lولى في الجانب المؤسساتي والقانوني، مزدوҡٔلى اˤس̑ندات، تت
  .والثانية ̥لضماԷت المكونة لمحفظة التغطية

وفي اҡٔ˭ير، نؤكد في الفريق الحركي ǫٔننا س̑ندعم ونصوت Դلإيجاب لهذا 
  .المشروع المتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة

  .والسلام ̊ليكم

  :مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب )3

﷽  
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين،

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
يطيب لي ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في 

شروع قانون هذه الجلسة ال˖شريعية ا߿صصة ̥لمناقشة والتصويت ̊لى م 
 .يتعلق ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة 94.21رقم 

وكما لا يخفى ̊لى الجميع، فمؤسسات الإئۡن، والهيئات المعُتبرَة في 
حكمها، تلعب دوراً ǫٔساس̑ياً في Գق˗صاد المغربي، ويمكن اعتبارها ǫٔ˨د 
محركات التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية في البلاد بصفتها المصدر الرئ̿سي 

لق لفرص ̦تموي ل Գق˗صاد، مع ما يترتҧب عن ذߵ من ǫفٓاق ̥لنمو و˭
  .الشغل

وتعُبرّ الإصلا˨ات القانونية والتنظيمية التي يعرفها القطاع البنكي 
سوق (والمالي ببلادԷ، والتي همҧت مجموع مكوԷت المنظومة المالية 

مزيد ، عن إرادة واضحة نحو إضفاء ...)الرسام̀ل، ال˖س̱̀د، العقود اˡٓҡߧ
من العصرنة والتنظيم ̊لى القطاع من ˡǫٔل مواݨة رهاԷت التنمية الوطنية، 

  .وԳس̑تˤابة لمتطلبات الحكامة الجيدة وتدبير ا߿اطر الشمولية
وفي هذا الإطار، ǫٔودّ ǫٔن ǫٔ̊برّ في Գتحاد العام لمقاولات المغرب عن 

ة ̊الية وقُدرة ̠بيرة تقد̽رԷ الكˍير ҡٔداء م̲ظوم˗نا المالية التي Դǫٔنت عن م̲ا̊
في مواݨة مختلف اҡٔزمات، وذߵ بفضل ا߱ور ا߳ي يقوم به بنك المغرب، 
انطلاقا من الإطار القانوني والتنظيمي القائم، في ضبط ومراقˍة هذا القطاع، 

  .وكذا Դقي المؤسسات البنك̀ة الوطنية
و̊لى الرغم من التقدم ا߳ي سجࠁ القطاع البنكي في بلادԷ ˭لال 

لس̑نوات اҡٔ˭يرة، من ˭لال تدق̀ق الإطار القانوني المنظم ࠀ، وتنظيم ا
القطاع سواء في ˡانبه المؤسساتي ǫٔو العملي ǫٔو الرقابي، بغُية ضمان 
Գس̑تقرار وԳس̑تمرار ̥߲ورة المالية، بهدف تمكين القطاع البنكي من الق̀ام 

Դحسن الظروف، وǫٔ د˭ار وتوزيع القروض فيԳ لشكل بدوره في تعَبئة
  .ا߳ي يحُقق التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية

فإن التطورات Գق˗صادية والمالية المتلاحقة تق˗ضي Դس̑تمرار موا̠بة 
التغيير ا߳ي يعرفه ا߽ال البنكي، وذߵ بتحسين المق˗ضيات القانونية لترقى 
إلى ǫٔفضل الممارسات ا߱ولية في هذا ا߽ال، اس̑تمرارا ߽موع الإصلا˨ات 

تي عرفتها قطاع مؤسسات الائۡن Դلمغرب م̲ذ ǫٔول قانون ̥لقطاع البنكي ال
المتعلق بمؤسسات الائۡن  103.12وصولا إلى القانون رقم  1967س̑نة 

  .والهيئات المعتبرة في حكمها
المتعلق  94.21وفي هذا الإطار، يندرج مشروع القانون رقم 

ته في مواصߧ تطو̽ر ˉس̑ندات القرض المؤم̲ة ا߳ي تتَلخّص ǫٔهم مس̑تˤدا
  .القطاع المالي، تنويع ǫٔدوات ا̦تمويل، وتعبئة Գد˭ار الطويل اҡٔمد

وكما لا يخفى ̊لى الجميع، فس̑ندات القرض المؤم̲ة تعُدҨ اليوم من بين 
ǫٔدوات Գس˖ۢر اҡٔكثر طلباً ̊لى الصعيد اҡٔوربي، بحيث يقدر مجموع 

  .مليار درهم 2900من ، بˆزٔيد ˡ2020اري هذه الس̑ندات، في متم س̑نة 
، فإن 2021̥لرقابة المصرف̀ة لس̑نة " لجنة Դزل"وحسب تقر̽ر 

س̑ندات القرض المؤم̲ة صُنِّفت ̠س̑ندات ساهمت في تˆمٔين Գس̑تقرار 
Էائحة فيروس ̠وروˡ المالي طوال مدة.  

وԴل̱س̑بة ̥لمس˖ثمر̽ن، فإن س̑ندات القرض المؤم̲ة تمنح لهم فرُصاً 
طويߧ اҡٔمد، بحيث إنها تعُتبر توظيفاً ذا جودة ˡديدة ̥لتوظيفات اҡم̲ٓة و 

ومخاطر قليߧ، Դعتبار خصائصها الجوهرية والمزاԹ التي ت˖̀حها ̥لمس˖ثمر̽ن، 
كما ǫٔنها تلبي اح˗ياˡات المس˖ثمر̽ن فۤ يخص اҡٔدوات المالية طويߧ اˡҡٔل 

  .وذات ̮س̑بة Զبتة

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،



  ǫٔ 2022ˊريلدورة  –ار̽ن مداولات مجلس المس˖ش

26 

 )2022 يوليوز 26( 1443 ذو الحˤة 26

والمس̑تˤدات، فإن مشروع هذا القانون Դلنظر إلى هذه المق˗ضيات 
  .يحظى Դهۡم ˭اص

وفي هذا الإطار، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̮سˤُل 
Դٕيجابية المضامين والمق˗ضيات التي ˡاء بها مشروع هذا القانون، كما نقُدّر 
ǫٔن هذا القانون س̿سُاهم في تحفيز Գس˖ۢر وتحسين مؤشر م̲اخ اҡٔعمال، 

تبار ǫٔن الإصلا˨ات ال˖شريعية والمؤسساتية والمالية تد˭ل في تحسين Դع 
  .ˡاذبية الب߲ تجاه المس˖ثمر̽ن اˡҡٔانب

 Դًل إيجاˤتحاد العام لمقاولات المغرب ̼سԳ نǫٔ ودّ الإشارة، إلىǫٔ كما
Գخ˗يار المتمثل في تخويل بنك المغرب م̲ح الترخ̀ص والإشراف ̊لى 

، بحيث يجب ̊لى ǫٔي مؤسسة مصدرة، ǫ̮ٔشطة س̑ندات القرض المؤم̲ة
قˍل إصدار س̑ندات القرض المؤم̲ة، الحصول ̊لى ˔رخ̀ص من والي بنك 
المغرب ا߳ي يتˆكٔد من توفرها ̊لى الإجراءات المناس̑بة واҡٔدوات اللازمة 

  .لإدارة ورصد ومراقˍة اҡ̮ٔشطة وا߿اطر المرتبطة بهذه اҡ̮ٔشطة
عام لمقاولات المغرب وبناء ̊لى ما سلف، فإننا في Գتحاد ال

المتعلق ˉس̑ندات  94.21س̑نصوّت Դلإيجاب ̊لى مشروع القانون رقم 
  .القرض المؤم̲ة

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :مدا˭ߧ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل )4

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل بخصوص ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة 

المتعلق ˉس̑ندات القرض  94.21المناقشة والمصادقة ̊لى مشروع قانون رقم 
المؤم̲ة، المعروض ̊لى ǫٔنظارԷ بهذه الجلسة ال˖شريعية العامة، وا߳ي تمت 
م̲اقشة والمصادقة ̊ليه دا˭ل لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية 

  .2022يوليوز  18يونيو و 28يومي ˭لال اجۡعها 
يعتبر إخراج هذا النص القانوني إلى ˨يز الوجود مˍادرة ˓شريعية هامة 
Դعتباره س̑يؤطر النظام القانوني المطبق ̊لى س̑ندات القرض المؤم̲ة التي 
تصدرها مؤسسات الائۡن المعتمدة وصندوق الإيداع والتدبير، طبقا ̥لقانون 

ر ҡٔهدافه المتمثߧ Դلخصوص في تعبئة موارد ، وكذߵ Դلنظ103.12رقم 
مالية طويߧ اҡٔمد وم̲خفضة التكلفة ̦تمويل الإسكان والجما̊ات الترابية 
وتنويع ǫٔدوات ا̦تمويل وتعبئة الإد˭ار الطويل اҡٔمد وكذا ˔زويد البنوك 
بˆٔدوات ˡديدة لإ̊ادة تمويل ǫ̮ٔشطتها المتعلقة Դلإقراض الطويل اҡٔمد 

  .والخصوم ولتدبير اҡٔصول
ويتضمن مشروع القانون المذ̠ور مجمو̊ة من اҡٔحكام س˖ساهم لا محاߦ 
في تطو̽ر القطاع البنكي ببلادԷ، اس˖̲ادا إلى الممارسات ا߱ولية المثلى في 
مجال س̑ندات القرض المؤم̲ة التي تعتبر من ǫٔدوات Գس˖ۢر اҡٔكثر طلبا 

 تˆمٔين Գس̑تقرار المالي ̊لى الصعيد اҡٔوروبي، كما ساهمت إلى ˨د ̠بير في
Էائحة فيروس ̠وروˡ طوال فترة.  

وبعد تدارس مختلف مضامين هذا المشروع وԳس̑ۡع ҡٔجوبة الس̑يد 
الوز̽ر ̊لى ˓ساؤلات فريق̲ا بهذا الخصوص، وحفظا لروح الإجماع التي 
ميزت ǫٔشغال ا̥لجنة ˭لال م̲اقش̑ته ح̀ث تم التصويت Դلإجماع ̊لى 

ديلات، قررԷ في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل مشروع القانون دون تع
التصويت بنعم ̊لى مشروع القانون المعروض ̊لى ǫٔنظارԷ اليوم Դلجلسة 

  .العامة

ة العداߦ Գجۡعية )5   :مدا˭ߧ مجمو̊

﷽  
 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف الخلق والمرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الوزراء المحترمون،الس̑يدات والسادة 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية، في إطار 

المتعلق ˉس̑ندات القرض  94.21المناقشة العامة لمشروع القانون رقم 
المؤم̲ة، وا߳ي يندرج في إطار ا߽هودات المبذوߦ لتطو̽ر القطاع المالي 

دԷ، ح̀ث يعتبر مشروع هذا القانون مؤسسا لإطار قانوني ˡديد ببلا
ஒلية  ǫ لتنظيم هذا النوع من الس̑ندات، وهو ما س̑يمكن من بلورة واس˖ۢر
ˡديدة في تعز̽ز الس̑يوߦ المالية لمؤسسات الائۡن المعتمدة، إلى ˡانب 
 صندوق الإيداع والتدبير، مع ف˗ح ǫفٓاق ˡديدة للاس˖ۢر في القطاع المالي

وتعبئة الإد˭ار طويل المدى، مع إقرار الحماية المطلوبة بمنح ضماԷت ̊ليها 
  .والمتمثߧ ǫٔساسا في محفظة التغطية

كما نعتبر، من ݨة ǫٔخرى، ǫٔن هذه اஒҡلية س˖ساهم في تنويع ǫٔدوات 
ا̦تمويل الموݨة Դلخصوص ̥لمˤال العقاري وكذا ̥لجما̊ات الترابية 

̀ة من ˡǫٔل ˭لق دينام̀ة ˡديدة في عملها والمؤسسات والمقاولات العموم 
وفي ت̱ش̑يط الحركة Գق˗صادية من ˭لال ت̿سير الولوج ̥لموارد المالية 

  .المطلوبة ̦تمويل وتنزيل مشاريع ˔نموية عموم̀ة
ومن الملاحظات التي نبديها في مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية بخصوص 

  :مشروع القانون
نونية والمالية والتق̲ية المعتمدة ضرورة ضبط وتوح̀د المصطل˪ات القا -

  لتفادي النزا̊ات التي قد ت̱شˆٔ عنها؛
ملاءمة مق˗ضيات مشروع القانون مع الك˗اب الخامس من مدونة التˤارة  -

  لارتباطهما الوثيق؛
تعز̽ز مˍادئ الشفاف̀ة والحكامة الجيدة من ˭لال إرساء قوا̊د دق̀قة  -

لقرض المؤم̲ة من طرف لتنظيم العمليات المرتبطة بتدبير س̑ندات ا
  .المؤسسات المصدرة
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  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
Դلنظر إلى ǫٔهمية مشروع هذا القانون في تعز̽ز نجا̊ة القطاع المالي 
ஒليات ˡديدة ̥لتمويل وتوجيهها للاس˖ۢر بعيد المدى، سواء في  ǫ وبلورة
ا߽ال العقاري ǫٔو من طرف الجما̊ات الترابية والمؤسسات والمقاولات 

عموم̀ة، س̑نصوت في مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية Դلإيجاب ̊لى مشروع ال
  .هذا القانون

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :مدا˭ߧ Դسم مس˖شاري Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب )6

  Դسم الله الرحمن الرحيم
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 
المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة العامة ال˖شريعية ا߿صصة ̥߲راسة 

المتعلق ˉس̑ندات القرض  94.21والتصويت ̊لى مشروع القانون رقم 
  .المؤم̲ة كما وافق ̊ليه مجلس النواب

في إطار الإجراءات والتدابير التي وهو النص القانوني ا߳ي يندرج 
اتخذتها بلادԷ من ˡǫٔل مواصߧ تطو̽ر القطاع المالي وتعبئة الإد˭ار طويل 
اҡٔمد وتنويع ǫٔدوات ا̦تمويل، وذߵ من ˭لال تحديد الإطار القانوني ا߳ي 
يطبق ̊لى س̑ندات القرض المؤم̲ة الصادرة عن مؤسسات الائۡن المعتمدة 

ير والتي ̼س̑تف̀د ˨املوها من الضماԷت المكونة من وصندوق الإيداع والتدب
محفظة ديون بنك̀ة رهينة ǫٔو ديون قروض الجما̊ات الترابية والمؤسسات 

ويخضع إصدارها إلى " محفظة التغطية"والم̱شˆتٓ العموم̀ة، والتي تحمل اسم 
  .˔رخ̀ص ˭اص من طرف بنك المغرب

̥لسكن من  كما يهدف إلى خفض ˔كلفة ولوج المواطنات والمواطنين
˭لال تعبئة موارد مالية طويߧ اҡٔمد وم̲خفضة التكلفة، لاس̑ۤ في ظل 
التطور الكˍير الحاصل في مجال القروض البنك̀ة الموݨة لاق˗ناء العقارات، 
وازدԹد ̮س̑بة اس̑تفادة الإدارات المحلية والشركات العموم̀ة من القروض، 

الترابية، وتعبئة Գد˭ار  فضلا عن التطور ا߳ي عرفه مجال تمويل الجما̊ات
  .الوطني ا߱ا˭لي والخارݭ

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
لقد تˆٔخرت بلادԷ في اعۡد قانون ̊لى هذا القدر من اҡٔهمية خصوصا 
وǫٔن العديد من ا߱ول تعمل بهذا النوع من القروض المؤم̲ة م̲ذ عقود 

ص ˭لال ومن هنا ن˖ساءل عن السˌب وراء ̊دم إخراج هذا الن. طويߧ
  .الولاية الحكوم̀ة السابقة، خصوصا وǫٔنه كان ˡاهز ǫنٓذاك

إن Գم˗يازات التي توفرها س̑ندات القروض المؤم̲ة من شˆنهٔا ا߱فع 

بعˤߧ التنمية من ˭لال تحسين مؤشر م̲اخ اҡٔعمال، ا߳ي يعد مد˭لا 
  .لتحسين تدفق Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية

صة في مجال العقار من كما ǫٔنه سيزيد من Գس̑تهلاك ا߱ا˭لي، ˭ا
˭لال الضماԷت التي يوفرها ومن ˭لال خفض التكلفة Դل̱س̑بة ̥لمس̑ته߶ 

  .والمنعش العقاري ̊لى ˨د سواء
وفضلا عما س̑بق، س̿ساهم هذا القانون في تحسين التدبير العمومي 
الترابي من ˭لال الضماԷت التي يوفرها ̥لجما̊ات الترابية بمختلف 

ح Դٕمكانها Գقتراض من ˡǫٔل تمويل المشاريع مس̑توԹتها، والتي س̑يصب
والبرامج، سواء من صندوق التجهيز الجماعي ǫٔو من طرف مؤسسات 

  .ǫٔخرى
وفي الختام، نؤكد في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 
المس˖شار̽ن تصوي˖̲ا Դلإيجاب ̊لى هذا النص، ǫمٓلين في الإسراع بتنزيل 

  .ن ˡǫٔل بلوغ اҡٔهداف المتو˭اة م̲هالنصوص التنظيمية المرتبطة به م
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

III -  بتغيير و˔تميم الظهير الشريف رقم  30.22م̲اقشة مشروع قانون رقم
بمثابة ) 1958فبرا̽ر  24(  1377شعبان  4الصادر في  1.58.008

  .النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة

  : والمعاصرةمدا˭ߧ فريق اҡصٔاߦ )1

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمناس̑بة ا߱راسة 

تميم الظهير الشريف  30.22والتصويت ̊لى مشروع القانون رقم  بتغيير و̝
بمثابة ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4الصادر في  1.58.008رقم 

مع  2022النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة، تنف̀ذا لاتفاق ǫٔˊريل 
الا  lجۡعيين، وفي إطار السعي إلى تعز̽ز حقوق الموظفين، رԳ الفرقاء
و̮ساء، وتمك̀نهم من التوف̀ق بين ح̀اتهم المهنية وح̀اتهم الخاصة، وذߵ 

 .لمشتركة ا߳ي تقوم ̊ليه اҡٔسرة المغربيةا̮سˤاما مع مˍدǫٔ المسؤولية ا
تميم  كما لا يخفى ̊لينا جميعا ǫٔن هذا المشروع قانون يهدف إلى تغيير و̝

، من 1.58.008من الظهير الشريف رقم  46و 39و ǫٔ38حكام الفصول 
  .˭لال التنصيص ̊لى مق˗ضيات ˡديدة

إن مشروع قانون ا߳ي نحن بصدد التصويت ̊ليه اليوم من بين ما 
دف إليه هو إقرار بعض التدابير والإجراءات الرام̀ة إلى ˔كر̼س الحقوق يه

المرتبطة ҡٔԴمومة ور̊اية اҡٔطفال، تماش̑يا مع مضامين الاتفاق̀ة ا߱ولية رقم 
ˉشˆنٔ مراجعة اتفاق̀ة حماية اҡٔمومة المعتمدة من قˍل المؤتمر العام  183

والتي صادق ̊ليها المغرب  لمنظمة العمل ا߱ولية في دورته الثام̲ة والۢنين،
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 .ǫٔ2011ˊريل  13في 
ل ا߳ي و߱ ࠀ  lوتهم هذه المق˗ضيات، ̠يف̀ات اس̑تفادة الموظف الر
طفل ǫٔو ǫٔس̑ندت إليه كفاߦ من رخصة عن اҡٔبوة، مدتها خمسة عشر 

يوما م˗صߧ ومؤدى عنها، واس̑تفادة الموظفة التي ǫٔس̑ندت إ̦يها، طبقا ) 15(
الجاري بها العمل، كفاߦ طفل، من رخصة  ̥لنصوص ال˖شريعية والتنظيمية

عن الكفاߦ، وكذا اس̑تفادة الموظفة، سواء التي وضعت مولودا ǫٔو التي 
ǫٔس̑ندت إ̦يها كفاߦ طفل، من رخصة عن الرضا̊ة، تحدد مدتها في سا̊ة 
وا˨دة في اليوم، ابتداء من Եريخ اس˖̲فاذ الرخصة الممنو˨ة عن الولادة ǫٔو 

الطفل المولود ǫٔو المتكفل به سن ǫٔربعة وعشر̽ن  الكفاߦ، إلى ̎اية بلوغ
 .شهرا) 24(

ونظرا ҡٔهمية هذه المس̑تˤدات التي ǫٔتى بها مشروع القانون، فإننا في 
فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن، ̯ثمن كل المق˗ضيات التي ǫٔتى 
بها هذا المشروع ونؤكد في نفس الوقت ̊لى ǫٔهميتها وԶٓǫرها ̊لى الحياة 

Գسرهمǫٔجۡعية ̥لموظفين و.  
 .وԴلتالي فإننا نصوت Դلإيجاب ̊لى هذا المشروع قانون

دة والتعادلية) 2   :مدا˭ߧ الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين،
تعادلية في ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة وال 

تميم الظهير الشريف رقم  30.22م̲اقشة مشروع قانون رقم  بتغيير و̝
بمثابة النظام ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4الصادر في  1.58.008

  .اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة
مع الفرقاء  ǫٔ2022ˊريل  30تنف̀ذا لاتفاق ) مادة فريدة(ˡاء هذا النص 

الا و̮ساء، Գجۡعيين، وفي إطار ال  lسعي إلى تعز̽ز حقوق الموظفين، ر
  .وتمك̀نهم من التوف̀ق بين ح̀اتهم المهنية وح̀اتهم الخاصة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
هذا النص ̽تمحور حول اس̑تفادة الموظفة التي ǫٔس̑ندت إ̦يها، طبقا 
̥لنصوص ال˖شريعية والتنظيمية الجاري بها العمل، كفاߦ طفل يقل س̑نه عن 

ǫٔس̑بو̊ا، من رخصة عن الكفاߦ تمتد من Եريخ إس̑ناد ) ǫٔ)14ربعة عشرة 
كما ) ǫٔس̑بو̊ا ǫٔ14ي (الكفاߦ إلى ǫٔن يبلغ الطفل المتكفل به السن المذ̠ورة 

˓س̑تف̀د الموظفة من ˭لال هذا النص، سواء التي وضعت مولودا ǫٔو التي 
ǫٔس̑ندت إ̦يها كفاߦ طفل، من رخصة عن الرضا̊ة تحدد مدتها في سا̊ة 

ليوم، ابتداء من Եريخ اس˖̲فاذ الرخصة الممنو˨ة عن الولادة ǫؤ وا˨دة في ا
الكفاߦ، إلى ̎اية بلوغ الطفل المولود ǫٔو المتكفل به سن ǫٔربعة وعشر̽ن 

  .شهرا) 24(

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
وԴس̑تقراء هذا النص، ̮س˖شف ǫٔن هذا المق˗ضى س̑يمكن من التكر̼س 

ليا فۤ يتعلق ˊرخصة الرضا̊ة، ال˖شريعي للإجراءات الجاري بها العمل ˨ا
 7بتاريخ  1والتي س̑بق اعۡدها بموجب م̱شور الوظيفة العموم̀ة رقم 

حول هذه الرخصة، وذߵ بما ي̱سجم مع مضامين اتفاق̀ة رقم  2018غشت 
ˉشˆنٔ مراجعة اتفاق̀ة حماية اҡٔمومة المعتمدة من قˍل م̲ظمة العمل  183

، ǫٔ2011ˊريل  13بلادԷ بتاريخ  ، والتي صادقت ̊ليها2000ا߱ولية س̑نة 
يحق ̥لمرǫٔة الحصول ̊لى فترة ǫٔو "منها التي تنص ̊لى ǫٔنه  10لاس̑ۤ المادة 

فترات توقف يوم̀ة ǫٔو ̊لى تخف̀ض سا̊ات العمل اليوم̀ة لإرضاع طفلها 
  .رضا̊ة طبيعية

لا شك ǫٔن تمكين الموظفين والموظفات ا߳̽ن يتكفلون بطفل من 
اҡٔبوة وعن اҡٔمومة، ومن الرخصة عن الرضا̊ة Գس̑تفادة من الرخصة عن 

المتعلق  Դ15.01ل̱س̑بة ̥لموظفات، ˡاء ا̮سˤاما مع ǫٔحكام القانون رقم 
التي تنص ̊لى اس̑تفادة الكافل  22ˊكفاߦ اҡٔطفال المهملين، لاس̑ۤ المادة 

من التعويضات والمسا̊دات Գجۡعية ا߿وߦ ̥لوا߱̽ن عن ǫٔولادهم من 
تمكين الموظفين من  2017لما ǫٔنه س̑بق ǫٔن تم س̑نة طرف ا߱وߦ، ̊

  .Գس̑تفادة من التعويضات العائلية عن اҡٔطفال المتكفل بهم
وԴس̑تقراء هذا النص ̮س˖شف ǫٔن هذا المق˗ضى س̑يمكن من التكر̼س 
ال˖شريعي للإجراءات الجاري بها العمل ˨اليا فۤ يتعلق ˊرخصة الرضا̊ة، 

 7بتاريخ  1الوظيفة العموم̀ة رقم  والتي س̑بق اعۡدها بموجب م̱شور
مضامين اتفاق̀ة رقم  حول هذه الرخصة، وذߵ بما ي̱سجم مع 2018غشت 

ˉشˆنٔ مراجعة اتفاق̀ة حماية اҡٔمومة المعتمدة من قˍل م̲ظمة العمل  183
، ǫٔ2011ˊريل  13، والتي صادقت ̊ليها بلادԷ بتاريخ 2000ا߱ولية س̑نة 
̊لى ǫٔنه يحق ̥لمرǫٔة الحصول ̊لى فترة ǫؤ  منها التي تنص 10لاس̑ۤ المادة 

فترات توقف يوم̀ة ǫٔو ̊لى تخف̀ض سا̊ات العمل اليوم̀ة الإرضاع طفلها 
  .رضا̊ة طبيعية

لا شك ǫٔن تمكين الموظفين والموظفات، ا߳̽ن يتكفلون بطفل، من 
Գس̑تفادة من الرخصة عن اҡٔبوة وعن اҡٔمومة، ومن الرخصة عن الرضا̊ة 

المتعلق  ˡ ،15.01اء ا̮سˤاما مع ǫٔحكام القانون رقم Դل̱س̑بة ̥لموظفات
التي تنص ̊لى اس̑تفادة الكافل  22ˊكفاߦ اҡٔطفال المهملين، لاس̑ۤ المادة 

من التعويضات والمسا̊دات Գجۡعية ا߿وߦ ̥لوا߱̽ن عن ǫٔولادهم من 
تمكين الموظفين من  2017طرف ا߱وߦ، ̊لما ǫٔنه س̑بق ǫٔن تم س̑نة 

  .التعويضات العائلية عن اҡٔطفال المتكفل بهمԳس̑تفادة من 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إننا في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ̯ثمن و̮ش̑يد بهذا النص 
الا و̮ساء، ويمكنهم من التوف̀ق  lنه ̼سعی إلى تعز̽ز حقوق الموظفين، رҡٔ

سؤولية بين ح̀اتهم المهنية وح̀اتهم الخاصة، وذߵ ا̮سˤاما مع مˍدǫٔ الم 
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المشتركة ا߳ي تقوم ̊ليه اҡٔسرة المغربية، وهو المبدǫٔ ا߳ي ǫٔكد ̊ليه صاحب 
ǫٔكتوˊر  10الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله في خطابه السامي بتاريخ 

، قˍل ˔كر̼سه في 2004-2003بمناس̑بة اف˗تاح الس̑نة ال˖شريعية  2003
ˉشˆنٔ مراجعة اتفاق̀ة  183مدونة اҡٔسرة، وكذا تطبيقا للاتفاق̀ة ا߱ولية رقم 

حماية اҡٔمومة المعتمدة من قˍل المؤتمر العام لمنظمة العمل ا߱ولية في دورته 
  .ǫٔ2011ˊريل  13الثام̲ة والۢنين، والتي صادق ̊ليها المغرب في 

ولكل هذه Գعتبارات، ونظرا لكون ǫٔن الحكومة قد ǫٔوفت Դلتزاࠐا 
يز، فإننا في تجاه الحوار Գجۡعي وǫٔنجزت هذا الن lص القانوني في وقت و

الفريق Գس̑تقلالي وفي إطار اҡٔ̎لبية س̑نصوت Դلإيجاب ̊ليه، مؤكد̽ن 
̊لى ضرورة إرفاق تفعيࠁ ̊لى ǫٔرض الواقع بنصوص تنظيمية تˌسط وتوضح 
ǫٔجرǫٔته، وǫٔن ̼شمل النظام اҡٔساسي ̥لوظيفة العموم̀ة ˊرم˗ه إ̊ادة النظر 

  .بته ̥لتحولات التي عرفتها بلادԷو لعدم موا̠ ) 1958(نظرا لقدمه 

 :مدا˭ߧ الفريق الحركي )3

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  إخواني المس˖شار̽ن المحترمين،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم الفريق الحركي ̥لمساهمة في م̲اقشة 

تميم الظهير الشريف رقم  30.22مشروع قانون رقم   1.58.008بتغيير و̝
بمثابة النظام اҡٔساسي ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4الصادر في 

العام ̥لوظيفة العموم̀ة وا߳ي يˆٔتي تنف̀ذا للالتزامات الحكومة في إطار 
  .الحوار Գجۡعي

  الس̑يد الرئ̿س،
إننا في الفريق الحركي ̯ثمن هذا المشروع الهام وا߳ي يهدف إلى تعز̽ز 

الا و̮سا lء، وتمك̀نهم من التوف̀ق في ح̀اتهم المهنية حقوق الموظفين، ر
ˉشˆنٔ اتفاق̀ة  183وح̀اتهم الخاصة، وتماش̑يا مع مضامين الاتفاق̀ة ا߱ولية رقم 

حماية اҡٔمومة المعتمدة من قˍل المؤتمر العام المنظمة العمل ا߱ولية في دورته 
  .2021اˊريل  13الثام̲ة والۢنين والتي صادق ̊ليها المغرب في 

كد مرة ǫٔخرى ̊لى ǫٔهمية هذا المشروع وԶٓǫره ̊لى الحياة إننا نؤ
Գجۡعية ̥لموظفين من ˭لال تنصيصه ̊لى بعض المق˗ضيات الجديدة 
والتي تتعلق ˊرخص إدارية ممنو˨ة ̊لى اҡٔبوة، وԴلمناس̑بة نطالب بضرورة 
مراجعة مدونة الشغل بما يمنح للإجراء مزيدا من المك˖س̑بات التي هم في 

  .إ̦يها ǫٔمس الحاˡة
و̊ليه نعلن في الفريق الحركي عن تفا̊لنا الإيجابي مع مضامين هذا 

  .المشروع الهام ونصوت Դلإيجاب
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  

  :مدا˭ߧ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل )4

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
Է في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔن نناقش ونصوت ̊لى بداية، ̼سعد

تميم الظهير الشريف بمثابة النظام  30.22مشروع القانون رقم  بتغيير و̝
اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة، ا߳ي يعد إ˨دى ثمرات اتفاق الحوار 
Գجۡعي اҡٔ˭ير ا߳ي تخدم مق˗ضياته الجديدة موظفي وموظفات القطاع 

ح̀ث بموجب مشروع القانون الجديد هذا، س̿س̑تف̀د الموظف ، .العام
ل ا߳ي و߱ ࠀ طفل ǫٔو ǫٔس̑ندت إليه كفاߦ طفل تقل س̑نه عن  l14الر 

يوما م˗صߧ ومؤدى عنها، وذߵ  ǫٔ15س̑بو̊ا من رخصة عن اҡٔبوة مدتها 
اية اللازمة لҢٔم  من ˡǫٔل تمك̀نه من المشاركة في الحياة اҡٔسرية وتˆمٔين الر̊

ديد ǫٔو ̥لطفل المتكفل به، ولاس̑ۤ ˭لال اԹҡٔم اҡٔولى من و̥لمولود الج
عمره، حتى ̽تمتع اԴٓҡء بحقوق اҡٔبوة ومن الق̀ام بˆٔدوار ࠐمة في اԹҡٔم اҡٔولى 

  .لمواليدهم
امة  ويˆٔتي مشروع القانون، ا߳ي شكل مطالب الحركة النقابية ˊز̊

التحولات Գتحاد المغربي ̥لشغل، وتفعيلا لالتزام حكومي، في س̑ياق 
الثقاف̀ة ونمط الع̿ش التي ̼شهدها ا߽تمع المغربي، Դٕقرار بعض الإجراءات 
والتدابير الرام̀ة إلى ˔كر̼س الحقوق المرتبطة ҡٔԴمومة ور̊اية اҡٔطفال 
ل والمرǫٔة، وكذا إ̊ادة  lوالحرص ̊لى التوازن بين الحقوق والواجˍات بين الر

خ ثقافة ˡديدة تن˖شر بين النظر في التقس̑يم التقليدي لҢٔدوار بترس̑ي
المغاربة تˆٔسس للاق˗ناع بˆنٔ مسؤولية ˔ربية اҡٔبناء هي مسؤولية مشتركة 
بين اҡٔب واҡٔم وضرورة تخف̀ف العبء عنها، اس̑تحضارا لما تتحمࠁ 
الزوˡة قˍل الولادة وبعدها من ǫٔعباء كثيرة تفوق طاقتها، ن˖ˤ̀ة لغياب ǫٔو 

  .ا̮شغال اҡٔب
ة الحكومة في تفعيل مˍدǫٔ التوف̀ق بين الحياة كما يˆٔتي تعبيرا عن إراد

المهنية والحياة الخاصة، وإقرارا ̥لمسؤولية المشتركة التي تقوم ̊ليها اҡٔسرة 
ˉشˆنٔ مراجعة  183المغربية في مدونة اҡٔسرة، وتطبيقا للاتفاق̀ة ا߱ولية رقم 
  .ǫٔ2011ˊريل  13اتفاق̀ة حماية اҡٔمومة المصادق ̊ليها من ߱ن بلادԷ في 

  الس̑يد الوز̽ر،
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل بقدر ما ̯ثمن ̊اليا هذا الإجراء 

التي تمنح ) دوߦ ̊الميا 37(ا߳ي س̑يجعل بلادԷ من ضمن ا߱ول القليߧ 
عطߧ ǫٔبوة ̊لى المس̑توى العالمي، إلا ǫٔننا مق˗نعون ǫٔن هذا الإجراء في ˨اˡة 

تحق̀قا ̥لعداߦ، و̊دم ˔كر̼س  ǫٔولا لتعميمه ̊لى اҡٔجراء Դلقطاع الخاص
  .ا̦تمييز بين ǫٔجراء القطا̊ين العام والخاص

ثم ǫٔن تتم مراجعة المدة المحددة لعطߧ اҡٔمومة من ˡǫٔل تمديدها ما 
ǫٔمكن، كما هو معمول به في العديد من التˤارب ا߱ولية التي ˓س˖ثمر في 
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 ٔҡاية وح̲ان ا م إلى ˨ين صلابة رǫٔسمالها الˌشري م̲ذ الولادة وتمتيع ǫٔبنائها ˊر̊
  .عضده

كما ǫٔن إقرار القانون و˨ده لا ̽كفي لتفعيل هذا المطلب، بل لابد من 
ǫٔن توازيه نقاشات عموم̀ة ˓سهم في ˓شك̀ل ثقافة ǫٔسرية ˡديدة ̽كون فيها 

اية اҡٔبناء   .̥لوا߱̽ن معا دور في ر̊
واعتبارا لكل ما س̑بق، قررԷ في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 

  .يجاب ̊لى مشروع هذا القانونالتصويت Դلإ 

ة العداߦ Գجۡعية )5   :مدا˭ߧ مجمو̊

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف الخلق والمرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
و̊ة العداߦ Գجۡعية، في إطار ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجم

تميم الظهير الشريف رقم  30.22المناقشة العامة لمشروع القانون رقم  بتغيير و̝
بمثابة النظام ) 1958فبرا̽ر  24( 1377شعبان  4الصادر في  1.58.008

اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة ا߳ي يندرج في إطار تعز̽ز حقوق الطبقة 
صر ̊لى العاملين Դلقطاع العام، وذߵ من ˭لال العمل العامߧ إن كان يق˗

̊لى التوف̀ق بين حقوقهم الشخصية وحقوقهم المهنية من ˭لال النص ̊لى 
  :الحق في Գس̑تفادة من ̊دد من الرخص ˔تمثل ǫٔساسا في

  س̑ندت إ̦يها كفاߦ طفل تقلǫٔ رخصة ˓س̑تف̀د منها الموظفة التي
  ǫٔس̑بو̊ا؛ 14شهرا مدتها  24س̑نه عن 

 س̑ندت إليه كفاߦ طفل تقل  رخصةǫٔ ̼س̑تف̀د منها الموظف ا߳ي
  ǫٔس̑بو̊ا؛ 14شهرا مدتها  24س̑نه عن 

  بوة ̼س̑تف̀د منها الموظف مدتهاҡٔيوما؛ 15رخصة ا  
 رخصة الرضا̊ة ˓س̑تف̀د منها الموظفة مدتها سا̊ة وا˨دة في اليوم.  

ونعتقد في مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية ǫٔن من شˆنٔ هذه الرخص ǫٔن 
في ال˖شجيع ̊لى الكفاߦ والإنجاب والرضا̊ة وكذا تدعيم ǫٔسس المساهمة 

  .مؤسسة الزواج

̎ير ǫٔننا نبدي في المقابل مجمو̊ة من الملاحظات ˉشˆنٔ مق˗ضيات 
  :مشروع القانون ǫٔهمها

   ضرورة ملاءم˗ه مع مضامين مشروع القانون المنظم ̥لكفاߦ لضبط
 مفهوم الكفاߦ والمصطل˪ات المعتمدة المرتبطة به؛

   س̑تفادة من هذه الرخص بعدم الإ˭لالԳ ̊دم تق̀يد الحق في
بحسن سير المرفق وهو ما يوسع من السلطة التقد̽رية للإدارة التي 

قد تتعسف في تطبيقها، مما يق˗ضي إ˨اطة هذا الحق ԴلضماԷت 
المطلوبة، وننوه في هذا الإطار Դلتزام الس̑يدة الوز̽رة Դتخاذ التدابير 

  مة لتعز̽ز التنف̀ذ السليم لمشروع القانون؛والإجراءات اللاز 
  ضرورة هندسة الفضاء العام بصفة ̊امة وفضاء العمل ˉشكل

̽راعي خصوصية المرǫٔة الموظفة والمرǫٔة العامߧ والمرǫٔة المدˊرة ̥لشˆٔن 
 العام؛ 
   س̑تفادة من هذه الرخص ل˖شملԳ العمل ̊لى تعميم الحق في

  .العاملين في القطاع الخاص

ش مشروع هذا القانون، نذ̠ر ˊكوننا في مجمو̊ة العداߦ ونحن نناق
Գجۡعية س̑بق وتقدم̲ا بمقترح قانون بحموߦ حقوق̀ة ويندرج في إطار 
نفس المقاربة المعتمدة من طرف الحكومة لتعز̽ز حقوق الموظفات والموظفين، 

من الظهير الشريف رقم  15يتعلق اҡٔمر بمقترح قانون بتغيير الفصل 
يحتوي ̊لى  1958فبرا̽ر  24موافق  1377شعبان  4بتاريخ  1.58.008

القانون اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة يهدف إلى تمكين الموظفات ا̥لواتي 
ߧ الحيض من Գس̑تفادة من إذن  يواݨن صعوԴت ˭اصة ˭لال مر˨
Դلتغيب بناء ̊لى تصريح للإدارة ودون الحاˡة إلى الإدلاء في كل مرة 

  .ˉشواهد طبية
وقد اس̑تحضرԷ ˭لال إ̊داد مقترح هذا القانون مجمو̊ة من النقط 

  :ǫٔهمها
  نǫٔن مسˆߦٔ الحيض مسˆߦٔ مسكوت عنها وطابو دا˭ل ا߽تمع وǫٔ

ا߽مو̊ة البرلمانية تهدف من وراء هذا المقترح إلى ف˗ح النقاش حول 
س̑بل إزاߦ كافة العوائق التي تعترض ال̱ساء في الحياة العامة ومرا̊اة 

ن وتصحيح ال˖شريعات المب̱̀ة ̊لى ǫٔساس ذ̠ورية خصوصيته
الفضاء العام، ح̀ث تمت هندسة الفضاء ̊لى ǫٔساس معايير ˔راعي 

ل دون خصوصيات ال̱ساء؛ lفقط خصوصيات الر.  
  المقترح ̽روم كذߵ دفع الحكومة لاقتراح كل ما من شˆٔنه تحسين

شروط عمل المرǫٔة وهو م̲ف˗ح ̊لى كل Գقترا˨ات التي يمكن ǫٔن 
قدࠐا الحكومة لتجويد النص، ويندرج مشروع القانون ا߳ي ت

  نناقشه اليوم في هذا الإطار؛
  سٓ̑يا م˞لǫ اصة ب߲ان ̮س̑تˆ̮ٔس كذߵ ببعض التˤارب ا߱ولية و˭

، 1947الياԴن التي ǫٔصدرت قانوԷ في الموضوع م̲ذ س̑نة 
وب߲ان ǫٔخرى م˞ل  2003واندون̿س̑يا بواسطة قانون صادر س̑نة 

 Թور الجنوبية، Դلإضافة إلى دوߦ زامˍيا بواسطة قانون التايوان و̠
  ؛2015س̑نة 
  لخصوص وضع س̑ند قانوني يمكن رؤساء الإداراتԴ المقترح ̽روم

من م̲ح ˔رخ̀ص في الموضوع لفائدة ال̱ساء الراغبات في ذߵ وهو 
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˔رخ̀ص Դلتغيب لا يح˖سب ضمن العطل المعروفة Դسم الرخص 
  .الإدارية ǫٔو الرخص الصحية

النظر عن جزء من الإشكالات التي يمكن اԶٕرتها بخصوص وبغض 
التعسف في اس̑تعمال هذا الترخ̀ص وتˆٔثيره ̊لى السير العادي ̥لمرافق 
العموم̀ة، فيمكن معالجة هذه الإشكالات ببعض الإجراءات التنظيمية التي 

  .يمكن ̥لحكومة اقتراݩا

Գ ننا س̑نصوت في مجمو̊ة العداߦǫٔ ير، نؤكد ̊لى˭ҡٔجۡعية وفي ا
Դلإيجاب ̊لى مشروع القانون، ǫمٓلين ǫٔن تتˤاوب الحكومة مع مقترح 

  .القانون السالف ا̠߳ر
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

IV -  المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية لس̑نة  20.22مشروع قانون التصف̀ة رقم
2020:  

  :دا˭ߧ فريق اҡصٔاߦ والمعاصرةم )1

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة المس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يدات و 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار 
المتعلق ب˖̲ف̀ذ  22.20ا߱راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون التصف̀ة رقم 

  .2020قانون المالية ̥لس̑نة المالية 
بداية، لابد ǫٔن ̮ش̑يد بما يتضمن مشروع القانون ا߳ي نحن بصدد 

لتصويت ̊ليه والمتميز بوفرة المعطيات والبياԷت وكذا الملاحظات دراس̑ته وا
المتضمنة في تقر̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت حول تنف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة 

، والتصريح العام بمطابقة حساԴت المحاس̑بين الفردية ̥لحساب  2020المالية
رافقة والتكميلية ، وكذا مختلف الوԶئق الم2020العام ̥لمملكة ̥لس̑نة المالية 

التي زود بها الس̑يد الوز̽ر ǫٔعضاء ا̥لجنة، ولاس̑ۤ تقر̽ر اف˗˪اص نجا̊ة 
اҡٔداء ا߳ي ǫٔنجزته المف˖ش̑ية العامة ̥لمالية والتقر̽ر الس̑نوي لنˤا̊ة اҡٔداء، 
وهو مجهود مقدر س̿ساهم في الرفع من مس̑توى العمل الرقابي في مجلس̑نا 

ل تنف̀ذ قوانين المالية، مما س̿سا̊د ̊لى الموقر وԳرتقاء بمس̑توى النقاش حو 
تق̀يم نجا̊ة اҡٔداء في مختلف القطا̊ات الوزارية والمؤسسات، وما من شˆٔنه 

  .ǫٔن ̼ساهم في تطو̽ر العمل المشترك بين الحكومة والبرلمان بغرف˗يه
كما لا يفوتنا ǫٔن ̮ش̑يد Դ߽هود الجبار ا߳ي قامت به وزارة Գق˗صاد 

لمدة التي تفصل قانون المالية وقانون التصف̀ة ̊لى ǫٔمل والمالية في تقليص ا
  .ǫٔن يتم تقليصها ǫٔكثر لاحقا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̊لى ثقة Եمة ǫٔن ما راكمه الس̑يد الوز̽ر 

Գ س مد̽رية الميزانية بوزارةǫٔق˗صاد والمالية وما ̽تمتع من تجربة طويߧ ̊لى ر
به من ˭برة ومصداق̀ة في التدبير المالي والمحاس̑باتي، وما قدمه من 
إيضا˨ات في الموضوع، كاف̀ة بˆٔن نصوت ̊لى مشروع قانون التصف̀ة رقم 

  .Դلإيجاب 2020المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية  22.20
  .وشكرا

  :مدا˭ߧ الفريق الحركي )2

  لرئ̿س المحترم،الس̑يد ا
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي لمناقشة مشروع قانون التصف̀ة 

، وهو إجراء دس̑توري 2020المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية لس̑نة  20.22رقم 
من  65نوني ǫٔيضا طبقا ̥لمادة من ا߱س̑تور وقا 76تطبيقا اҡٔحكام الفصل 

القانون التنظيمي لقانون المالية، وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا ̥لبرلمان لتق̀يم نتائج س̑نة 
مالية بين المتوقع والمنجز فعلا والوقوف ̊لى مؤشرات نجا̊ة اҡٔداء، ومدى 
التزام الحكومة ببرامجها وتعهداتها في ما يخص تنف̀ذ مشاريع قوانين المالية، كما 

ر مجلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ̡هيˆةٔ دس̑تورية في مراقˍة المالية العموم̀ة ̯ثمن دو 
إذ يمدԷ بتقار̽ر حول تنف̀ذ الميزانية مرفقة بملاحظات وتوصيات يجب ǫٔ˭ذها 

  .بعين Գعتبار
ودون الخوض في تفاصيل اҡٔرقام فإننا لابد ǫٔن نبدي بعض الملاحظات 

  :وهي ̊لى الشكل التالي
   ن المالية العمومǫٔ لˤ̀ة لازالت تعاني من ̊دة إ̠راهات ب̱̀وية ̮س

كارتفاع المديونية الخارج̀ة وضيق الو̊اء الضريبي، اҡٔمر ا߳ي يدعوكم 
̥لبحث عن موارد ǫٔخرى دون إرهاق المواطن الˌس̑يط Դلضرائب 

  وتطويق اҡٔج̀ال القادة Դلمديونية الخارج̀ة؛
   ام ߽مو̊ة من البرامج القطاعية مع الخيارˤ̮سԳ ات محدودية

  Գستراتيجية الكبرى وضعف Գلتقائية ب̿نهما؛
   ̊لىҡٔول مرة تم تصديق ا߽لس اҡٔ نهǫٔ ضرورة الإشارة إلى

 .̥لحساԴت ̊لى الميزانية
دوߦ التي  30وكما تفضل بذߵ الس̑يد الوز̽ر فإن المغرب من بين 

دول إفريق̀ا التي  3تتوفر ̊لى المصادقة ̊لى حساԴتها وǫٔن المغرب من بين 
  .بت في هذا ا̦نهج وهذا مكسب ̼س̑تحق الإشادةذه 

إننا في الفريق الحركي ̮سˤل ǫٔن هذه ا̥لحظة هي لحظة ̥لم˪اس̑بة 
Դم˗ياز Դعتبار ǫٔن قانون التصف̀ة وس̑يߧ ̥لمراقˍة البعدية ̥لمالية العموم̀ة من 
ஒلية ǫٔساس̑ية لتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة ̥لحكومة ومختلف  ǫطرف البرلمان و

  .ةالمؤسسات المعني
وفي هذا الإطار، فˍالرغم من ǫٔن الحكومة تحرص ̊لى تقديم قوانين 
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التصف̀ة إلى البرلمان دا˭ل اˡٓҡال ا߱س̑تورية والقانونية، وهو تقدم ࠐم 
مسˤل في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، إلا ǫٔننا نلاحظ ǫٔن حجم الموا̠بة وا߱راسة 

مشروع  وԳهۡم بقوانين التصف̀ة لا يحظى بقدر Գهۡم ا߳ي يحظى به
قانون المالية، كما ̮سˤل تعهد الحكومة Դلتزاࠐا حول مد البرلمان ԴلوԶئق 
المرفقة لهذا المشروع والمتعلقة بتقار̽ر نجا̊ة اҡٔداء وتقر̽ر اف˗˪اص نجا̊ة 
اҡٔداء وهو مجهود من الوزارة الوصية كان ولا̽زال البرلمان دائما يلح ̊ليه 

  .ل˖سهيل ࠐمتهم الرقابية

  ̿س المحترم،الس̑يد الرئ 
ˡاء في ظرف̀ة ا˓سمت ˉسوء  2020إن تنف̀ذ الميزانية العامة لس̑نة 

Էائحة ̠وروˡ الظروف المناخ̀ة ومحيط دولي ووطني م˗ˆزٔم من.  
 2020كما ǫٔننا نعي ج̀دا الظرف Գس̑ت˝̲ائي لتنف̀ذ قانون المالية لس̑نة 

ية، وا߳ي فرض قانوԷ معدلا تماش̑يا مع مس̑تˤدات السا˨ة الوطنية وا߱ول 
وهو ما طالبنا به الحكومة لتعديل القانون المالي لهذه الس̑نة ولكن مع 

  .اҡٔسف رفضت الحكومة ذߵ
ஒليات تحد من ا̦تهرب الضريبي ا߳ي  ǫ ننا الس̑يد الوز̽ر ندعوكم لوضعǫٔ كما

  .يفوت ̊لى ا߱وߦ مˍالغ ضخمة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
مسؤوߦ ومواطنة إننا في الفريق الحركي ورغم تموقعنا في معارضة 

ومؤسساتية لابد نعترف ǫٔن النتائج المحققة في قانون المالية في ظرف̀ة صعبة 
تˌ̲قی مؤشراتها في ˨دود معقوߦ وكانت لها اҡٔولوية ̥لقطا̊ات Գجۡعية، 

  .وهو ما تفا̊ل معه الفريق الحركي Դلتصويت Դلإيجاب لهذا المشروع
ين تحت الق̀ادة الحكيمة لصاحب وفق̲ا الله لما ف̀ه ˭ير ̥لوطن والمواطن

  .الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله و ǫٔيده
  .والسلام ̊ليكم

  :مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب )3

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات
يطيب لي ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في هذه 
الجلسة ال˖شريعية ا߿صصة ̥߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون التصف̀ة 

 .2020المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية  20.22رقم 
وزارة في مجال تعز̽ز حكامة وفعالية وǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔنوّه بمجهودات ال

قانون التصف̀ة، وԴ߱ور الفا̊ل ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت من ˭لال 
تقار̽ره المرفقة، وǫٔيضا Դٕرفاق مشروع قانون التصف̀ة، ҡٔول مرة، بحساب 

المصادقة ̊لى حساب الميزانية، اҡٔمر ا߳ي مكّن بلادԷ من ا̦تموقع ߒٔول 
  .ق̀ة في هذا ا߽الدوߦ عربية وԶلث دوߦ ǫٔفري 

وكما لا يخفى ̊لى الجميع ǫٔهمية هذا المو̊د ا߱س̑توري ا߱وري المتعلق 
ஒلية رقابية بعدية، ˔روم التˆكٔد  ǫ بخَتم حساب قانون المالية، بما ̼شُكلّ ذߵ
ه صرف الميزانية، و˔زيد من فعالية الرقابة البرلمانية البعدية  lوǫٔمن صحة و

البرلمان ̊لى ̠يف̀ة تدبير الحكومة ̥لترخ̀ص  ̊لى المالية العموم̀ة، ح̀ث يقف
  .البرلماني ˉشˆنٔ قانون المالية

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون  20.22ونحن نناقش مشروع قانون التصف̀ة رقم 

، لابد ǫٔن نتوقف عن الس̑ياقات التي رافقت 2020المالية ̥لس̑نة المالية 
، الم˖سمة ҡٔԴزمة الصحية 2020تنزيل مشروع قانون المالية لس̑نة 

  ".19-̠وف̀د"وԳق˗صادية ̎ير المس̑بوقة ˉسˌب ˡائحة 
وԴلرغم من الجهود المبذوߦ والتدابير المت˯ذة ̊لى المس̑توى الوطني 
لاح˗واء تداعيات الجائحة، ǫٔدت العواقب الوخيمة لهذه اҡٔزمة م˗عددة 

فلاݮ اҡٔبعاد، والتي فاقمها اҡٔ˛ر السلبي ̥لجفاف ̊لى الموسم ال
إلى اخ˗لالات ࠐمة ̊لى مس̑توى توازن المالية العموم̀ة،  2019/2020

مقارنة Դلمسار المتوقع مس̑بقا، ون˖ˤ̀ة ߳ߵ، ǫٔصبحت الفرضيات المعتمدة في 
م˗ˤاوزة، لاس̑ۤ معدل ا̦نمو وعجز الميزانية  2020إ̊داد قانون المالية لس̑نة 

  .وكذا المداخ̀ل المتوقعة Դل̱س̑بة لميزانية ا߱وߦ
بحيث ǫٔملى هذا الوضع اعۡد قانون مالية معدل لقانون المالية لس̑نة 

لقانون  133.13، وا߳ي يعُد اҡٔول في ظل القانون التنظيمي رقم 2020
من ا߱س̑تور التي ت̱̀ط مسؤولية  77المالية، وذߵ، مرا̊اة ҡٔحكام الفصل 

، وكذا وفقا السهر ̊لى الحفاظ ̊لى توازن مالية ا߱وߦ Դلبرلمان وԴلحكومة
 ǫٔ̊لاه، وا߳ي " الصدق̀ة"لمبدǫٔ المنصوص ̊ليه في القانون التنظيمي المذ̠ور

يتعين بموجˍه تقديم قوانين مالية معدߦ في ˨اߦ ˨دوث تغيرات ࠐمة في 
  .ǫٔولوԹت وفرضيات قانون المالية

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
 ̊لى وتداعياتها Գق˗صادية ǫٔ˛ر ̠بير" 19- ̠وف̀د"لقد كانت ҡٔزمة 

ال̱س̑يج المقاولاتي ببلادԷ، ا߳ي تضرر ˉشكل ̠بير، فحسب المندوبية 
  :السام̀ة ̥لتخطيط

في  57بلغت ̮س̑بة المقاولات التي توقفت مؤق˗ا ǫٔو نهائيا عن العمل   -
، قˍل ǫٔن تنخفض هذه 2020المائة من مجموع المقاولات في ǫٔˊريل 

 ؛2020في المائة نهاية س̑نة  16ال̱س̑بة إلى 
 Դلمائة؛ 38اولات التي خفضت يدها العامߧ ما يقارب بلغت المق -
، صرحت ربع المقاولات بˆٔنها 2020في نهاية النصف الثاني من س̑نة  -

 .تتوقع مخاطر شديدة في ̊دم القدرة ̊لى ˓سديد ا߱يون
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وفي هذا الإطار، فإننا ̮ش̑يد Դلإجراءات المت˯ذة ߱عم ال̱س̑يج 
Զٓǫر اҡٔزمة ̊لى المقاوߦ الوطنية المقاولاتي، والتي ساهمت في التقليل من 

تˆٔج̀ل اس̑تحقاق القروض Դل̱س̑بة : وضمان اس̑تمرا̽تها، وذߵ ̊لى غرار
̥لمقاولات التي واݨت صعوԴت مالية، وتˆٔج̀ل المواعيد الضريˌ̀ة، تمويل 

" ضمان إقلاع"و" ضمان ǫ̠ٔسˤين"المقاولات من ˭لال طرح م̲تˤات 
نة من ߱ن صندوق الضمان المضمو " إقلاع المقاولات الصغيرة ˡدا"و

المركزي، ا߿طط Գس̑تعˤالي ߱عم قطاع الس̑يا˨ة، إضافة إلى Դقي 
  .الإجراءات المت˯ذة ̥لحفاظ ̊لى الشغل و̊لى خزينة المقاوߦ

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̊لى الرغم النتائج السلبية المسˤߧ في قانون التصف̀ة، تحت ظروف 

لميزانية بحيث ǫٔسفر تنف̀ذ الميزانية س̑نة الجائحة، والمتمثߧ في ا˓ساع عجز ا
مليار درهم سجلت في  41.6مليار درهم مقابل  82.4عن عجز قدره  2020
، وانخفاض المداخ̀ل الضريˌ̀ة، بحيث ǫٔنه مقارنة مع س̑نة 2019س̑نة 
في المائة، ǫٔي بملغ  12، سجّلت المداخ̀ل العادية ˔راجعا بما يناهز 2019
ҡٔԴساس إلى انخفاض المداخ̀ل الضريˌ̀ة  مليار درهم، و̽رجع ذߵ 31.8
  .مليار درهم 9.2مليار درهم، والمداخ̀ل ̎ير الضريˌ̀ة بمبلغ  21.7بمبلغ 

فإن م̲ظوم˗نا Գق˗صادية Դǫٔنت عن قدرتها ̊لى الصمود والتҧكҨ̀ف 
ه اҡٔزمة يتعين الحفاظ ̊ليها وتقو̽تها، بحيث إنه  lوسجّلت م̲ا̊ة قوية في و

اع ˔كاليف التعويضات جراء Գنعكاسات Գق˗صادية ̊لى الرغم من ارتف
واԶٓҡر السلبية ̥لجفاف، تمك̲ت م̲ظوم˗نا المالية من " 19-̠وف̀د"ҡٔزمة 

ارتفاع نفقات  2020التحكم في النفقات العادية، كما سجلت الس̑نة المالية لـ 
 Գ2020س˖ۢر رغم اҡٔزمة، بحيث تميز تنف̀ذ قانون المالية المعدل س̑نة 

في المائة  22مليار درهم، ˊزԹدة قدرها  85.9ل ݨد اس˖ۢري ࠐم بلغ ببذ
  . 2019مقارنة مع س̑نة 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم؛
وҡٔن المناس̑بة شرط، ǫٔود ǫٔن ǫٔ̊بر عن ˔ثمَي̱̲ا، في Գتحاد العام 
لمقاولات المغرب، لمضامين الإصلاح المقترح حول القانون التنظيمي رقم 

ات المتعلقة بقانون التصف̀ة، والرام̀ة لقانون المالي 130.13 ة، س̑ۤ المقتر˨
إلى ا̦نهوض Դ߱ور الرقابي ا߳ي ̽ك˖س̑يه قانون التصف̀ة وتˆٔطير ˡٓǫال 

  :إيدا̊ه ودراس̑ته وذߵ من ˭لال
تقليص ˡٓǫال إيداع مشروع قانون التصف̀ة Դلتنصيص ̊لى إيدا̊ه   -

 لمعنية؛قˍل نهاية شهر دج̲بر من الس̑نة الموالية ̥لس̑نة المالية ا
إ˨اߦ ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ̊لى البرلمان تقر̽ر حول التصديق   -

̊لى حساԴت ا߱وߦ في ˡǫٔل ǫٔقصاه ثلاثة ǫٔشهر انطلاقا من إيداع 
 مشروع قانون التصف̀ة؛

تˆٔطير ˡǫٔل دراسة مشروع قانون التصف̀ة والتصويت ̊ليه ̊لى   -

̽ر حول مس̑توى البرلمان دا˭ل ˡǫٔل شهر بعد توصل البرلمان Դلتقر 
 .التصديق ̊لى حساԴت ا߱وߦ

وفي اҡٔ˭ير، فإننا، في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نصوّت Դلإيجاب 
المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة  22.20̊لى مشروع قانون التصف̀ة رقم 

 .2020المالية 

  :مدا˭ߧ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل )4

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ر،الس̑يد الوز̽

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼سعدني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل بخصوص 

المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية  20.22م̲اقشة مشروع قانون التصف̀ة رقم 
المعروض ̊لى هذه الجلسة ال˖شريعية وا߳ي تمت  2020̥لس̑نة المالية 

  .˭ل لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صاديةم̲اقش̑ته والمصادقة ̊ليه دا
كما هو معلوم، تعتبر قوانين التصف̀ة من بين اஒҡليات الهامة التي ت˖̀ح 
̥لمؤسسة ال˖شريعية ˊرقابة المالية العموم̀ة ومدى التزام الحكومة ب˖̲ف̀ذ 
قوانين المالية المصادق ̊ليها بهذه المؤسسة، كما ̽ك˖سي مشروع القانون 

ǫٔهمية ˭اصة ̊لى مس̑توى المالية العموم̀ة التي ˔رسم صورة حق̀ق̀ة  المذ̠ور
يحصر ) مشروع القانون(حول تطور Գق˗صاد الوطني، Դلنظر لكونه 

المتضمن ̥لميزانية العامة  2020الحساԴت ا̦نهائية لتنف̀ذ قانون المالية لس̑نة 
رة وميزانيات الحساԴت الخصوصية ̥لخزينة ومرافق ا߱وߦ المسيرة بصو 

  .مس̑تقߧ
وهنا لا يفوتنا ǫٔن ننوه Դلمقاربة الجديدة التي اعتمدتها الوزارة الوصية 
ҡٔول مرة والمتمثߧ في عرض هذه الحساԴت ̊لى ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت 
من ˡǫٔل التصديق قˍل عرضها ̊لى البرلمان، وهو إجراء هام س̿ساهم لا 

ة وتعز̽ز قيم الحكامة الجيدة محاߦ في Գرتقاء بمس̑توى تدبير المالية العموم̀
ومˍادئ الشفاف̀ة والمحاس̑بة Դل̱س̑بة ҡٔݨزة ا߱وߦ والمؤسسات العموم̀ة، 
سمح لبلادǫٔ Էن تصبح ضمن ا߱ول الرائدة في مجال التصديق ̊لى  و̼

كون بذߵ وا˨دة من بين  دوߦ ̊لى المس̑توى  30حساԴت ا߱وߦ، و̝
لإفريق̀ة التي اعتمدت نظام العالمي، وثلاث دول فقط ̊لى مس̑توى القارة ا

  .التصديق ̊لى بياԷتها المالية
واعتبارا لكل ما س̑بق، وبعد تدارس مختلف مضامين هذا المشروع 
دا˭ل لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية وԳس̑ۡع ҡٔجوبة الس̑يد 
الوز̽ر ̊لى ˓ساؤلات فريق̲ا بهذا الخصوص، قررԷ في فريق Գتحاد المغربي 

المتعلق  20.22ل التصويت Դلإيجاب ̊لى مشروع قانون التصف̀ة رقم ̥لشغ
  .2020ب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية 
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V -  عضاء مجلسǫٔ لغاء وتصف̀ة نظام معاشاتԴٕ مقترح قانون يقضي
  ):في إطار قراءة Զنية(المس˖شار̽ن 

 صٔاߦ والمعاصرةҡمدا˭ߧ فريق ا:  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة المس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يدات و 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار 
ا߱راسة والتصويت ̊لى مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات 
ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن في إطار قراءة Զنية، بعد ǫٔن تمت المصادقة ̊ليه 

  .لموقرفي مجلس النواب وم̲اقش̑ته في مجلس̑نا ا
بداية، لابد ǫٔن ̮سˤل ǫٔننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة كنا س̑باقين إلى 
اԶٕرة هذا النقاش، ǫٔملا م̲ا في الوصول إلى صيغ معقوߦ لتصف̀ة هذا 
س̑تحضر المصل˪ة العامة  الصندوق بطريقة عقلانية تضمن حق الجميع و˓

Էلبلاد. 
قرار  واعتبارا ̥لمس̑تˤدات التي طرǫٔت ̊لى بعض مواد النص بعد

بعد ǫٔن تم اس̑تدراك  2021مارس  11بتاريخ  21/115المحكمة ا߱س̑تورية 
  ما يمكن ǫٔن ̽كون إقصاء لبعض الف˄ات المعنية بتطبيق ǫٔحكام القانون رقم 

المتعلق Դٕ˨داث نظام معاشات  24.92القاضي بتطبيق القانون رقم  35.99
يترتب عنه لفائدة ǫٔعضاء مجلس النواب وǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن، وما س̑ 

من إهدار لحقوق هذه الف˄ات التي لم يتم تضمينها في المادة الرابعة مما يؤدي 
إلى اس̑ت˝̲ائها من عملية التصف̀ة، فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لا ̼سعنا 
إلا ǫٔن ̯ثمن ما ˭لصت إليه لجنة المالية في مجلس المس˖شار̽ن، بعد ǫٔن تمت 

  .قترح Դتفاق Եم ̥لسادة المس˖شار̽نصيا̎ة ال̱س˯ة ا̦نهائية من هذا الم

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

إيماԷ م̲ا ˉسمو المصل˪ة العامة عن ǫٔي مصالح ˭اصة بعد ما ǫٔثير من 
ˡدل ونقاشات بخصوص هذه التصف̀ة، والتي تتعلق Դلفائض المتبقي بعد 

لروح الوطنية التي Դǫٔن عنها الجميع اس̑تكمال عملية التصف̀ة، واس̑تحضارا ̥
في مجلس المس˖شار̽ن فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نصوت ̊لى مقترح 
قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن 

  .Դلإيجاب
  .وشكرا


